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A bíróságok rendoiü felügye­
let alatt.

A nyár folyamán már kiszivárgott kor- 
mánvkörókbő!. hogy Tisza Kálmán a bírósá­
gokat i)olioziáiis felügyelet alá akarja helyezni 
s komiszáriusnak fölébük az uj főispánt he­
ly1'- -Már akkor szóltunk a dologról, de az 
egész ötlet oly bolondnak, az egész terv oly 
homályosnak látszott, hogy ilyes valamiféle 
törekvés lehetőségében komolyan kelleti ké­
telkednünk. Csakhamar abban hagytuk tehát 
a kémes fejtegetését, számítván arra is, hogy 
az egész hir alaptalannak fog bizonyulni.

Az uj megyei törvényjavaslat kiábrándí­
tott- A képtelen és nyomorult terv előttünk 
áll igen kevéssé leplezett mezítelenségében.

Nézzük csak, mi hatásköre lesz a «beam- 
ter-főispán»-nak a bíróságok fölött.

Először a bíróságok és bírák eljárására 
vonatkozólag jelentést tehet a miniszterhez 
s ha felszólittatik: köteles is tenni.

Másodszor minden egyes bírótól minden 
konkrét esetre vonatkozólag felvilágosítást 
követelhet magának.

Harmadszor előléptetésnél 
vezésnél joga van egyéneket 
tosabb állomások bctöllé.'énél 
sen meghallgatta tik az illető

egyetértés:
I *   1 m*SS=i=====!:=======m—   — \ TAlt* /

vagy uj ki ne­
ajánlani, fon- 
pedig egyene- 

egvének iránt.
íme e három pontban van meghatározva 

az uj főispán rendőri joga a bíróságok fö­
lött. Mondhatjuk: a legszokatlanabb s a 
legvastagabb cpithetonokkal se lehet eléggé 
jellemezni azt az alávaló politikai törekvést, 
mely e három pontban nyilvánul.

Vegyük csak sorba lehető röviden e há­
rom pontot.

A bíróságok és bírák «eljárása» alatt, a 
szoros értelemben vett bíráskodást, a hiva- 
talfőnöki adminisztrácziót, a segéd hivatali 
ügykezelést s végül a pénzkezelést kell ér­
teni. Ide lehel még venni a királyi ügyész­
ségek hivatali hatáskörének egyes ügyköreit.

Már most ezen «eljárások» melyike kö­
zül fog az uj főispán kémkedni és jelenté­
seket lenni V Beleavatkozik tán abba, hogy 
a bírák minő Ítéletet hozzanak ? Vagy az 
elnök miként alakítsa meg a tanácsokat? 
Vagy az ügyészség minő ügyben, mily rend­
ben s miféle indítványt tegyen ? Vagy az 
elnök, járásbiró s ügyész, mint hivatalfönök 
miként vezesse az adminisztrácziót? Vagy a 
bírói eljárási költségek mikor, miként s 
mily összegben forditlassanak ide vagy oda?

E' aztán a főispán miként szerez magá- 
nak mindezekről vagy ezek bármelyikéről 
értesülést? Beül tán a pertárba, vagy a ki­
adó- és iktatóhivatalba vagy megvizsgálja az 
dnoki és ügyészi naplókat és iratokat s az 
e-yes bírák előadói iveit ? Vagy tán maga

elé rendeli a bírót, mint a hajdút s meg- 
czenzurázza, mikor jónak látja ?

Ez is lehet. Ott van a törvényben, hogy 
egyes bármely bírótól minden konkrét eset­
ben felvilágosítást követelhet. Mit tesz ez ? 
Felelősségre vonja a bírót talán az egyes 
perekre s azokban teljesített eljárására nézve ? 
beleavatkozik tán a telekkönyvi és bűnvádi 
esetek miként elintézébe is ? Megszabja tán 
direkte vagy indirekte, hogy melyik félnek 
vagy ügyvédnek ügyében s miként járjon el 
a bíróság időnként és esetenként ?

De hát hova lesz igy a bírói és ügyvédi 
függetlenség ? Mi szükség van ekkor törvény- 
széki elnökre ? S általában hova lesz a jog- 
biztonság ?

Folytathatnék c kérdéseket, de e helyett 
röviden mutassunk rá a harmadik pontra. 
L pontban a főispánok biróajánlási joga van 
meghatározva.

Kit kell kinevezni bírónak, vagy kit kell 
előléptetni a bíróságok körében? Azt, a ki 
értelmiségénél, jelleménél s munkaképessé­
génél fogva legjobban előmozdítja saját mun­
kakörében az igazságszolgáltatást.

Ámde a főispán előtt ez mellékes dolog. 
Előtte fődolog az, hogy ki tehet legjobb 
kortesszolgálatokat a kormánynak s kit kell 
a mellőzéssel büntetni azért, ’ mert politikai 
függetlenségének adta jelét?

így válik Tisza kezében hitvány kortes­
tanyává az igazságszolgáltatás temploma.

Kiváncsiak vagyunk, vájjon a pesti főis­
pán rendőri felügyelete kiterjed-e a fővá­
rosban székelő összes bíróságokra ? Kiván­
csiak vagyunk, hogy a kúria és a királyi 
tábla mit szól e javaslathoz a jubileum nap­
jaiban ?

Vájjon Panier Tivadar, a jogtudor, a jog­
tanai', a jogász iró s az igazságszolgál latás 
modern intézményeinek barátja beleegyezett-e 
e javaslatba s beadja-e lemondását, ha ez 
törvénynyé válik ? Es az uj igazságügyi ál­
lamtitkár, a ki pár hó előtt még bíró voll, 
mit szól e javaslathoz ?

IJndokabb és veszélyesebb merényletet, 
mióta alkotmányosság van a világon, még 
nem követett el az alkotmány alapintézmé­
nyei ellen miniszter, mint a "minő ez a ja­
vaslat. Lehetetlennek tartjuk, hogy a parla­
ment még mai romlott állapotában is ezt 
megszavazza.

__ Ha azonban megszavazza: akkor Tisza 
Kálmán siessen a sajtószabadságot is azonnal 
és gyökeresen kiirtani. És ezzel együttesen 
a szólási és gyülekezési szabadságot is. Hadd 
legyen siri csend az országban. Mert ha ily 
csendet az országra erőszakolni nem tud: 
legyen készen a jubileumi szemfényvesztés

után a komoly ellenzés oly viharos kitöré­
seire, a minőkben jubilált tiz évi miniszter­
sége alatt még nem volt része.

Budapest, nov. 26.
A főrendiház deczember hó 1-én d. e. 11 órakor 

tartandó ülésében az 1885 : VII. t. ez. 27. 8-a értelmé­
ben ktkuklendö országos bizottság öt főrendi tagja fog 
megválaszolni. Miről a távollevő főrendek az elnökség 
által oly megjegyzéssel ériesittclnek, hogy az ülést meg­
előzőleg ^11 órakor értekezlet fog tartatni. 0

A haldokló királyság.
XII. Alfonzó király halála uj megpróbál­

tatások és uj szenvedések korszakát idézi 
tel Spanyolországra. Mintha a végzetnek 
engesztelhetlen haragja üldözné a spanyol 
népet, egymásután érik oly csapások, melyek 
a romlásnak mindig mélyebb örvényeibe 
taszítják. Az utóbbi években a természet 
minden gonosz erői, az elemek minden ve­
szedelmes hatalma összeesküdve támadták 
meg az ország egészséges fejlődését. Föld­
rengések pusztítottak el egész vidékeket, 
a kolera-járvány szörnyen megtizedelte az 
úgy sem sürü népességet, s most élte vi- 
1 ágjában meghal a király, kinek személyes 
képességei és megszerzett népszerűsége az 
egyedüli garancziát képezték, hogy az ország 
békéje és a politikai rend állandóbb jellegei 
nyerhetne.

Mily veszélyekkel fenyegeti a király ha­
lála a köznyugalmat, nagyon elárulják 
azok az intézkedések, melyeket a kormány 
rögtön a kimúlás után tétetett. Madridban és 
a nagy varosakban a katonaság mozgósítva 
van. az északi tartományokba máris hadse­
reg indult. Egyik madridi sürgöny már kor­
mányváltozást is jelent; a jelenleg uralkodó 
konzervatív-klerikális párt a hatalmat a li­
berális-demokrata párt vezéreinek fogná átadni. 
Mindezek az intézkedések ama veszélyek 
ellen vannak irányozva, melyek a spanyol 
alkotmányos monarchiát ép úgy az abszo­
lutista érzelmű karlisták, mint a republiká­
nusok részéről közvetlenül fenyegetik. Az 
utolsó két év mozgalmai szembeszökően 
tüntették ki, hogy mindkét párt agiíácziója 
nagyon előhaladt és Alfonzó királynak tizen­
egy évi uralma az alkotmányos intézmé­
nyek biztonságának alapjait sem teremtette 
meg. Halála a készen álló, harezra szervezke­
dett forradalmi táboroknak jeladás lesz arra, 
hogy a polgárháború fenevadait rázuditsák 
az országra.

Fogják-e a tett intézkedések legalább fen- 
tartani a monarchiának ügyét a kitörő vál­
ságok között, ezt is nehéz elképzelni. Alfonzó 
után nem maradt fi-utód, a trónöröklés most 
öt. éves elsőszülött leányát illeti, kinek nagy-
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koruságáig az özvegy királynőnek kellene a re- 
gensséget vezetnie. De a spanyolok Izabella 
királynő és anyja uralmának idejéből na­
gyon keserű emléket óvtak meg a női kor­
mányzatról. Krisztina osztrák főherczegnő az 
örökösen versengő spanyol államférfiak és 
tábornokok között alig is bírhat helyes vá­
lasztást tenni, a spanyol népben pedig már 
idegen volta is mély bizalmatlanságot kelt 
iránta. A loyális hűség tradicziója az ural­
kodó pártokban már régen kiveszett. De leg­
nagyobb baj magának a hadseregnek álla­
pota, melyre most a rend fentartásának kell 
ráhárulnia. Mit ér a hadseregnek mozgósí­
tása, ha éppen a hadseregben van a legke­
vesebb megbízhatóság? Alfonzó, ki nagy 
előszeretettel foglalkozott katonai ügyekkel 
és a tábornokok barátságát kereste, tudott 
magának a hadseregre annyi befolyást biz­
tosítani, hogy a ki-kitörő rakonczátlan szel­
lemet lenyűgözhette. Most a tábornokok ver­
sengő becsvágya újra felszabadul és a be­
következő zavarokban korlátlan kielégítést 
fog keresni. A politikai pártok lázadását 
aligha meg nem előzi valami katonai pro- 
nuncimento, mely tábornoki diktátorok ke­
zébe fogja letenni a kormány vezetését.

Az alkotmányos monarchia bukása után 
kormányzat előreláthatóan köztársasági 

szint fog nyerni. A köztársasági kormány­
zattal tizenkét évvel ezelőtt a spanyolok 
szomorú tapasztalatokat tettek, mert óriási 
zavarokba döntötte az országot, de Ruiz 
Zorillának fáradhallan agitácztója és Castel- 
lárnak meg nem csorbított hírneve azóta a 
republikánus ügyet uj erőre juttatták. A nagy 
városok lakossága, a hadsereg nagy része, 
a republikánus elvekhez szítanak. A jelenté­
kenyebb tábornokok közül is több ennek a 
pártnak hive. De állandóságot a republikánus 
kormányzat aligha szerezhet nagyobb mér­
tékben, mint a vele tett első kísérlet idejé­
ben. A spanyol népnek nagy rétegeiben 
még feltétlenül uralkodó papság és a régi 
abszolút tradicziók hívei most is elkeseredett 
és kibékithetlen harezot indítanának, a szo- 
cziálista és kommunista törekvések pedig 
nemsokára az őrült lulhajtás, a meghasonlás és 
belviszály minden átkát vinnék újra a republiká­
nusok táborába. Az egyházi bigotteriának kizá­
rólagos nevelése, az inquizicziónak több szá­
zados uralma alapjában megrontották a spa­
nyol népnek úgy gazdasági életrevalóságát, 
mint politikai szellemét. Gőgös merevség, 
vad türelmetlenség, sötét szenvedély jellem­
zik a spanyolok közéletét, mely nyugalom 
nélkül hánykódik a vélemények legnagyobb 
ellentétei között.

kikiáltása messzebbhaló bonyodalmai fogna 
felidézni A monarchikus hatalmak a logna- 
gyobb nyugtalansággal néznék, ha földré­
szünkön a második nagy köztársaság ala­
kulna meg. Németországnak ily nyugtalan­
ságra annál inkább volna oka, mert a két 
szomszéd köztársaság egyszersmind a la­
tin nemzetek szövetségét inaugurálná. És 
csak emlékeznünk kell rá, hogy épen a 
spanyol^ trón kérdése okozta 1870-ben is a 
nagy háborút Francziaország és Németor­
szág között.

Szegény Spanyolország, 
népe halálos ágyon.

Királya meghalt,

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov. 26-án.

I.
A képviselőház ma rövid, másfél órán át. tartó 

ülésben elintézte a napirendet, észrevétel nélkül el­
fogadta a ház november havi költségvetését, azután 
folytatta és befejezte a közjegyzői törvény mudosi- 
tásáról szóló törvényjavaslat részletes tárgvalását 
melynek folyamán módosilványt adtak he. Gáli .lé-! 
zsef, Lázár Ádám. Lökő Géza, Vesztei* Imre, Te- 
leszky István. A törvényjavaslat végleges megszava­
zása a legközelebbi ülés napirendjére tűzetett. A 
napirend előtt Fcjcrváry honvédelmi miniszter be­
mutatta a közös hadseregbeli katonai növeldékben 
rendszeresített magyar alapítványi helyek betöltésé­
ről s a Ludovika-akademia állapotáról szóló jelen- 
teset, mely a pénzügyi bizottságnak adatott ki. He­
gedűs Sándor előadó benyújtotta a pénzügyi bizott­
ság jelentését a femes-bégavölgyi vizszahályozó tár­
sulat pénzügyi viszonyainak szabályozásáról szóló 
törvényjavaslat tárgyában. A jelentés tárgyalását a 
keddi ülés napirendjére tűzték. A legközelebbi ülés 
szombaton lesz.

II.
Elnök: Péchy Tamás, jegyzők: libád Antal, Szath- 

mary György, Ábrányi Kornél.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán mi­

niszterelnök, Fejérváry Géza br., Pauler Tivadar, Trefort 
Ágoston, Hedekovich Kálmán.

Az elnök kéri a házat, hatalmazza fel arra, hogy 
Bacon József elhalálozása folytán Kisküküllómegye kő­
halmi választókerületében szükségessé vált uj választás 
iránt az intézkedéseket meglehesse. (Helyeslés.)

A ház a meghatalmazást megadja.
Az elnök 1 

mely
heti szabarlsagiciöt kér. A ház a kért szabadságidőt meg- 
adja. (Helyeslés.) Bemulatja a budapesti 1. kér. rendőr­
kapitányság 3689. számú kérvényét, melyben dr. Anda- 
liázy László képviselő mentelmi jogát, kihágás (mi­
vel kutyája szájkosár nélkül járt az utvzán) miatt fel- 
luggesztetni kéri. Kiadatik a mentelmi

elnök bemutatja Rácz A tanász képviselő levelét 
szerint egészségének holyreálllilása ezéljából, (i 
zahadságidőt kér. A ház a kért szabadságidőt mei»-

A budapesti társaságból.*

Az ii dv a r.
Királyunknak már lovagias megjelenése is a nem­

zeti önérzetet emeli a magyar emberben.
Nemcsak példás uralkodó az alkotmányos felségi 

jogok gyakorlásában, de fáradhatatlanul munkabíró 
is fejedelmi teendőinek naponkénti ellátásában. Az a 
fejedelmi kéz, mely oly bizton lövi le a láthatatlan­
ságba emelkedő bérezi sast, s oly remekül kezeli 
rohanó hadoszlopainak élén a vágtató arab ménen 
a gyeplőt, napjában a fejedelmi Íróasztalnál is annyi 
munkát, oly lelkiismeretes beleméi védéssel végez, 
hogy alig bírná meg azt az államnak kevésbbé edzett 
kenyérkereső hivatalnoka.

Eltekintve ama napoktól, a melyeken merész vadász- 
kalandok által frissíti föl munkaerejét, Ferenez József 
már oly kora reggeli órákban végzi fejedelmi mun­
káját, a midőn még az államgépezet összes közegei 
kivétel nélkül, álomba merülve kergetik a földi lét 
illúzióit. Négykor, ötkor reggel már rég hivatalos ak­
ták előtt ül, s betiiröl-belüre végig olvas minden bí­
rói Ítéletet, mely a kegyelmi jog gyakorlása végett 
hozzá folterjesztetik.

Emlékező tehetsége rendkívüli. Érti birodalmai 
ös. z s népeinek nyelvet, folyékonyan beszél pedi" 
vagy tizenkettőt.

felséges nejével, a királyasszonynyal rendszerint 
angol nyelven társalog, de vajmi gyakran édes ha­
zánk nyelvére fordítja a szó’.

A magyar nyelvnek teljes birtokában, oly minta­
szerű kiejtéssel és hangsúlyozással beszéli azt, hogy 
tanulhatna tőle nem egy magyar akadémiai tag.

Nem kevésbbé meglepő, mennyire meg hir emlé­
kezni még évtizedek múlva is azokra, a kiket va­
laha, tán csak éppen egyszer látott.

***

A királyasszony festői leg szép alakján örömittas 
ó. lérzet tel csüng a magyar nemzet minden rétege, 
ir.gylik az. tőlünk Nyugat-Európa bámuló nemzetei és 
a késő utókornak hirdeti e délezeg női szépség bájait 
egy egész irodalom.

Lényének fényét csak egy múlja fölül: a szűnni 
nem tudó konyörérzet magasztossága, melvlyel nem 
sejted pillanatban a legtávolabb tájakon is letörli a 
szenvedő anya és a szenvedő gserinek szeméből a 
kényül.

Már alkotmányosságunknak fölujuló hajnalhasndta 
előtt a zord idők ama kétségbeejtő sötétében, az ö 
aink.ja volt az. a melyre tokin v,, a magyar nemzet 
újra remélni tamilt jövőjében. Már ekkor sajátította 
cl a Siralyesszony zengzeles n vei vünket, s azóta 
folyvást a legbensőbb előszeretettel beszéli azt fel­
séges családja körében. Beszéli pedig oly szépen, 
miként eddig magyar királyné még soha.

Ú6 még van egy nemes vonása a királya, szony- 
luil: a nr'y méltón mintául szolgálhatna minden 
uralkodó hitvesének! Nem avatkozik a politikába.

De még az is valószínű, hogy a köztársaság övKXXyTcz.1

nem avatkozik a köziigvekbe, csak akkor, ha lendü­
letet, ha támaszt kell nyújtani a közjátékonyság va­
lamely nagyszerű kezdeményezésének.

***

A trónörökös, Rudolf főherczeg rendkívüli tüne­
mény a Habsburgok dinasztiájában.

Lgy eszményi alak ő, a mely magában egyesíti a 
lovagkor legendáját a jövő század óriási kulturális 
kibontakozásának reményével.

Ott lebeg a bérczletőn, s űzi a kábitólag székelő zergét 
szikláról-sziklára,— egy óra múlva múzeumában ül, 
bonczolgat, górcsöven és elmélkedik a fauna titkai 
lóiéit, mint egy szellemdus természetbúvár; majd 
ismét papírra teszi gondolatjelt oly csínnal, mely 
lelkesedésre ragad egy Jókai Mórt.

Magas műveltsége, világlátott önészlelésen alapuló, 
sokoldalú képzettsége, komoly életiránva örömöt 
okoz nemzetének: mert oly vonásokat ' ismert föl 
ez leendő királyában, a melyek ma már egyedül 
lehetnek egy valóban korszerű uralkodás biztosí­
tékai.

A mi trónörökösünknek van egy tulajdonsága, a 
mely a történet folyamában éppen nem volt közös 
rendszerint európai trónörökössel, de a mely tulaj- 
donság elvégre is nagyon díszére válhatnék bármely 
trónörökösnek: és ez az, hogy Rudolf főherczeg va­
lóban férfias nyíltságánál fogva nem barátja a lép­
egető beszédmodomak, hanem ép ugv vallja, mint 
szereli hallani a jól átgondolt, komoly,' őszinte szót. 
Megmondta u eléggé éiThelölcg, hogy‘mi nem tetszik 
neki iljabb mágnásainkban. Nem hajhászsza a nép­
szerűséget, nem alkalmazkodik az előítéletekhez, az 
áramlatokhoz meg a társadalmi téren sem; hanem 
saját érdemei, saját egyéni ereje által igyekszik ma­
gához csatolni a nemzet értelmiségének " hajlamait; 
és ez helyesen van igy. A jövő záloga ez; igy illik 
ez Magyarország leendő apostoli királyához. A trón- 
örökös fenséges neje, Stefánia főherczegnő elbűvölte 
nemzetünket keresetlenül szeretetreméltó ifjú lényé­
nek üde fenségével.

Már maga a gondolat, hogy a belgák alkotmá­
nyos királyának leánya, s a felejt hetién József ná­
dor unokája ö, — egy hőn ápolt gondolatot éleszt, 
és egy édes visszaemlékezést gyújt minden honfi 
kebelében.

A napok, melyeket a trónörököspár Erdély bérczci 
közt oly gyönyörrel, otthonosággnl éldel, — a kitün­
tető:-, n barátságos vonzalom, a melylyel ifjú föurain-

Midőn ezelőtt alig tűrtek meg a Burg falai magyar 
szót s midőn főrangú magyar hölgyeink maguk' is 
annyira elhanyagolták volt, hagyományos szokás sze­
rint, nemzeti nyelvünket, miszerint már-már azt 
látszottak hinni, hogy jó! magyarul tudni ellenkezik 
egy magyar mágnásnőre nézve az udvarképességgel 1

c — , , . ......................-......... . bizottságnak.
bopron szabad kir. város közönségének kérvényéi, inel\- 
ben 1870: XLII. t.-cz. 20. §. a) pontjának törvényhozás 
utján való magyarázása iránt esedezik. Kiadatik a kér- 
venyi bizottságnak. A budapesti ügyvédi kamarának kér­
vényét, melyben a telekkönyvi betéteknek a földadó- 
könyv és az állandó kataszter adataival megegyező szer­
kesztéséről és a telekkönyvi rendeletek pótlásáról és 
módosításáról benyújtott törvényjavaslatra lelt észrevé­
teleit figyelembe vétetni kéri. Az igazságügyi bizottság­
hoz utasitfatik. b

•FxAf,r.váry Qéza b- honvédelmi miniszter: Az 1882.
7. szakaszának, valamint az 1883. évi

• József főherczeg, a felejthetetlen József nádor 
méltó fia, tökéletes magyar ember. Nincs nálánál 
bensőségteljesebb, hivebb magyar o hazában.

Magyar az ő anyanyelve, magyar a gondolkozás- 
modja, magyar az életmódja, magyar minden kedv­
től tése, magyar minden izében a szive dobbanása

Magyar, még pedig a színe javából. Nem ismer 
ö sem kasztszellemet, sem alTeklácziót: fenségesen 
magyar nála az értelein, a kedély, a rokonszenv 
egyiránl.

Midőn az alcsuthi csizmadiával varrat magának 
csizmát, — midőn felszállója fenséges családját az alföl­
dlesen megrakott szénaszekér tetejére, — midőn 
tulajdon fenséges kezeivel főzi a paprikást, minden 
rendű és minden rangú szüreti vendégei számára 
— midőn takaros makrapipával ajándékozza meg 
szeretett egykori nevelőjét, a nagyérdemű tudós 
Homer Móris apát urat, — meg a mikor tánezra 
perditteti Jókai Mórt a fóhevezegi kastély palotás 
termében, ekkor mindannyiszor a tözsgyökeres ma­
gyar huszár legendáját éli át újra meg njra nemes 
lelke legtitkosabb mélyében. Szereti is a magyar 
ezt a föherczegel, hogy szinte a szive tele csordul 
utána.

De hát József 
hasonlithatlan

kát és családjaikat fesztelenül meghitt körébe vonj. 
min !oz nagyon jól esik a magyarnak annyi kői 
nélkülözés és ádáz mcghányaltatás után.

komor

* -M,;t .viiiiv_. Budapesti társaság c.-inii könyvből, 
mely holnap jü.emk meg. s a meivrői Lövői;ben ujdonsági
rovatunkban . " Szerkó

A király kisasszony Mária Valéria főherczegnő egé­
szen magyar neveltetésben részesült. Gyermekkorától 
lógva magyar volt nevelő környezete, egy kitűnő tudós 
es hazafias magyar főpap: Rónay Jáezint püspök vc- 
kuicso alatt. Most már az ifjú, szép főherczegnő nern- 
<-'a,: i^kedvenczebb olvasmányait a magyar irodalom 
tormáséi közűi választja, de mint magyar Írónő díszíti 
nemzetünk szellemi éleiét. Színmüveket ir magyar 
nyelven. Ki hit,c volna, hogy lehetséges ez, még csak 
két évtized előtt is, a Habsburgok monarchiájában?

főherczeg nemcsak mulatni tud 
magyar zamatossággal: dolgozni is 

tud es szeret ő úgy, mint az a magyar ember, a 
ki nem érti félre ezt az igét, hogy a magyar em­
bert az Isten is jó kedvében teremtette.

Példás apa, példás férj, fenséges gyermekeinek 
gondos nevelése valódi mennyország volt az ö főn­
kéit lelkiismeretességének: egy oly magasztos fele­
ség oldalánál, mint Klotild főherczegnő, — e fény­
telt szépségű nemes női lény — a földi pálya egy 
oly férfiúra nézve, mint József főherczeg, valóban 
csakis mennyország lehet.

Gyönyörködhetik is fenséges gyermekeiben, mint 
® . h°gy gyönyörködik bennök az egész haza. 
Mária Dorottya főherczegkisasszonv bévé gzett re­
mek szépség, magában egyesíti fenséges anyjának 
és atyjának sugárzó vonásait és eszményileg ma­
gyar tulajdonait.

Kormány és országyyülcs.
Báró Kemény Gábor valódi tudós. Szakmáját, az 

államtudományi és a nemzetgazdaságlant. forró hév­
vel műveli évtizedek óta. A ki az erdélyi fejedel­
mek c sarját a hatvanas évek elején garzon la­
kásán a Széohenyi-ligeltel szemközt figyelmesen 
észlel bette és egyúttal ismerte azt a ’munkás­
ságot, a melyet már kora ifjúsága óta a 
tudományos irodalom terén kifejteit, az előre 
sejthette, hogy alkotmányunk helyreállítása ese­
ten báró Kemény Gábor fontos államférfim szerepre 
leend hivatva.

Tudományos hajlamait nemcsak ama ragyogó

példa érlelte, a melyet neki közel vérrokonának, 
Erdély egyik legkitűnőbb tudós írójának, a néhai 
gróf Kemény Józsefnek eredménydus élete adott, de 
saját anyai nagyapjától: az öreg Zeyktől is örökölte, 
a ki szintén egyike volt a tudomány ihlett munkás- 
ságu bajnokainak a bérezek honában.

Irt báró Kemény Gábor történeti müveket is, igy 
többek közt irt Nagy-Enved múltjáról is: de az 
egész nagy magyar haza magasabb értelmiségének 
figyelmét ama nevezetes állambölcsészeti kísérlete 
által vonla magára, a melylyel még egészen fiatal 
korában báró Eötvös Józsefnek európai hirii nagy 
müvét a XIX. század eszméinek befolyásáról meg­
támadta volt.

Be volt akkor borulva a láthatár mindenfelől. 
Legkevésbbé mutatkoztak azonban még a pivkadás 
jelei a budapesti highlife részéről. Nemeiül beszéltek 
akkor összes aulochton köreiben és mindenről in­
kább, csak a tudományról meg a magyar irodalom­
ról nem.

Az ékesebbek el voltak kedvel lened ve az idők 
mostohasága folytán; egyáltalán nem mertek fűzni 
komolyabb reményeket a haza jövőjéhez még a 
jobblelküek sem; a fiatalok meg élvezték a jelent 
és midőn a sportnak minden ismert angol és nem 
angol neméből kifogytak, a geniális Béla grófnak 
rejtve gunyoros indítványára délutánként féllábon 
ugrándozták körül — természetesen szigorúan zárt 
körben — a margitszigeti romokat.

.Midőn báró Kemény Gábor ^ müve a «nemzetek 
fejlődéséről» megjelent, első pillanatra meglehetősen 
vegyes érzelmeket kellett az a magyar fővárosban. Né­
hány protestáns irodalombarát házában élénk eszme­
csere támadt annak értéke fölött az irodalmi mono­
pólium eddigi nimbusának nem csekély rovására. A 
nagy tudományi! hires orvosnak Almási Balogh Pál­
nak külön estélyeket kellett adnia, nehány habitué 
kívánságára, hogy a házához járatos úri elemek az 
Írók és tudósok nézeteivel e könyv fölött megis­
merkedhessenek ; a Tarczalovics-ház bájdus és kecs- 
teli erdélyi hölgyei diadalmas honleány! erélylyel 
lej lettek végig az oszlopcsarnokon, miután Balogh 
Mélámétól megtudták, hogy az atyja estélyén 
tekintélyes írók a földijök müvét irodalmi ese­
ménynek nyilvánították: pár nap múlva heves toll- 
barcz indult meg a hírlapok hasábjain, mely any- 
nyira indulatba hozta ,a kedélyeket, hogy egyfelől 
lelkes erdélyi jogászok meg papjelöltek, másfelől 
pedig báró Eötvös királyhágóninneni ifjú istenitől 
dákóval rohanlak egymásra a «Fiüinger» kávéház 
tekeasztalánál; Török János a kezeit dörzsölte örö­
mében a «nagy ideálislát» ért havaviák fölött, és 
nagyot pezsgőzött báró Kemény Zsigmonddal meg 
Danteiik kanonokkal; a kaszinó ignorálta a dolgot, 

a tudományos kritika hallgatott, — az akadémia 
megbolvdnkozott.; a már akkor nagyratörő gróf Zichy 
lenő pedig reszketett a nemes féltékenységtől.

Közepette ennyi vajúdásnak, báró Eötvös József 
egy nyilatkozata felnyitotta a kétkedők szemeit. Ne­
heztelt a támadásért ö maga is, az igaz, de sokkal 
fenköllebb szellem volt, semhogy ne örült volna tu­
dományos irodalmunk ily sokat igérő váratlan gya­
rapodásának.

«Ne bántsák kérem azt a fiatal emberi, —- abból 
még nagy ember lesz!» E szavakkal utasította rendre 
azokat a szolgalelkü orthodoxokaf, a kik a maguk vas­
ka laposságában báró Eötvös müvének megbiválásá- 
ért jobban akartak haragudni báró Kemény Gáborra 
magánál báró Eötvös Józsefnél is.

E nyilafkozatazulán hatott. Pár nap múlva igy mu­
togatták egymásnak egy hazafias főrangú ház com- 
tessei a nemzeti színházban : Látod, az az okos 
formájú ur ott abban a páholyban, az egy báró 
Kemény, azt mondják, valamikor miniszter lesz.» — 
Két-három hét nem lelt még bele és báró Ke­
mény Gábort már feltünöleg hívták estélyre oly 
grófnők is, a kik különben csak a «Lokal und 
Kundschaftsblatt»-ot meg a «Fremdenblatt»-ot ol­
vasták.

***

Több évtized folyt azóta le. Báró Kemény Gábor 
még mindig gargon ugyan, de oly üde testhon-lélek- 
ben, akár most lenne harminczkét esztendős, — pe­
dig többet dolgozott ő egy maga c néhány évtized 
folyamában, mint a nemrég megszűnt főrendiház 
összes tagszámának talán a fele.

Dolgozott a tudományos irodalom terén. Oly érteke­
zéseket bocsátott közre a világtörténelmi «Korszakok 
szelleméről», majd Macchiavelliről és Montésquicu- 
röl, hogy becsületére váltak volna azok nemcsak 
bármely hírneves angol vagy franczia államférfinak, 
de bármely hírneves államtudósnak is. Dolgozott 
mint publiczista az időszaki sajtó terén, sőt még 
lapot is szerkesztett, hogy azt a pártot, a melyhez 
hazafias meggyőződésből csatlakozott, a Deák-nártot 
az államférfim szellem fegyvereivel szolgálhassa". Dol­
gozott végre a parliamentben és munkássága foly­
tán fölvitte a miniszterségig. A fúzió előtt nagyon 
éles deák-párti nevezetesség volt; magvas felszólalá­
sainak súlyát nem tagadta maga az ellenzék sem 
és épen azért, mert maguk is súlyt fektettek az ö 
egyéniségére, nagyon sokat ingerkedtek vele az el­
lenzéki lapok tározójában. Őszintén, ulógondolat 
nélkül ment bele a fúzióba, sőt miután látta 
hogy a Deák-párt akkori vezéregyéniségei von a-! 
kodnak — talán épen a felülről, gróf Andrássy 
Gyula részéről, báró Wcnekheim Béla és Szlávv 
József által közvetített nyomás folytán minden 
komoly akcziólól, — báró Kemény Gábor maga 
is közreműködött — főleg a főrangú szalonokban 
— a fúzió előkészítésén. A fúzió létrejött: de báró 
Kemény Gábor beérte egyelőre a belügyminiszteri 
államtitkársággal. Később az ipar, kereskedelem és 
földművelés minisztere lelt, majd végre közlekedési 
miniszter.

Szerfölött munkás tagja a kabinetnek, a ki a sa­
ját önálló eszméit elég tapintattal képes értékesíteni 
a törvényhozás terén nem kevésbbé, mint az állami 
közigazgatásban.

Helfy Ignácz Kossuth Lajos kedvencze és egyike 
a függetlenségi párt legügyesebb, legérdekesebb és 
legtalpraeseltebb szónokainak; az ő parliament! car- 
riéreje fényesen példázza, hogy mennyire mehet egy 
jeles tehetségű autodidakt, ha világot lat, tud ész-
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lelni, van gytikor-ali érzéke és szeret dolgozni sza­
kadatlanul.

Huzamosabb ideig lakott Olaszországban és oil 
oly Ilikéiét;-. II olsajúlilolta Dante, Petrarca és Leo­
pardi. meg Massimo «l Azeglio nyelvéi, hogy mint 
olasz piiblii-zistii is íollimést kelteti zsurnalisztikái mű­
ködésével. Már akkor közelebbi ismeretségbe lépett 
Olaszország legkitűnőbb államférfinivak

Hazatérvén, abban a zöld atillában választatott 
me7, a mely»: Kossuth Lajos viselt az isaszeghi 
< sala u in. a liaranya-szcnt-lörinezi kerűicl orszá­
gos l éi-viselőjévé. Azóta folyvást a házban van és 
elmés szónoklatai által ki tud!a vívni magának, 
hogy a kormánypártról is osztatlan figyelemmel hall­
gatják a függetlenségi pártnak eme közkedveltségéi 
vozénagjáL Különösen az osztrák-magyar konztilsá- 
gok gyakran magyar-ellenes és többnyire magyarta­
lan viselkedésének éles szemű parfiamenli ellen­
őrzési1, majd a keletre készülő konzulsági sze­
mélyzet tanfolyamának magyar szempontból kor­
szerű elbírálása állal szerzett magának párioti- 
fv lüli érdemeket. De a legnagyobb érdeme kétsé­
gen kívül az, hogy lehetővé: lelte Kossulh Lajos em­
lékiratainak magvar melyen való sikeres közrebo-

Mocsáry Lajos a fiV'geilenségi és IK-as pártnak 
egyik vezéralakja. Európai műveltségű, de azért 
hainisitallanul tősgyökeres magyar lelkit és magyar 
izli li államférfin. 1 tétévé is tudja ő mindazt, a 
mit Carlyle. Macaulay, Guizot, Thiers, Gneist meg 
Lorenz von liléin az alkotmányos szabadságról 
meg az önkormányzatról mondanak, lie is járta, ő 
Nyugat-Lmópát alaposan minden zugában; azután 
olyan kastélya meg parkja is vart Andorunkon, hogy 
benne ellakhalnék bármely angol miniszter is : tie 
hál azért Moesáty Lajos oly jnizi.it novet, mint 
a legcsicgmokrább alispán vagy sx»»Igabiró nz al­
ibi» lön, ha valamely hazánkfia bánni tekinlclben 
is külloklitskedd fogás..kinn keresi akár a politikai 
böleseség nimbuszát, akár a liighüfe-iemnól.

A bot'sári .Mocsárvak a legrégibb nemeseink közé 
tartoznak, és már korábbi időben is kitűntek elő­
kelő műveltségük által. Mocsár) Lajosnak az édes- 
atyja is sokat itlazoli, megnyerő modorú gentleman 
volt, a ki családi összeköttetéseinél fogva benső ba­
rátságban állott a hazafiasabb inágnás-esaládaink- 
k:.l és jól beszélt angolul, a mi az ő idejében ba- 
zánklmn még oiy riikaság volt, mint manapság az 
oly magyar emiier, a !;i Dudaposlre a saját sallan- 
gos, esiingös négyes fogatán jár löl a vidékről.

Moexáry Lajos te-b-sUil-lelkesüil alk'»: mányo.-: ma­
gyar p'iülikus. Az alkotmányos nuv ar politizálás s 
a. választás: élőmunkáik' dás és lanáeskozáts az ő haza­
fias lelkének ép oly ligköri elemei, mint a ineieoro- 
logiai almoszlérának az élotiy meg a köneny. 
Még a Hitch-kovszax okim nehézségű éveiben ?e:n tu­
dott cllenni ó c nélkül: hu nem lehetett künn a 
nyilvánosság terén, hát legalább éido.éio benn eme 
alkotmányos légkört, vendégszerető, zsandár-menlcs 
falusi úri huiiékában, iaizalmas barátai körében. 
Eógrádmegye, liorsúdmcgye, Hcvcsinegye örege, 
apraja határtalan vonzalommal sorakozott már ek­
kor kör éje. Beszéltek itt azután a haza sorsáról

heg}' ez rz }tlE/?!!PílÉ3 it ilitlcjt világossá létein és inin- 
dan J.élelv ILyf.sít llvvétuisék a törvénybe,
(ffelyeslésj,

KeUttCky Ztlvf.n: Ha a ház nivilog hozzájárul a 
módosilványhoz, indítványozza, hegy ez a módosítás a 
mostani Iörvény 26—27-ik szakaszai közzé mint uj 
szaka=z ileszlesaák bo; mert a 26-ik szakasz szól a 
69-ik szakasz módosításáról, a 27-ik pedig a 92-ik mó- 
dösitásáról, c modósltáa állal pedig módod.látni, illető­
leg kiegészíttetni czéloztatik a 7é'-ií; szakasz, cnm'diogva 
ez oda lesz beillesztendő. Természetesen e szakasz 
számok, a szakasz hivatkozások az egész törvényjavas­
latban ennek megfelelőkig megválloztalandók. A mi a 
beillesztés módozatát illeti, elhagyatnék az indilvanv 
ama l)nkezdíi része, i-ngy az 187Í-. XXXV. t. ez. 78-ik 
szakaszának ezen és ezen helyére illoszlessék. Tehát a 
szakasz egyszerűen úgy le.-z szövegozendu, hogy «a 
78-ik szaka z kiogészitésekóp» slb. és azután jön «a 
közjegvzti jogositva van > slb. mint ezt az in lilványozó 
indilványozla. így a módositvány megfelel a törvényja­
vaslat szövegének és megfelelő helyen lesz abba beil- 
Lsztve. : Helyeslés.)

Veszter Imre: Hozzájárul a Tolcszky indítvá­
nyához.

Ltibö Cfcza.; A felolvasóit indítványban előforduló 
«iiiegérl'dmczés» szó nem helye-, kéri azt a «megma­
gyarázás» szóval kicserélni. (Helyeslés.)

A ház a Veszt cr Imre állal indítványozol! szöveget a 
Liikő módosításával egy itj szakaszként elfogadja.

Az ííO-ik §. észrevétel nélkül olfogadtalik.
K szerint a törvényjavaslat részleteiben is elfogadva 

lévén, végleges megszavazásra a legközelebbi ülés na­
pirendjére. tűzetik ki.

Az cinek kéri a házat egyezzék bele, hogy abból a 
ezélbnl. hogy a ; éezügvi bizottság feladatának mielőbb 
megfelelhessen, holnap ülés ne tartassák. A holnapután 
a 1 órákul' tartandó illés napirendjére nézve javaslatba 
hozza: először az igazságügyi és az első bíráló bizott­
ságban hiányzó egy tag megválasztását, utána a most 
részleteiben elfogadott törvényjavaslat liarmaszori felol­
vasását s végül a kérvények első sorjegvzékénok tár­
gyalását. (Ili'íye-lés.) !v/.t "határozati,"épen mondja ki.

Az ülés végződik II óra 20 perez Is or.

Ata öt éves mandátma.
A képviooloház közigazgatási bizottsága ma

délután fa órakor tartolt ülésében iárgvalás aiii vette a 
Iccprisclöi malijátaninuh ~> érre raid mcf/hosz- 
szabbitásáról szóld Iiirvényjavaslalot.

Szederkényi az érdemleges tárgyalás előtt felemlíti, 
hogy c törvényjavaslat alkolmánypolitikai fontos kérdést 
érintvén, nem a közigazgatási szakbizottság feladata azt 
tárgyalni, liánom a ház osztályaihoz volna utasítandó.

Tisza Kálmán miniszterelnök felemlíti, hogy c tör­
vény hova utasítása tárgyában már előzetesen beszélt 
volt az ellenzék több tagjával, tehát a ház nem elhamarkodva 
ntn.-ilá e javaslatot a jelen bizottsághoz. Az osztály- 
tárgyalások iránt oly csekély az érdeklődés s c tárgya­
lások elv sok időt vesznek el, hogy egészen kimentek a 
gyakorlatból. K kérdés nem is oly komplikált, hogy kü­
lön bizottságot leit volna szükségessé. Kgyébiránt ha a 
ház akarja — a mit szóló nem pártolna — a bizottsági 
tárgyalás után is az osztályokhoz utasíthatja a törvény­
javaslatot.

Dárda;/ Sándor ezen előzetes kérdési nem tartja itl 
lárgviilliatönak, mert a bizottság nem korrigúlhalja a ház 
határozatát.

Kzu'án a bizottság megkezdte a törvényjavaslat tár­
gyalását.

Dárda;/ előadó kiemeli, hogy e törvényjavaslat vol- 
taképen nem is a kormány inieziálivájúból származik s 
szóló nem is lulle, hogy a kormány valamikor rá lesz 
vehető ily törvényjavaslat benyújtására, mert reá nézve 
előnyösebb a rövid 8 évi választás, inig ő éves ország­
gyűlés inkább ki fogja tenni parlamenti kríziseknek. 
Puszta frázis az, hogy az fa évre való választás a nép 
jogainak megszorítása. A parlament orüMaitését je­
lenti ez, a melyre épen most a főrendiház megújítása 
folytán van legtöbb szükség. Szemben az állandó fő­
rendiház hatalmi befolyásával, az f> évi országgyűlés az 
egészséges parlamenti életnek egyik szükséges feltétele. 
A kormány t.utalnának ethikai alapját annyiban fogja 
ez növelni, hogy nem lesz annyira kitéve a kortcspoli- 
tika befolyásának. Szóló meg van róla győződve, hogy 
növelni fogja e törvény a ház értelmi színvonalát s tár­
sadalmi életünkre is jótékony befolyással lesz. Osztja o 
nézeteket az ellenzék is, de a választási visszaélések el­
len több garancziát követel. Szóló szerint azonban min­
den szükséges garancziáról gondoskodott már a törvény­
hozás. A javaslatot elfogadásra ajánlja.

Gainer Gyula : L pár sornyi ívj avaslat nagy jelen­
tőségű alkotmánykérdést involvál, a melynek ily irányú 
a nópsuverainitás tekintetében hátralópésl jelentő meg-

holygalására nincsenek meg a belső okok. M utol több­
ször gyakorolhat a nép befolyást az ország sorsára a 
választások által, unnál több joga van a népnek s meg­
fúr.: itva. A miniszterelnök indokolásában mintegy elhá­
rít n: igyekszik magáról a felelősséget e javaslat benyuj- 
lá-áérl; szóló érti ez', mert a miniszterelnök liberális 
partéién nyújtja azt Le. ila nagyfokú államéi lenes zavargá­
sok fordulnának elő, még lehetne az államérdekre hivatkozni; 
de erről szólónak nine, tudomása. Igaz, hogy a középosz­
tálynak nagy megterhelésével járnak a gyakori választások 
s bizonyos korrumpáló hatással is vannak a választó kö­
zönségre, de ez még nem ok ily lépésre, s még kovósbbó 
az, a mit az előadó a főrendiházról mondott. A nemzed 
akarattal esetleg daczoló főrendiházzal szemben mindig 
jobban fogja akaratát érvényesíthetni, oly kcpviselöház, 
melyet gyakrabban megújít a választó nemzet. Szóló 
nem fogadhatja el e javaslatot, moly a választások lisz- 
I as ága tokinlcléhcn s a hivatalos hatalommal való visz- 
szaélés ellen mi garancziát sem nyújt, a választási elnö­
köknek továbbra is meghagyja a visszaélésig mehető 
roppant befolyást s az igazolási eljárást továbbra is a 
párluralom befolyása alatt hagyva, hosszabbítja meg a 
választási cziklusl. Csakis ily első sorban szükséges ga- 
rancziák mellett tudna szóló c meghosszabbításra sza­
vazni.

Tisza Kálmán miniszterelnök megjegyzi előtte 
szóló szavaira, hogy Angliában a .3 éves országgyűlés 
helyett a 7 évest, a szabadelvű kormány és párt hozta 
be, tehát c kérdés nem a szabadelvűsé" szempontjából 
bírálandó el. Az angol szabadelvű párt abból indult ak­
kor ki, hogy az akóház befolyását erősítse a lordok há­
zával szemben, s el is érlo ezélját. Szóló teljes öntu­
dattal tagadásba veszi azt, hogy e javaslat erősítené a 
kormány befolyását a házzal szemben. 1882-ben az volt 
az általános ellenzéki hangulat is, hogy az 5 éves ország- 
gyűléssel szemben sokkal kisebb a kormány befolyása, 
mini a 3 évessel szemben. Sokkal kevésbé fogja o befolyást 
érezni a képviselő fa éves oi’szúggyülósnél, mintha rövid 
idő múlva ismét ki lesz téve a választás esélyeinek. 
S épen azért nem lehet a választási cziklust nagyon 
hosszúra lenni, mert c mellett tulhatalmnssá lehetne a 
ház. Meglehet, hogy jelenlegi törvény melleit történhet­
nek visszaélések, de szabad sajtó s a házban szabad 
fclszólalhalás melleit nein maradhatnak titokban s a mint 
látjuk, oly csekély az ily esetek száma, hogy a baj 
nein lehet o!v nagy. Szóló épen nem akarja clliárilni 
magáról a felelősséget; nem egyszer, ha úgy látta, hogy 
szükséges, elvállalta a felelősséget olyasmiért is, a mit 
nem ő lett; de az még soha som fordult elő, hogy a 
felelősséget másra hántolta volna a maga lényéért. A 
jelen javaslatért is teljes mértékben elvállalja a felelőssé­
get mindenki irányában.

Lalkócsy az 5 éves mandátumban nem látja az 
alkotmány lényegét, csak egy kis jelentőségű formasá­
gát. A mit Gulner felhozott, nz elméletből vagy feltevé­
sekből van merítve, ezeknek pedig meg kell hajolni a 
gyakorlati szükség elöli. Szóló nem tart attól, a mit a 
sajtóban hangoztatnak, hogy az 5 éves országgyűlés 
növelni fogja a politikai közönyt, s megjegyzi, hogy 
annak, miként a választások olykor tulcsapnak a tör­
vényesség határain, legtöbbször az ellenzék az oka. Szóló 
elismeri, hogy c javaslat népszerűtlen, s hogy belőle 
fegyvert fognak kovácsolni; de épen ez a legfényesebb 
czáiolataJS annak, mintha a kormány saját hatalmát 
akarná fokozni o törvény állal. Elfogadja a javaslatot.

Szederkényi megjegyzi, hogy az a kor, midőn An­
gliában meghosszabbították a választási időszakot, a lcg- 
immorálisabbak egyike volt Angliában, ebből tehát nem 
lehet érvet kovácsolni. 1848 elült is volt korto.-kedés s 
voltak választási visszaélések, de azért senki som indít­
ványozta ezek ellen a madátum időtartamának meghosz- 
szabbitását. Ha a 48-iki törvények 5 éves országgyűlést 
alkotnak vala, szóló nem mondja, hogy azért nem libe­
rálisok ama Iörvények, de most ily törvényt alkotni 
csakugyan ellenkezik a liberálizmussal. Szóló mi veszélyt 
sein lát abban, hogy nz u. n. választási izgalmak soká 
tartanak, a visszaélések moggállására pedig oly törvé­
nyeket kell alkotni, a melyek végre is hajtassanak. 
Szóló azt látja c javaslatból, hogy mi az alkotmány ut­
ján nem a liberalizmus, de még csak nem is konzerva­
tív irány fció megyünk, mert még a konzervativizmus 
is kiegészítené ezt a választások tisztábbá tételéről való 
gondoskodással. Vájjon miként fogja a miniszterelnök 
igazolni a történet előtt, hogy nem nz általa is beval­
lott választási visszaélések orvoslásával kezdte az 5 
éves eziklus életbeléptetését?

Tisza miniszterelnök megjegyzi, hogy azt soha nem 
ismerte cl, hogy a választások nem tisztán folynak, csak 
azt, hogy egyes visszaélések fordulhatnak elő, melyeket 
semmiféle emberi törvény nem akadályozhat teljesen 
meg. Az indokolás csak annyit mond, hogy igen soká 
tartanak a választási izgalmak, az pedig nem áll n nép 
zömének érdekében, hogy ezek igen sűrűn ismétlődje­
nek. Hozzájárul az is, hogy ezen izgalmak oly kérdése­

ket vetnek lel. melyeknek hosszas felszínen maradása nem 
áll nz állam érdekében. Szóló az angol példára csak 
annyiban hivatkozott, hogy ez nem a szabaddviiség 
kérdése. A mostani 3 évi választás egészen más valami, 
mint az 1818 előtti, mert akkor csak .a nemzet kis 
része volt részt benne, s a 3 ével az országgyűlés kez­
detétől számítolták, tehát az analógia nem állilhaló he­
lyesen lei. Ezzel a vita bcfcjezlotvén. a bizottság több­
sége általánosságban elfogadta a törvényjavaslatot.

A részletes tárgyalásnál a törvényjavas!at ezime Tibad 
indítványára a köveikozúieg állapíttatott meg: Törvény- 
javaslat az őrs zár/gy illés idő tar lámának meg­
hosszabbításáról.

A javaslat egyetlen szakaszának változatlan elfogadá­
sával az ülés véget ért. (0. É.)

A pénzügyi bizottságból.
— nov. 25.

Zsigmondy Vilmos bizottsági elnök első sorban a 
közlekedésügyi miniszter költségvetésének folytatólagos 
tárgyalását tűzi ki, olt a hol félboszakillalolt a vízi 
utak Jentartása és építése eziménél.

A kezelési és fon tartási költségek Lakács Béla elő­
adó jelentése alapján a költségelőirányzat szerint válto­
zatlanul mcgszavazlfllnak. Nagyobb vita fejlődött az aj 
építkezések rovatánál.

Kemény Gábor hr. a bajai parlbiztositás folytatá­
sára és befejezésére felvett 200,000 fiiból 50,000 frl 
törlést javasol. Az előirányzott összeggel a több év óla 
folytatott építkezést teljesen be leheléit volna fejezni, de 
a müvek veszélyeztetése nélkül egy részéi, tekintettel a 
pénzügyi helyzetre, egy évvel el lehel halasztani. Jlo- 
ránszky ugyan nem érzi magát hivatottnak arra, hogy 
egy javasolt (őrlést ellenezzen. Azonban kérdi a minisz­
tert, hogy a halasztás által nem fog-c a munkálat a 
jövő évben megdrágulni V Csak az cselben járul a tör­
léshez, ha az állampénztár nem károsul általa. Kemény 
Gábor biztosítja, hogy a kérdés erről az oldalról is meg- 
vilattatolt. A szakértők nyilatkozatai szerint a halasztás 
nem okoz sem kárt a miiben, sem a következő évben 
több kiadást.

A bizottság a bajai partbiztosilásra előirányzóit ösz- 
szegböl 50,000 irtot töröl.

A Tonics hajózhatóvá tételére előirányzott 27,000 frt- 
nyi hitelre nézve Lukács Béla kérdi a" miniszteri, hogy 
ez az összeg az alantabb fekvő átmetszés kifejlesztésére, 
vagy a folyam levezetésére fordillalik-c? Baross Gábor 
válaszában előadja, hogy a régi*meder a Vll-ik átmet­
szésnél nincs kellően elzárva, ami az átmetszés kifejlő­
dését gátolja. Ennek elhárítására van az összeg előirá­
nyozva. A nyert fel világosit ás után a lótol megszavaz­
tatott.

A Dráva szabályozására a. miniszter 150,000 frlot 
irányoz elő. Helfy ígnácz kérdést tesz, hogy ha a bajai 
pavtbizlosilásnál lassabban haladva, megtakarítható volt 
50,000 frl, nőm lehetne-o a Drávánál is hasonló eljárás­
sal 50,000 irtot törülni? Kemény Gábor az előirány­
zott hitel megszavazását óhajtja, mórt itt a munkálatok 
halasztása az eredményt veszélyeztetné.

Helfy Ignácz kijelenti, hogy szakkérdésekben valóban 
alig lohol a bizottságnak határozott véleményt nyilvání­
tani. A kik híznak a kormányban, azok megelégedhet­
nek a miniszter kijelentésével; de arra nézve, hogy a 
bizottságnak teljes bírálatot gyakorolni óhajtó tagjai 
meggyőzessenok, szükségesnek tartaná független szakem­
bereknek a bizottság által való meghallgatását. Kemény 
Gábor b. azt hiszi, hogy a ki nem szakember is, föl­
foghatja, hogy oly nagy műveletnél, minő egy tekintélyes 
folyó szabályozása, kisebb összeggel, mint az előirányzót!, 
valóban ezéll érni alig lehet. Különben vannak a bizott­
ságban jeles szakemberek, kiknek nyilatkozatát meg­
hallgathatják.

Hicronymí Károly a kérdéses szabályozási tervet 
nem ismeri, tehát véleményt csak mint a bizottság 
egyik tagja mondhat. Konstatálhatja, hogy a Dráván 
Barcsing a hajózási forgalom örvendetesen fejlődött, a 
mi részben azon figyelemnek köszönhető, mit a déli 
vasúttársaság az oltani megtört forgalomra fordít. Alig 
van folyó az országban, melyen aránylag oly kis áldo­
zattal, oly tekintélyes eredmény érhető el. Az egész 
szabályozási mii 1 millió írtba kerüli, a mi nem sok a 
szabályozandó folyam hosszához képest. A kért összeg 
egyetlen munka végrehajtására kéretett, a miért abból 
törülni nem volna czélszcrii. Ajánlja az előirányzat meg­
szavazását.

A bizottság az előirányzott 150,000 forintot megsza­
vazza .

A Szávánál, a prcluscieai átmetszés kivitelére 
előirányzott 62,000 forintot illetőleg hosszabb vita fej­
lődött. '

Ilicronymi Károly az előirányzott összeg törlését 
indítványozza. Ezen mnnkálat nézete szerint a közös 

gyar-horvát költségvetésből fedezendő. Az clőirány-tnagy:

czigány-zcnc melleit is, meg ezigány-zenc nélkül is, 
de mindig leplezetlen hazafiassággal: bármily zord 
lúdi kincs. Az úri magyar szívélyességei Ősök­
től örökölt szinarany humoros candor szerint az 
ü lénye emelte az ellenzéket a tökély legmagasabb 
fokára.

***

Széli Kálmán nagyon egészségesen fejlett, harmo­
nikus. erőteljes «államférfim tehetség. Nem minden­
napi indicium, vasszorgalom, kitűnő szónoki ado­
mány, példás tiszicsségérzct képezik Magyarország 
parliament! történelmében páratlanul fényes politi­
kai carriérejének amaz alaplöllételeit, a melyeket 
nng a kaján irigység som vonhat nála kétségbe. 
De viszont legmelegebb hívei is kénytelenek beval­
lani azt. a mit ö maga som titkolhat maga elölt, 
hogy I. i. alig lelt volna harmincz éves kovában már 
miniszter, ha véletlenül nem lett volna keresztapja 
— Deák Ferenc/. Mindez egyébként mit sem von­
hat le Széli Kálmán érdemeiből.

Oly tiszta múlttal, oly jeles tehetséggel és ornyc- 
deilen mitnkakcdvvel, mint Széli Kálmán, nincs mit az 
embernek magát «goniroznia» csak azért, mert a sze­
rencse istenasszonya is rátalált mosolyogni, ama jeles 
tulajdonokra, a melyeket a természet már születésekor 
beléje oltott vala. 1 Iát Humboldt Sándor lett volna oly 
gyorsan világhírű tudóssá, ha őt a keresztvízre nem 
egy porosz királyi hcrczcg tartja vala ? — Ilál I. Na­
póleonból lelt volna-e 31 éves korában már császár, 
ha egy végzetterhes pillanatban — akkor, midőn az 
arisztokratikus zcndülők csőcselékét kell vala össze- 
kartácsoztalnia Paris utczáin a Nemzetgyűlés pa- 
rauusa folytán,— véletlenül nem sikerül a pajtásai­
nak keresztül vinniük a függönyök mögött, hogy 
éppen ez az ifjú, de már 2(5 éves korában nyugdij- 
féle diszponibilitásba helyezett Bonaparte dandár-tá­
bornok állitlnssék oda ama közlársaságmcntő utczai 
kartúcs-expediczió élérc ?

A véletlen összeköttetés lük-erejc emelte föl oly 
hirtelen Széli Kálmánt a béreztetőro — ez igaz. 
De talpra cselt ott fönn a magasban is és meg­
áll ia a bolyét emberségesen. Mint pénzügyminiszter 
maradandó becsű szolgaiatokat lett hazájának. Van 
érdeme kétségkívül az aranyjáradék állal jobbra 
fordult áliamhitel-politikának inaugitrálásában és 
konszolidácziójában is; valamint az som utolsó ér­
deme, hogy tetőtől talpig szinarany szolidsága 
lényében oly magyar államférfival ismerkedtek meg 
a világ legnagyobb bankárai, a ki bennük bizalmat 
tudott ébreszteni a magyar állam legközelebbi jö­
vője iránt.

Bosznia okkupácziója miatt mondott le pénzügy- 
miniszteri állásáról.

Azóta többször és több oldalról be akarták ug­
rálni ismét a politikai párt-akezióba: de ő nem 
hagyta magát semmi irányban som lekölelczletni. 
Mindössze is arra vállalkozott, hogy pénzintézeteket 
kormányozzon. E téren is hasznára vúlhatik a ma­
gyar társadalomnak és e részben «nyilvános pályá­
jával» legfölcbh csak azok nincsenek megelégedve, 
a kik mindenáron egy második Deák Fercnezczósze­
rették volna öt már most kiképezni, hogy aztán 
az ö szárnyai alatt miharabb visszanyerjék azt, 
a mit a Bittó István nem várt lemondása foly-
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tán oly hirtelen elvesztettek. Széli Kálmán mo­
dorát némelyek ellenszenvesnek tartják, az öregebb 
urak közül pedig nem kevesen kissé túlságosan 
igény leltnek. Tévednek egyébként, ha Széli Kálmán 
nemes ambiczióját azonosíthatni vélik egy váratlan 
szerencse állal elkapatolt középszerű fiatal tehet­
ségnek fcnhéjázásával. A valódi államférfin szerény­
sége megfér a nemes ambiczióval és Széli Kálmán 
szerénysége — a fon forgó körülményekhez képest 
épen abban nyilatkozik, hogy nőm akar olybá fel­
tűnni, mint a ki még magasabbra akarná csigázni 
holmi «megnyerő modorok» által az ö már amúgy 
ís rendkívüli szerencséjét és mint a ki csakugyan 
arra vágynék, hogy beleülhessen a Deák Fcrencz 
székébe már ily fiatal korában.

Széli Kálmán szerencsés, eszményileg szerencsés 
ember családi körében is. A magyar költők királyá­
nak, a halhatatlanul nagynevű Vörösmarty Mihály­
nak női erényekben gazdag, bájos leányát, Vörös­
marty Ilonát bírja feleségül.

Baross Gábor államtitkár a közlekedési miniszté­
riumban. Szép carriérct csinált, de megérdemli. Ki­
tűnő tehetség, kitűnő készültség és olyan parla­
menti erő, a kinek a rendeltetése alig lehet egyéb, 
minthogy clöbb-utóbb miniszter legyen. Régi nemes 
családból származik Trencsénmegyéböl: ez volt az 
egyedüli ajánlólevele a hatalmi tényezőkhöz, midőn 
első ízben belépett a képviselőházba, a mi ajánlat­
nak természetesen magában véve nem valami sok. 
Felküzdtc magát a házban rövid idő alatt minden 
prolekezió nélkül a — saját erejéből. Érezte is ezt 
már előre: mert már 1873-ban oly államféríiasan 
tudta megkötni és elhelyezni a nyakravalóját, ha 
az operában megjelent, hogy nem egy hálózó kép­
viselői ársának titkos irigységét költötte fel. Fiatal, 
csinos, barna alak, csak kevéssel van túl azon a 
koron, a melyben Széli Kálmán már miniszterré 
lett.

***
Simor János bibornok, esztergomi érsek, Magyar- 

ország herczegprimása. Érdemdús cgvházfejedelom, 
elesel mit, gondolkodó, hazafias emberbarát és — 
ámbár miként Horváth Boldizsár csak egy egyszerű 
iparosnak a fia, műveltebb lelkű és tapintatosabb 
államférfi, mint sok highlifemanbül lett politikai ne­
vezetesség. IJjabb időben bonsüségleljes buzgalom­
mal karolta föl a munkás-kérdést és miként a «Szent 
István társulat» gyűlésében tartott szép elnöki be­
szédéből látható, oly tanulmányok alapján szólott a 
kérdéshez, melyeit bármely akadémikusnak is becsü­
letére válnának. Egy millió forintnál többre mg a 
jövedelme: de zajtalan nemcslolküséggel áradozó 
szakadatlan bőkezűsége oly nagyszerű mérvekben 
gyakorolja a jótékonyság erényét, a melyek valóban 
méltók is ez óriási jövedelemhez.

Simor prímás rendkívül jó gazda; nemcsak szi­
gorúan takarékos, de oly szenvedélylyol lát ö maga 
személyesen fejedelmi gazdagságának utána és oly 
okszorüleg intézi évről-évro uradalmainak gazdasági 
reformját, hogy fölvilágosult hazafi csak őszinte 
örömöt érezhet a jeles egyhűzfejedclem e buzgalma 
fölött is. Eddígcló nagy ritkaság volt az ily okszerű,

takarékos, serény gazda fény cl gő főpapjaink köré­
ben. Rozzant, félig bedőlt, nád vagy szalma födte 
gazdasági viskószerü épületek, — gyatra igavonó 
marha, patriarchális slvlhen botrányos szekerek, ekék, 
éhező béresek és délezeg négyes fogatú hintóbán a 
harmadik megye báljaira is el-el járó, éjjel-nappal 
pazarul lakmározó gazdatiszt-családok, nagyobb­
mér vü jólékonyczélokra is folytonosan üres pénztár, 
— o vonások jellemezték még nem régen igen sok 
főpapunknak sok százezer forint jövedelemre képes 
gazdaságát. Mennyire másként van ez Simor prí­
más uradalmaiban! Gazdasági épületek, marhaállo­
mány, vetések, cselédség, mind oly karban, hogy 
büszkén mulathatja be azokat magyar ember bár­
mily eredménydus angol gazdának is. Az igaz, hogy 
nem is járnak párisi r uh tikban az ő számtartóinak, 
ispánjainak a feleségei, leányai meg unokahugai, se 
nem törekednek első szerepre — rangos meg ban­
kári as arszlánnőkkel versenyezve —■ méregdrága 
fürdőkön.

***

Jókai Mór a magyar költők, regényírók királya, a 
képvjselőházban valódi hatalom — lángelméje által.

Mint szónok is elsőrangú. Nem mond ő soha oly 
beszédet, a melyben érdekfeszitő ne lenne csak 
egyetlen mondat is. Ragyogó fantázia, pártöldöklő 
humor, európailag tisztult látkör és a géniusz fel­
fogásának eredetisége teszik az Ő szónoklatát azzá, 
a mi.

Mint nagy iró, nem is lehet egyéb — müveit de­
mokratánál. Küzdött is ő már a demokrát eszmék­
ért, kivált a sajtóban — hogy jelenleg nem ő viszi 
a nagy szót ebben a kérdésben, ennek oka a párt- 
helyzet.

Jókai Mórról annyit irtait már össze korlársaink, 
hogy ha minden kinyomtatott betűt sorba állíta­
nának, a mely reá vonatkozik — elérne e betü- 
láncz a Csorbai-tótúl Balaton-Füredig, vagy ha úgy
tetszik, a podhrágyi várkastély táncztermétől —-------
No, de ne tréfáljunk. Ily nagy alakról tréfát mon­
dani csak akkor szabad, ha ünnepélyes dolgot, di- 
idő járta is künn, Mocsüry Lajos vendégszerető úri 
házánál mindig fölbirl melegedni a honfi szive még 
abban nz átkozottul reménytelen, fojtós időjárás­
ban is.

Ily körülmények között irta meg ö a «Magyar tár­
sas-élet» czitnü maradandó becsű munkáját. A mint e 
mii megjelent: valóságos villamfolynm áradt szét bús­
lakodó, sőt már-már reményvesztett családi köreinken. 
A fölvilágosúll magyar fóldesur Dunáninnon, Dunán­
túl, Tiszántúlién, Tiszántúl egyiránt érezte, hogy 
van bennünk magyarokban valami ösorö, a mely 
inog fog óvni bennünket a nyomás «alatt az el esc- 
ncvészcdéstől. Másfelől a tollforgató értelmiség, mely 
annyi önfeláldozással állott őrt a «tetszhalott» kö­
rül azokban a nehéz időkben, ez a tollforgaló értel­
miség is vigaszt merített az andornaki fóldesurnalc 
ép oly szellemes mint hazafias töllépléböl: mert 
látta belőle, hogy a szellemi élet vérkeringése nem 
szorítkozik csupán az exprofesso irodalmi férfiakra, 
hanem bojárja még mindig -- daczára a Bachék 
nyomásának, az egész nemzottestot.

A könyv tehát megjelent és az akkori időkhöz 
képest nagyszerűig hatott. Igen, de a Mocsáry Lajos

zott összeggel a hajózást a Száván nem lehet előmoz­
dítani, hanem ez csak a veszélyeztetett Prelnscica köz­
ség védelmére szolgálna. Átmetszéssel nem lehet itt a 
hajózhatóságot előmozdítani, pedig az van a tervben. 
Ajánlja ismételve a törlést.

Kemény Gábor báró kéri az előirányzatot megsza­
vazni, mivel a munkálatok ott már a múlt év óta foly­
nak. Ila a munka félbeszakiltatik, az átmetszések be- 
iszapoltatnak. Az egész szabályozási mii 132,000 frtban 
állapíttatott meg a mait évben: a múlt évben 70,000 
frl lolyóvá tételeit, a most kért összeg a befejezésre 
szükséges. Különben az átmetszés a hajózásnak is hasz­
nára. lesz.

Hicronymí nem ok nélkül telte indítványát. Annak 
idején 250,000 fit szavaztatott meg 1 átmetszés készí­
tésére. De elszigetelve, nem készüllek cl. Később Pre- 
lusciea község sürgette az átmetszéseket. A helyszínén 
vizsgálat tartatott és a kormány akkor a veszélyeztetett 
község védelmére nagyobb összegei utalványozott, a 
miből a védmüvek cl is készültek. Ha már a munkála­
tokat elkezdték, nem ellenzi a befejezésüket, de ne tör­
ténjék ez a magyar költségvetés terhére, hanem a kö­
zös magyar-horvál budgetből. Baross Gábor azt véli, 
hogy ezt az indítványt tavaly lehetett volna figyelembe 
venni, de most már késő. Megmondja nyíltan, az állam 
a vállalkozókkal szerződött és a félbeszakítás csak szer­
ződésszegéssel volna eszközölhető. Különben a közös 
horvát költségvetésbe nein voll a kiadás átvihető, a ha­
tárőrvidék polgárosítását elrendelő királyi elhatározás 
alapján. A folyam sodra egyenesen Prcluscica község 
templomának visz, a horvátok részéröl panasz emellc- 
tetett s megnyugtatásukra vétetett fel a költségvetésbe 
az egész összeg.

Helfy Ignácz a nyert újabb felvilágosítás után be­
látja, hogy az összeget meg kell szavazni, mert kötelező 
szerződés áll fenn. De belátja azt is, hogy mily ellen­
tétesek a szakértők véleményei. Hieronymi szerint az 
átmetszések a folyó hajózhatóságára nem hatnak, inig a 
kormány indokolásában éppen a hajózási érdekekre hi­
vatkozik. Kitűnik az egészből az, hogy a múlt évbon 
kellő előkészítés nélkül bocsáttatott az ügy a bizottság 
határozata elé. Lukács Béla ezekkel szemben felol­
vassa az lS85-ik évi költségvetésben foglalt részletes 
indokolást s ajánlja a tételt megszavazását.

A bizottság többsége az előirányzatot megadja.
A 6. rovatban sürgős munkákra és az állami 

kezelés alatt nem• álló folyótéra segélyképen a 
folyó évre mogajánll 60,000 forint helyett a jövő évre 
20,0(X) írttal több, vagyis 80,000 frt van előirányozva.

Helfy Ignácz ezt valóságos rendelkezési alapnak to- 
kinti. Mivel minden irányban takarékosságra törekszünk, 
nem indokolt a rendelkezési alapnak 20,000 frt tál való eme­
lése. Megengedi, hogy még sokkal nagyobb összeget is lehetne 
hasznosan elkölteni, de ezidö szerint e rovatnál 20,000 
frt törléséi indítványozza. Kemény Gábor báró elis­
meri, hogy ez összeg hovaforditása diskrecziójára van 
bízva, de bemutatja, mire költi. Minden évben tulkiadá- 
sok merüllek ill fel, mik nem diíikultáltattak. Helyesebb­
nek tartja emelését az előirányzatnak, a tulkiadásnál.

Andrássy Manó gr. szintén ellenzi az előirányzat 
emelését a folyó ovihoz viszonyítva. Ha abszolút szük­
ség lesz intézkedni, a miniszter megteheti, de itt nem 
kell felvenni.

A bizottság többsége az előirányzatot megszavazza; 
több kormánypárti bizottsági tag ellene szavazott.

Miután még a műszaki egyének kiképezéséro és uta­
zási ösztöndíjakra előirányzott 3000 frt megszavaztatott, 
a bizottság félbeszakítva a költségvetés tárgyalását, áttért 
a napirend második pontjára a temes-bégai vizeza- 
bályozási törvényjavaslatra.

Hegedűs Sándor előadó tüzetesen és világosan is­
merteti a bonyodalmasságánál, de kivált rossz és homá­
lyos szövegezésénél fogva valóban nehezen megérthető 
javaslatot.

A javaslatnak kellős a czélja. Egyik a társulat függő 
adósságainak rendezése, a másik a társulat képesítése 
befejezetlen ármentcsilési védmiiveinek elkészítésére. A 
társulat igen rossz viszonyok közt van. Sok a függő és 
egyéb adóssága, összesen 9.920,000 frt. Szomorú hely­
zetét illusztrálják a befejezetlen védmüvek és az T7 
millió frtra menő hátralékok. A kormány a helyzet gyö­
keres sznnirozását egy mérsékelt kamatláb mellett fel­
veendő, 12 millió névértékű kölcsön engedélyezésével 
reméli. Ebből kilizelcndők az összes adósságok, elkészí­
tendők a védmüvek, kiclégitendők a társulat régi tiszt­
viselői és teljesitendök a kisajátítások.

A kormány oly megoldást keresett, mely az állam 
közbelépését lehetőleg mellőzhetővé tegye. Ezt akként 
véli elérni, hogy maga a társulat bocsát ki kötvénye­
ket, bár, tekintettel a hitelező igényeire, az államnak is 
bizonyos garancziát vállalni, sőt áldozatokat is hozni 
kellett. Az állam hozzájárul a társulat rendezéséhez:

1. 1 millió forint tőkével;

könyvében tömérdek oly dolog foglaltatott, a miben a 
sbirrek löbbé-kevésbé fátyolozott felségárulást, lázitást 
slb. láthattak az akkori «Polizeistaat» fölfogása sze­
rint. Hogy történhetett tehát az, hogy a pesti cs. 
kir. czenzor mégis keresztül eresztette?

Ennek csak az a mokány gentry-kör a megmond­
hatója, a melynek Mocsáry Lajos állandó és szere­
tett házigazdája vala, és a melynek ifjabb tagjait 
már akkor — a Commersék, Umlaufék és Prott- 
mannék korában — ugyancsak hatalmasan előké- 
szilgelték tapasztalt honatyák az előbb-utóbb bekö­
vetkezhető választási előmunkálatokra. Hát hogy 
történt, hogy nem? Részletesen sohasem tudhattam 
meg a titkot, de tény az, hogy az akkori cs. kir. 
pesti ezenzort, ft. Kronpergor urat ugyancsak leitatta 
világrenditő ó-egri borral a Mocsáry Lajos gentry 
köre.

Még magam is emlékszem arra a hordóra,melyet 
egy verklidus, különben pedig izgalomnélküli délután 
egy olyan palóczforma urasági liberiás kocsis henger- 
getett ie a kocsiról, a sebestyén-téri Kovács-féle ház 
akkori házmesterének és a «Fillinger» kávéház holmi 
alantasabb rangfokozatú munkasegédének segédkezé- 
sével. Innét került azután a végzcltcrhes hordó az 
uri-utezába, a hol akkor a borkedvelő cs. kir. czen­
zor lakott. Utóvégre is a cs. kir. czenzor úgy meg­
kedvelte azt a hasonlithatlan egri bort, hogy attól 
a szörnyű lüztől, melyet az isteni nedű az ő keblé­
ben és fejében gyújt vala, észre ^sem vette azokat 
a lángokat, a melyeket Mocsáry Lajos könyvének 
erősen lüktető hazafias életereje által a serdülő 
honfiak és honleányok fogékony szivében ország­
szerte lobbanlhat vala.

A czenzor minden nehézség nélkül áteresztette 
a könyvet és Mocsáry Lajosnak soha sem lett érte 
semmi bántódása. Maga is csodálkozott ezen nagyon, 
csodálkozik még tán ma is: mert még tán ma sem tudja, 
hogy az ö hazafiasán politizáló környezetének serényebb 
neofitái, tapasztalt régi honatyák útbaigazítása foly­
tán, milyen kerülő utón tették az osztrák czenzor- 
nnk magyarfaló dühét Mocsáry Lajos szellemi ter­
mékére nézve ártalmatlanná!

Mocsáry szerencsés harmóniában egyesíti maci­
ban mindama tulajdonokat, a melyeket a nemzeti 
szabadságharezok dicső, mert igaz hagyományából 
táplálkozó — hogy úgy mondjam, született úri ma­
gyar ellenzékiség üszlönszerüleg sokkal örömcstchb 
követ még ma is, mint bármely rideg eszmét, me­
lyet kevésbe rokonszenves vezéralak lobogtat a 
zászlaján.

Nem szerelném egyébként, ha félreértenének.
Mocsáry Lajos kuruez lett volna, ha II. Rákóczy 

Fcrencz kortársa lett volna, ez már bizonyos; va­
lamint nem is küzdött volna soha som Zápolya, sem 
Roeskay, sem Bethlen Gábor, sem Thököly ellen. 
Erről is meg lehelünk győződve. Ámde bármennyire 
égett volna is az ő szive, szenvedélye, ama magasz­
tos nemzeti ügyért, a melyért II. Rákóczy Ferenc/ 
kuruezai harczolának: nem ment volna ö bele soha 
annyira semmiféle párlemberi vakbuzgóságba, hogy 
megjegyzés nélkül hagyta, vagy hogy épen még a 
táborban is együtt énekelte volna azt a szerencsét-
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iráiívzott usezc« ? Továbbá homályos még a hátralékok 
kérdése is. Ezekre nézve felvilágosítást kér.

Szapáry (iyula azon kérdésre , vájjon jogilag léte- 
zik-e a. társulat, előadja, hogy szabályszerűen cgybehi- 
vanuó közgyűlés fog a kölcsönfelvételről határozni: s 
akkor a társulat a törvények rendelkezése szerint me«- 
a'ak .l. A mi e társulat tartozásait illeti, azok vé«lo«c- 
seii tisztázva lesznek az indokolásban felsorolt össze­
gekkel. V vgre a kisajátítást és tisztviselők kielégítését 
illetőleg ugyan kimiilatá -sa! nem rendelkezik, de az összeg 
a ziiksegelt ezélra műiden bizonvnyal elegendő lesz. mi- 
vei maga a társulat igv állította'össze. Kéri a törvénv- 
ja;adatot elfogadni.

Hieronymi a jaraslatban haladást lát s ezért üd­
vözli. A társulat összes terhe 055.000 li t. Ebből az ál­
lam visel adovisszutérités cziinén 212.000 irtot, az el­
vállalt 1 mill, után kamatokban 54.000 Irtot, összesen 
207.000 Irtot. Az érdekűitek összes lóriiéként marad 
059.000 Irt. Az árién, történt kibelycsbités után 350.000 
kát. hold; az összes teher tehát áilag holilankint 1 lit, 
a mit kivált a gazdag bégavidéki löklek könnyen elbír­
nak. Az érdekeltek ezelőtt sokkal jobban voltak inegler- 
hw-o. A luiladait különben abban látja, hogy a köl- 
-é veket iniigu a l.u-ulat buvsátja ki. szereiu-ses és ter­
mészetes lejlv.ié. volna az, ha álaljában az nm.diorá- 
cz- na való Imk :. k, t a társulatuk mavuk szereznék 
b l őiív továbbá az is, hogy az egyetemie m s. g meg­
szűntével a kölcsön az egyesek birtokára vezetendő be- 
táblázással biztosítható.

A javaslatban kimondandónak tartja a provizórium 
megszüntetését és a társulat végleges megalakulását. 
Különben több kérdésben lelvilágositást kér. °A javaslat 
szerint a hátralevő munkákra 18 millió Irt kuli. Óhaj­
taná ismerni a teljesítendő munkálatok kimutatását. 
.M-rt nem tudja, összefügg-e ez a kölcsön a Béga-mun- 
kálntokkal.

Baross Gábor válaszolja, hogv az 1882-ik t.-ez. ki­
mondja a Bega-csatorna rendezését és erre nézve külön 
törvényjavaslat előterjesztését rendeli. Az érdekeltek 
meghallgatása után a tervek elkészítése folyamaiba té­
tetett. A temesvári folyammémökség bárom alternativ 
tervet készített. A kormány a tervek közliI azt a rend­
szert fogadta el, mely Hieronymi által jeleztetett. A ter­
veket, mihelyt elkészülnek, elő fogja terjeszteni. A költ­
ségek mintegy 8—9 millió írtra mennek. A jelen tör­
vényjavaslattal ez nem függ össze; a tervek megvalósu­
lása lölött pedig az állam pénzügyi helyzete dönt.

Horánszky Nándor kifejti több tekintetben aggodal­
mait. .Mindenekelőtt tudni kívánná, hogy jutott a társu­
lat oly zilált helyzetbe? Ha ott kormányzati hibák kö­
vettettek el, nem hajlandó meghozni az áldozatokat. Azt 
is kérdi, mennyi pénzzel rendelkezett eddig a társulat 
és hova fordiitatoít az ? Az, a mit Hieronymi haladásnak 
tart, hogy nem az állam, hanem maga a társulat bo- 
c-átja ki a kötvényeket, ezt ü fikeziónak tartja, mert az 
állam a kölcsön járulékainak pontos fizetéséért sza­
vatol.

Andrássy Manó gr. ismer társulatokat, sőt maga is 
tagja olyannak, hol a társulati tagok terhe boldankint 
meghalad 2 frtot és mégis a maga lábán jár. Oly érde­
keltség, melynél a holdankinti teher csak 1 fit, az nem 
szorulhat senkire. De a mint Hieronymi előadásából ki­
veszi, ott kormánybiztos működött, a ki összezavarta a 
dolgokat, az érdekeltség és a Béga-csalorna ügyét. Az a 
kérdés, történt-e már ott rendes ártérfejlcsztés és ki 
van-e számítva a hozzájárulási kulcs. Ha az meg van. 
s ha egészséges alapon nyugszik, akkor kap a Társulat 
olcsóbb kölcsönt az államnál. EÍég megadni az adó­
szerű behajtás jogát. Nagyobb a veszély abban, hogy a

halniuk 1.7 millió Irt, a mi egy 
más társulatoknál is tapasztalta.'

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 27.
fond perdu, a mint

munai is tapasztalta.
Juinény Gábor báró: Három feladatot kell megol- 

dani. Kgyd: az ármentesités, másik a Böga-esntoniár.ak 
hajózható állapotba helyezése és végre a belvizek leve­
zetése. Az 1-8 millió Irt kontempláil beépítésével csak 
az első az ármonlesités van megoldva. A Bégu-csulurnu 
h . , ,m!llul 'genyel, az most nem rendezhető, a belvi­
zek levezetése pedig a társulat dolga, s ez az érdekelt­
inek sok pénzébe ,og kerülni, erre számítani kell, s 
ezt figyelembe véve, az 1 Irt holdanként elég tetemes 
tenernoi: Imiik lel. Az firíérfejleszlési munkálatok az 
motso sUdmmban vannak: már most csak néhány ezer 
hold lupl ugye van függőben. Ezt a munkát nem a kor- 
ímun, hanem a közigazgatási bízoltságok intézték, s elég 
gyakran sürgettetctl. A hozzájárulási kulcs az 1882 ik 

* S,ZÜ“"1 AHnpillatolt meg, azt hiszi az érdé- 
Kellek megelégedésére.

jttnáez csak pénzügyi szempontból szól a 
tárgyhoz. E törvényjavaslat csak módot keres arra, hogy 
I III ken t len ttesso meg magának az állam az előlegeit, 
hz különben a törvény egyik jó oldala. Tény, hogy az 
r.dain a kölcsönért szavatol, de legalább némi biztosíté­
kot nyújt az államunk a 7. §-ban kikötött jog, melynek 
tolylán a kölcsöntolier esetleg egyesek birtokára váve- 
zethető. Egyet kérdez. Van-e az államnak ama területen 
birtoka? .Mert eddig az állam akkor járult az ilyen ter­
hek viseléséhez, ha nz érdekelt vidéken birtoka volt. 
Erre nézve az indokolásban sincs felvilágosítás.

A törvényjavaslatban, különben egy nagy vidék érde­
keiről van szó. Ez a terület 43-1,513 hold, kataszteri 
tiszta jövedelme 1.917,000 frt, vagyis boldankint mintegy 
41 írt, ennek 20%, 1 frl boldankint 50 évre van o köl­
csön járulékára lekötve, ehhez jön még esetleg a bolviz- 
lee-apolási költség. Kérdés, olbirja-e ama vidék ezt a 
terhet ?

Szapáry Gyula gr. azt nem tartja lényegesnek, van-e 
az államnak ott birtoka, vagy sem. .Most nem mond­
hatja meg, de a legközelebbi ülésen szívesen ad felvilá­
gosítási. Különben a hol az államnak ártéri birtokai 
vannak, csak úgy járul a terhűkhez, mint más magán- 
birtokos. A vidék elbírja a terhet, hisz az érdekeltek 
magul; vállalták el; u tiszamentén számos vidék sokkal 
nagyobb terheket visel.

Azt, hogy aüaingaranczia tényleg van, senki sem ta­
gadja. Legjobban vonakodott az' államgaranczia elválta- 
liisáiol s ez oiíból húzódott az üuy hosszabb ideig; do 
végre engedni kellett, mert az állam kezessége nélkül 
nem kaphatlak kölcsönt. Horánszky kérdésére rcllcklálva, 
mondja, hogy bajos volna 10 évre liálranyulva kutatni 
a haj okozóit és forrásait; de alig is lehetne megállapí­
tani. A bajok évek óta vannak és növekedtek; sokféle 
kísérlet után csak a javasolt utón lehet u bajon segí­
teni. Ajánlja a törvényjavaslat elfogadását.

A bizottság a törvényjavaslatot a részletes (árnyalás 
alapjául elfogadja.

,Az 1. §-nál Horánszky Nándor utal arra, hogy az 
1882-ik évi XXVI. t.-ez. egyik szakasza rendeli azt, hogy 
a megtérülő ^ ármenlesitési előlegek alapszemen ke­
zeltessenek. Kérdi a minisztert, hogy az ezen törvóny- 
avaslat alapján megtérülő 4 millió Irtot mire szándé­

kozik fordítani ?
Szapáry Gyula a megtérülő összeget, a törvény ren­

delkezése szerint, a tiszaszabályozási társulatoknak'nyúj­
tandó kölcsönökre fogja felhasználni.

A törvényjavaslat többi szakaszai számos (de még 
nem elég) sliláris módosítások után elfogadtattak.

valamint kiadási rovataiban sok bírálni valót talált, ész­
revételei állal úgy Kemény Gábor bárót, mint a minisz­
terelnököt többszöri felszólalásra indítva. A bizottság nz 
líllnmvasutiigynnk csak sötétebb pénzügyi oldalával fog­
lalkozott, inig — talán minden ezélzatosság nélkül, 
puszta vélellenségből, — ama nagy horderejű közgaz­
dasági előnyüket, miket nz ország a bizonynyal kolosszá­
lis befektetések árán s a jobb közlekedési politika foly­
tán élvez, senki sem érintette. Az ellenzék ma még nein 
nyilatkozott; felszólalásai a holnapi ülésben várhatók.

— nov. 2P>.
A bizottság ma kezdte meg a magyar államvas­

utak költségelőirányzatának megvitatását, de még 
az általános tárgyalást sem fejezte be. A költségvetés eme 
része iránt az érdeklődés igen élénk és széles körre 
terjed. A közlekedésügyi minisztérium és az államvas­
utak vezérigazgatója közti komoly súrlódás, moly egy­
előre a vezérigazgató ideiglenes távozására vezetett, de 
esetleg személyváltozást a minisztérium kebelében vagy 
a vezérigazgatóságnál idézhet elő, élénk vitára nyújtott 
kilátást. Több oldalról váratott, hogy a válság a pénz­
ügyi bizottság tárgyalásai folyamán, talán ott történendő 
nyilatkozatok lefolyása alatt fog megoldatni. A mai ülés­
ben azonban rendkívüli mozzanatok nem tűnlek fel 1 
nem történt semmi, a mi a váltság várható ki­
menetelére világot vetne, ha csak nem akarjuk ilyen­
nek tekinteni Tisza Kálmán erélyes nyilatkoza­
tát az államvasutak kiadás-előirányzatának szigorú 
betartására nézve és Lukács Béla előadó némely meg­
jegyzését, az eddigi kezelés költséges voltál illetőleg. A 
bizottságnak oly kiváló szakképzettségű tagja is, mint

len (.antidemokratikus.) kuruez-nútát, a melynek je­
les türtvnethuvámnk Thaly Kálmán kutatásai köz­
ben Pár év előtt nyomára akadt, és a melyet azután 
közöltek is az Abafi Lajos «Figyclő»-jébcn. Hát 
biz ez ez «antidemokratikus» kuruez nóta egy ki­
csit elveti bizony a sulykot — nagyon. Körülbelül 
sehonnai bitangnak neveznek ebben a nótában min­
denkit, a ki nem dicsekedhetik a — nemességével.

Mocsárt- Lajos nagyérdemű kuruez vezér lett volna 
abban a világban, és méltó társa gróf Bercsényinek 
meg liezcrédynek; de már ezt a nótát hallva, aligha 
félre nem hitla volna egy kissé Bercsényit és Boze- 
rédyt, igy szólván hozzájuk:

— Ugyan ne engedjetek meg kérlek, ilyen bo­
londságot. Ha magatok taszítotok el a mi szent 
ügyünktől minden — nem nemest: hát akkor ki 
fogja végig küzdeni azután a hazáért ezt a küzdel­
met! Az ilyen bolond nótától haza szalad megfo­
gyott seregünknek egyharmada; nem log hozzánk 
csatlakozni senki, mert hát nemest a bécsi fölség is 
kreál, es ha egyszer elhullunk mi régi nemesek, ki 
fog helyettünk helyt állni «pro libertate» Hákóczy 
fejedelem táborában ?

így szólott volna erre az antidemokratikus kuruez 
nótára bőles szelídséggel Mocsáry Lajos Bercsényi­
hez meg Bezerédyhez.

A helyhatósági és törvényhatósági önkormányzat 
drágább Mocsáry Lajosra nézve a földi élet minden 
kigondolható politikai kincsénél, különösen pedig a 
megye. Ü a legnagyobb eszményesilöje és egyúttal a 
Ivggyakorlatibb bajnoka a magyar «megye» fogal­
mának a jelenkorban. Nagynevű alispán volt is ő 
fiatalabb éveiben: ezt elLsinerijgbarút, ellenség. Meg is 
3<,i'“ Ue az alispánságot úgy, hogy szintén fájó sziv- 
v‘ l hagyta azt oda a honalyaságért, jóllehet tudhatta 

hogy minő fényes ellenzéki szerep vár rá a 
képviselőháziján. Annyira fázott ő minden kinevezés­
től, minden czentralizácziótól, hogy nagyon rosszul 
érezte magát, midőn a quondam baloldal őt első Íz­
ben bizalmasan belügyminiszternek kandidálta, fájt 
ez neki: mert a minisztert kinevezik és nem ugv vá­
lasztják! Bedig mind hasztalan, bármennyire is irtózott 
eveken át ettől a gondolattól, a harcz folyamában rég 
b -letürodütt már körülötte minden olvhü lélek abba 
a kérlelhetlen dilemmába, hogy a függetlenségi párt 
miniszterclnükjelülljc mindhalálig csak egyórányi 
bániéi lehet vagy Mocsáry Lajos. Van Mocsáry La­
josban egy kis politikai arisztokratizmus, ez tagad­
hatatlan. Ámde ez arisztokratizmusa merőben 'ne­
gativ és nem annyira elvi, mint taktikai természetű. 
Miután halálos ellensége minden kinevezésnek, arra 
kodig, hogy a főrendiház összes tagjai ugv válasz­
tassanak, kilátás nálunk nem is lehet: tehát hogy 

- gyengit.se ez a felsüház valamiképen azt a 
gyűlölt «czf-ntralizáezióí», meg állami omnipoten­
ce;:'. hát Macsáry Lajos is belenyugodott hazafias 
szempontból a születési alapon nyugvó főrendiház 
iontar asába. De azért nem rajong ő a mágnásokért 
legkevésbé. Jól van velük, baráti viszonyban van 
velők, de azért a rendi tagozat elméletéért éppen­
séggel nem lelkesül.

Mocsáry Lajos nagy hatalmi tényező a magyar kal-

Hieronymi Károly a vasúti költségelőirányzat bevételi

vinizmusban. Nem azért, mert régóta igen tekintő- 
jyes gondnok már, de azért, mert a mióta Tisza 
Kálmán a kormányra jutott, Mocsáry Lajos vezeti a 
reformátusok oppoziczióját az egyházi téren is, vezeti 
pedig oly puritán erővel, mely hozzá fűzi a megha­
jolni nem tudó tősgyökeres magyar kálvinisták lel­
keit és oly szikrázó keménységgel, mely a Knox küz­
delmére emlékeztet. De nem merev ember Mocsáry 
Lajos. Ö valódi magyar államférfin nemzeti hagyo­
mányból élő ellenzéki agy és szív követelményei sze­
rint, és hogy nem merev politikus ő pur principe, ha- 
nem csak ott, hol hazafias meggyőződése szerint a 
magasabb czélt szolgáló párttaktika követeli igy: ezt 
mutalja ama békiilékcny engedékeny politika, melyet 
ö a nemzetiségi kérdésben követ. Ezt a kérdést nem 
örökölte a magyar ellenzék Rákóczylúl, egészen mo­
dern dolog az; épen azért Mocsáry Lajos mo­
dern szellemben véli azt egyedül a haza érdekében 
megoldhatónak. Mocsáry Lajos a társas életben va- 
csöséget elmondott felőle már az ember egy egész 
— könyvtárt.

Zsigmondy Vilmos elnök az ülést 11 óra után 
megnyitja, mire a bizottság a közlekedési miniszter 
költségvetésének tegnap félbeszakított tárgyalását foly­
tatja.

Lukács Béla előadó tüzetesen ismerteti a posta 
kiadási és bevételi előirányzatát, ezt reálisnak találja és 
megszavazását javasolja. Megjegyzi, hogy a jövő évben 
életbe lépő postatakarékpénztáraknak kiadására, nézete 
szerint helyesen, előirányzat nem állíttatott he.

Hegedűs Sándor az előirányzathoz nem szól, mert ö 
is reálisnak, tehát mogszavaznndéiiak tartja. De arra 
észrevétele van, hogy nem irányoztattalc elő a postain 
karókpénzlárnk kiadásai. Bevételt ezen intézménytől most 
nem lehet felvenni, de mihelyt hivatal, annak kiadására 
fedezet felveendő a felállítás évében. Más uj hivatalok 
szervezésénél például a pénzügyi bíróságnál is hasonló 
eljárás küvcttelclt. A hivatalok betöltésére a pályázatok 
kiírattak, sőt már a határidő le is járt, s a kinevezések 
legközelebb megtörténnek. A hivatali szervezet azonban 
annyira előre van haladva, hogy az előirányzás nem 
mellőzhető. Ami a dologi kiadásokat illeti, azokat egy 
átlagösszegben lehet felvenni, állalányküpcn.

Kemény Gábor b.: A posta jövedelme évek óla rend­
szeresen halad előre. Bár 1885-ben kissé lassúbbá vált, 
sőt nehány hónapban némi hanyatlás mutatkozik, azért 
nem kell attól tartani, hogy a fejlődés megáll és nem 
kell eltérni az előirányzatoknál követett gyakorlattól. A 
hanyatlást az okozta, hogy egy idő éta nagyon sok kül­
demény érkezik Ausztriából búrmentve; azt senki sem 
tudhatja, mennyire fog ez menni. A poslakarékpénztárak 
költségeit azért nem vette fel az előirányzatba, meri a 
pénzügyi bizottság egyik határozata folytán jelentést kell 
tenni az első év tapasztalatairól, a mikor egyúttal ki­
nnHalj a majd a leli kiadásokat: addig a kiadások a for­
galmi tökéből fedeztetnek. A hivatalnoki statust előre 
nem állapíthatja meg; altéi függ, mennyire karolja lel 
a közönség az uj intézményt. A kiadások különben csak 
előlegek, mert megtérülnek.

Helfy Ignite szintén mellözhelőnek tartja a posta­
takarékpénztárak leendő kiadásainak előirányzását 
inár az idei budgetben. Neki a bevételi irányzatokra van 
észrevétele, mert azokat nagyon is magasaknak találja. 
Az 1884-iki zárszámadás eredménye 8.4 millió bevétel. 
Az előirányzat pedig 9.4 millió; ezt nem találja reális 
alapnak.

Lukács Béla nem osztja ez aggodalmat, hisz 1884-ben 
is több folyt be az előirányzatnál.

Iloránszky Nándor a postatakarékpénztárak költsé­
geit előirányozni kívánja, mivel a jövő évben felállittat- 
nak, tehát tényleg költségek felmerülnek. Kérdi a mi­
nisztertől, hogy a kontempláil szervezet mily összeget 
fog igénybe venni? Baross Gábor kijelenti, hogy egye­
lőre a postatakarékpénztárak a legszerényebb alakban szer­
vezetnek; de a felmerülő kiadások különben sem ter­
helik a budgetet. Amint a miniszter előadta, a pénzügyi 
bizottság határozatai szerint járnak cl. A konlemp- 
lált szerény keretben összesen (55.000 frt fog kel­
leni ; s pedig szerény helyiségekre és egyszerű felszerelésre, 
valamint 51 egyénből álló tiszti és szolgaszemélyzctie. 
Ez az első berendezés, de reméli, hogy a jövő "évben 
már sokkal nagyobb mérveket fog az intézmény ölteni 
s akkor a kiadások is szaporodnak. Hegedűs Sándor 
nem ragaszkodik indítványához, mivel nem pártolják, 
bár alkotmányosság szempontjából indítványa korrekt. 
Rendszeresen szervezett, nyugdíjjal ellátott hivatalnokok 
járandóságai clöirányzandok. Baross Gábor előadja, 
hogy a személyzet nz első évre ideiglenes minő­
ségben alkalmazlalik és véglegesítése csak az év­
végén történik, mire Hegedűs Sándor kijelenti, 
hogy ez esetben meg van nyugtatva. Horánszky 
meg a hallottak után is legalább átlagösszeg előirány­
zását kívánja. Tisza Kálmán úgy emlékszik, hogy a 
házban is az mondatott, hogy a kiadások megtérülnek. 
Ámha előirányozzák a kiadásokat, akkor u bevételeket 
is elő kell irányozni s ez a mérlegen mit som változtat. 
Erre Szilágyi Dezső megjegyzi, hogy a kiadások, azok 
bizonyosak, de az, hogy megtérülnek-e, lesznek-e be­
vételek, az nagyon is problematikus.

Ezek után a bizottság többsége a posta cziinén 
irányzott Levételeket és kiadásokat megszavazza. 

Következik a távírda.
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Jiukárs Hél,! előadó hosszabb előterjesztésben fogia!- 

lo v::!. a luvivdaiigy lajlödúsév. I. A távirdaintézmény egész 
J888-ig ve-ziiséggel járt, de azóta némi jövedelme! is 
hajt. Még 1885-i'ü is 20.580 lit bevételi többlet vMí Ki­
vivé, míg J8titi-ra az leapadt 14U frlia. Az elóiránvza!- 
ban a bevételek 50,000 írttal, a kiadások 70.000 Írttal 
magasabban irányozlntnak elő, mint 1885-ro. Nem tartja 
helyesnek, hogy a kiadások nagyobb mérvben emvlle--- 
senek a bevételeknél. Nein lesz ugyan indítványt, de 
kéri a miniszter véleményét, hogy nem Khettto-e itt 
20,0 II Irtot t- i i lin. Azt i- uln.ami a m ,;s Her in tól, 
hogy kimondja, miszeii.il a láviid.mn'; i- !.. I vaiium 
ju. ele’hiil ő,ló.Jege', h '.unt il.,. A szolgák ti.. té^.lV.I 
-ara félve.I tószeget szintűi tonilletni kuli.

A,■mén;/ Gabor I ' lávául :iik. Ldpnyug zJ; aszal 
gól; lakúéii.l' tioéiiyela.k öO !;tré! too lOui \aY. li.leine- 
lé énok elejtésébe, kár lanyr.r.t I; lyzetükbeo bizony i.i- 
jck férne. Az e! indé kérdétéie inrgr ; zr lio.rv a táv­
írdát nem tekinti nz áütim jövedelmi forrásának; a kid 
földön is li'biiay.re «leticzdlel dolgozik a t.i 
vedelem a kereskedelmi és ipari viszonyok! 
kisebb lesz a forgalom, a kérdéses 20.000 íc
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***
Hegedűs Sándor egyike a képviselőim/ lcgcrnyedet- 

lenebb tehetségeinek. Saját erejéből küzdötte löl magát 
ez ifjú államférfi, — elsőben a sajtóban Jókai Mórnak 
szerető rokoni szárnyai alatt, — majd utóbb a képvi­
selőházban és annak szakbizottságaiban. Kitűnő pénz­
ügyi szaktudós, nemzetgazdasági iró — mint ilyen, 
utat tört magának az Akadémiába is, mely jiodig 
rendszerint nem valami különösen szokta szerelni a 
parliament! szereplőket. De Hegedűs Sándor nem­
csak jeles szaktudós és mcseszerüleg termékeny 
zsurnalisztikái publiczista: mint szónok is egyike a 
Icgtalpracscllebbcknok a képviselőházban.

Rendkívül sokat dolgozik; politikai és irodalmi 
munkálkodásán kívül beható munkarészt végez, 
mint nagybefolyásu igazgalótanácsos több rendbeli 
előkelő pénz-, hitel- és más intézetnek gazdasági 
konzorciumánál. Mindamellett bőven juttat a ven­
dégszeretetből úri házánál nagyszámú barátainak; 
Jókai Mórnak unokahugát bírja' nőül és nyaranta 
Ostende hullámaiban keres üdülést az évi munka 
fáradalmaitól.

***
Szonlágh Pál. A szabadelvű párt egyik vezéralakja 

az országban és a Tisza Kálmán kormány-elnöksé­
gének leghatalmasabb támasza nz értelmiség tábo­
rában. Hazafias államférfi, a kinek fényes elméjét 
és igazán müveit, demokrata gondolkodását egy­
aránt tiszteli elvbarát és ellenfél; ő felségének való­
ságos belső titkos tanácsosa, a kit szívből fakadó 
örömérzetlcl üdvözölnek vallás- és pártkülönbség nél­
kül a dicső negyvennyolezadiki nagy átalakulásnak 
összes még élő bajnokai és a korszerű haladás­
nak oly parliament! védnöke, a ki inig él és egyé­
niségének delejes erejéhez méltó hálást gyakorolhat 
maga körül, nem lehet félnünk a rendi reakezió 
maradandó fölülkerekedésétől a Tisza Kálmánt tá­
mogató táborban. Szonlágh Púi egyike a ház ama 
szónokainak, a kiknek minden szavát megfigyelték 
eddig is a pártok: a főrendiház reformja fölötti vi­
tában elmondott nagy beszéde óta lesni fogja

ezentúl minden szavát 
haza.

Senki c végzetterhes vitában nem mondott oly 
beszédet, mint Szonlágh Pál. Valóságos belső titkos 
tanácsos létére ő mentette meg a magyar demokrá­
cia becsületét, — 37 évvel 1848 után — a ma­
gyar képviselőházban.

Benső megelégedéssel is tekintenek rá mindazok, kik 
vele együtt lelkesedtek és küzdöttek a XIX. század 
nagy eszméiért, márczius linkétől Világosig, vala­
mint hogy ünérzetteljcs bizalommal is emeli föl 
hozzá tekintetét az ifjú nemzedék, a mely a demo- 
krácziáról sok szépet és jót olvashatott már — 
hála Isten — magyar könyvekből meg magyar la­
pokból is, de a mely alkotmányunk helyreállítása 
óta a gróf Andrássy — gróf Lónyay — Szlávy — 
Bittó és br. Wenckhcim kabinetek alatt növekedvén 
föl, demokrácziáról a kormányzó képviselőházi több­
ség padjairól nem hallott még annyit sem, mint a 
legkisebb délamerikai köztárssággal kötött keres­
kedelmi szerződésről.

Szonlágh Pál európai highlifeman, ha Drighton- 
ban, Boulogneban vagy Schevcningenben vau : tős­
gyökeres magyar úri ember, ha nógradmegyei bir­
tokán vagy Budapesten van. Nincs az a kincs, nincs 
az a magas állás, a mely képes lenne őt az ő hazafiasait 
bölcs világnézletóből kiforgatni. Hányszor lehetett volna 
már miniszter! Csak akart volna! De ő nem akart meg­
válni a függetlenségétől: nein mintha megsajnálta 
volna n maga megszokott úri kényelmét, a melyet 
neki magánzó birtokos volta mindén irányban biz­
tosiihat, de azért nem, mert meg volt győződve, 
hogy e független állásúban nagyobb szolgálatot te­
het a hazájának.

ks nem is tévedett. Bármit hozzon is a jövő 
Szonlágh Pálban fogják feltalálni párfjaink azt a 
férfiút, a kinek bölcsesóge legtöbbet fog tehetni a 
rendi reakezió lábrakapása folytán nagyon is kiéle- 
sedhetö ellentétek kiegyenlítésére: magasztos szerep, 
de a melynek ő mint miniszter, aligha felelhetne 
meg annyira, mint jelen fölfelé, lefelé egyiránt füg­
getlen állásában. Majd egyszer, ha végleg leszorul a 
rendi reakezió: akkor fog eljönni az ő minisztersé­
gének ideje is.

Szontngh Pál magas műveltségű, tudós férfiú; 
nem csak sokat tud, de csupa szellem is ő maga. 
Kevés ember van curópnszertc a világirodalomban 
annyira tájékozva, mint ö. Rendkivül emlékező te­
hetséggel bir. Könyvnélkül tudja csaknem az egész 
fíoccacciót, mélyen ismeri Shakespeare!, a franezia 
renick-irókát, Dantei, Ccrvántest, Camoensl, Gülhet, 
Schillert egyaránt, de e mellett még egyfelől teljes 
birtokában van az ó-kori klasszikusoknak, másfelől 
folytonos figyelemmel kiséri a legújabb világirodalmi 
termékeket is. Humora páratlan, kedélye örökderült, 
mint minden valódi bölcsé. A társas érintkezésben 
éppen annyira lcdclejezi nz elméket, mint a szive­
ket. A lei csak öt közelebbről megismerheti, mind 
arra fakad ki, hogy:
. <<No ilyen valóságos belső titkos tanácsos sem 
igen volt még ebben n hagyományos monarchiában!»

megtakarítható volna, de nem Inzto 
Irt 2, milliós biulgulnél csekély összeg, 
azonban határozott bázison alapszik s : 
változtatnának rajta. A bevételek az 
iiynhijíin felvéve, mivel, mint világszerli 
lávirda-di/ak leszállításával kell 
az előirányzat váitozalian elfogadását.

Wahnnann Mór sem tekintheti ................. „
delmi forrásnak. Néhány évvel ezelőtt a lávirda kiadási 
többlete meghaladta a 100,000 frtot; most már bevé­
teli lobbiul van. A finaneziális eredménynyol meg is 
vau elégedve. Üdvözli továbbá a minisztert azért, hogy 
a távirati dijak leszállításával foglalkozik; épen azért 
stagnál a távirdai forgalom, mert a dijak magasak. A 
belföldi forgalomban minden értekezlet nélkül leszállít­
hatok u dijak. Bár tudja, hogy a távírdánál, eltérően a 
postától, a nagyobb forgalom a kiadásokat is szaporítja, 
mégis olcsóbb tarifák melleit jobb eredmény érhető el. 
Kemény Gábor báró is a bell'orgalonmúl kontemplálja 
a leszállítást; a külföldi nemzetközileg van megálla­
pítva.

Hc.lfy Ignite a távírdánál éppen a folyó évben a 
kiállítás nagy forgalmánál fogva remélt volna jobb ered­
ményt. A hanyatlásnak különben a szomorú, általános 
gazdasági visszaesés az oka. Mindamellett nem fogadja 
el az előadó nézetét, hogy a lávirda jövedelmi forrása 
az miauinak; az az anyagi és szellemi élet eszköze. 
-Meg lm ráIizet az állam, akkor sum szabad a haladás­
ban megái Inni; fejleszteni kell a hálózatot és lehetőleg 
szaporítani az állomásokat, kivált oti, a hol a községek 
a kiadásokhoz hozzájárulni készek. Az előadó indilvá- 
nyál, hogy a szegény szolgák lakbériiletményének ja vi­
tására felvett nohány száz forint töröltessék, nem fo­
gadja el.

Szapáry Gyula tudatja a bizottsággal, hogy a pénz­
ügyi táreziinal is előfordul ugyan ilyen póllékkérvóny, 
de ne tegyen a bizottság addig részletes intézkedést, 
inig nem fekszik előtte ama bizottság jelentése, melyet 
a pénzügyin, kiküldött, hogy a kisebb hivatalnokok fize­
tésének rendezése ügyében javaslatot készítsen. Har­
kányi Frigyes a dijleszállitásokat pártolja. Más álla­
mokban a táviratokat bélyeggel lehet feladni. Itt még az 
űrlapért is fizetni kell..Mindenekelőtt ez volna eltörölendő. 
Hegedűs Sándor az előadó álláspontját védelmezi, kit 
félreértetlek. Nem azt mondta, hogy a lávirda jövedelem­
forrása legyen az államnak, hanem csupán a megjavult 
állapotot kívánja fentartani. Tudjuk, hogy Amerika ren­
geteg pusztáin tart fenn távirati összeköttetést és 2 
millió dollárt fizet rá évenkint; úgyszintén Anglia és In­
diában. .Maradjunk a középuton és tartsuk lenn ha le­
bet a mostani mérleget. A szolgák pótléka dolgában a 
p. ti. m. véleményéhez csatlakozik.

zek után a bizottság a lávirda bevételeit és kiadá­
sait u szolgák lakbéremelésére felvett 920 frl. törlésével 
elfogadja.

Altér a bizottság az állami vasutak tárgyalására. 
Lukács Béla előadó ismerteti behatóan a költségve­

tésben feltüntetett helyzetet. A költségvetés beosztásán 
lényeges változtatás történt. Nem találtatott a vasúti 
számlázásra alapított előterjesztés elég világosnak, most 
összhangzatba hozatott az állami rendszerrel s a sze­
rint iiHitaUnlolt ki. Eddig a budget 4 czimbül állt, most 
12-re van leloszlva, a mi az ellenőrzés szempontjából 
fontos. Javasollalnak továbbá némi adminisztratív vál­
toztatások, a mennyiben a kocsiinlézősüg az igazgató­
ságtól átruházlalik az üzletvozctőségckrc: a lisztek, al­
tisztek és szolgák közt, a kvaliíikácziú szerint, bizonyos 
fokozat, lett továbbá megállapítva a szolgálat érdekében. 
A bevételek 2.4 mill. írttal többre irányoztatnak elő, 
mint 1885-ro és (5.9 mill, frliaI, mini az 1884-ik évi 
tényleges eredmény. A kiadások az 1884-iki tényleges 
kiadásoknál 412.000 írttal, az 1885-iki előirányzatnál 4.9 
mill. Írttal magasabbak. Előadó több irányban tett szá­
mítások után arra az eredményre jutott, hogy az előirány­
zott bevételek, ha rendkívüli körülmények nem jönnek 
közbe, remélhetőleg befolynak. Az előirányzott emelke­
dés mintegy Gá%-ol lesz ki, ami megfelel a forgalom fo­
kozatos fejlődésének. Az 1884-iki év nem tekinthető 
irányadónak kedvezőtlen eredményeivel , mivel igen 
kedvezőtlen külforgalmi viszonyok voltak; továbbá az 
ujszőny-hmeki vonal az évnek csak egy részében 
szerepelt a forgalomban, ügy ezek tényezők, mint 
a jövő évre előirányzott teljesítmények ' alapján a 
bevételek előirányzata reálisnak mondhatók. A ki­
adások előirányzata nézete szerint nem oly biztos 
alapokon nyugszik. Az államvasutak kiadási eredményeit 
figyelembe véve, tekintve az eddigi tényleges teljesítmé­
nyeket, az eddig folyt gazdálkodás mellett az előirány­
zott összeg a kiadások fedezésére nem lösz elé«. De 
azért nem indítványozza a kiadások magasabb előirányzá­
sát, mert a számítás alapjául elfogadott cgységtétole mel­
lett valóban a preliminált összeggel ki lehelne jönni. E 
meggyőződést nem az államvasulnak eddig észlelt keze­
lési eredményeiből meríti, hanem más vasutak kezelése 
igazolja felfogását. Nem javasol magasabb proliminá- 
lásl továbbá azért som, mert a kiadási összegek ilyetén 
megállapításával a törvényhozás egyúttal ama határozott 
akaratának fogna kifejezést adni, hogy az államvasutak­
nak ki kell az előirányzattal jönni. Ezek alapján a be­
vételi és kiadási előirányzat megszavazását javasolja.

Hieronymi Károly mielőtt áttérne a tárgyra, me«- 
ujilja az államadósságokról tett indítványát. Tudni, ki­
mutatva látni óhajtja, hogy mennyi a kamatteher, a mi 
az államviisuíakra fordított kölcsöntőkék után az álla­
mot terheli; ez a kimutatás a jelentésbe felveendő volna. 
Szükséges ezt tudni, mivel az államvasut hálózat évrül- 
évro terjed, de jövedelmei, habár szaporodnak, nem 
Ítélhető meg, milyen arányban állnak a lökéhez, illetve 
nz állam állal viselt kamaiteherhez. A financzialis mér­
leg tiszta képe csak indítványának elfogadásával nyer­
hető. eltérve az államvasutak helyzetének bírálatára, 
mindenekelőtt alaki részére tesz észrevételeket. A költ­
ségvetés jelen szerkezetében czélszcrübb, mert jobban 
alkalmazkodik az állam számviteléhez; azonban az az 
aggodalma van, hogy ha a zárszámadás nem ezen az 
alapon szerkesztőnk, az összehasonlítás nohézsé«ekbo 
ütközik. A fenntartási és üzemi kiadások a szokásos" 4 ág 
szerint vannak különválasztva. A személyi kiadásokról 
ugyanazt a beosztást kell elfogadni; ez állal lehel majd a 
a budgetet a zárszámadással összehasonlítani, mely a 
vasúti számlázási rendszer alapján készül. Egy nehézség 
marad még fenn, az, hogy az üzlclvozolősógoknél igy 
nem keresztülvihető, ha csak a miniszter meg nem álla­
pítja, hogy az üzletvezetőségek költségei minő kulcs sze­
rint oszlatniuk he a vasúti számlázásba. Altér ezután a 
budget érdemleges részére. A bevételek előirányzatát nagyon 
vérmesnek találja, úgy, hogy alig képzelhet oly szerencsés 
viszonyokat,, amik közt megvalósulnának. Az államvasutak 
összes bevételeil88ö-l)cnjanuávtólszoplembcrig22.597,240 
frlra mentek. A hátralevő 3 hónap bevételeit, a jó'hó­
napok közé tartozó szeptember 8 millió IVtos bevételeit 
véve számilása alapjául, 9 millióra teszi. A valóságot 
megközelítőleg az összbevétel 31.009,000 Írttal felvehető. 
Ehhez hozzáadandó a természetes szaporulat. Az elő­
irányzat 6%-róI beszél, a mi sok: Iegfölebb 4%-ot szá­
míthatni. Ezzel kiegészítve, a jövő évre előirányozható 
bevétel 32.873,000 frtot tenne, mig 30 millió vari javas­
latba hozva. Szónok nem vindikál eme számoknak csal- 
liatatlanságot, ezek csak approximativ értékűek s ilye­
neknek is adja elő.

Annak igazolására, hogy a 0%-ra tett szaporulat sok, 
a következőket adja elő: k szaporulat pálvakiloméler 
szerint számítható. A bevétel volt 1878-ban, mikor a 
keleti vasút már a hálózathoz tartozott 5925 frt, 1884-ben
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volna k< iv-xliilvihvtu. meri S"k, kul m.'-te kö!- 
< ; ."tőkékből épültük a va-mtak. Nem azt iikarpi Ihero- 
nyi.ii tutin, l.'-n;.leg mily na.', -• • a vas­
iakba, hanoin,"hogy a vasúinkra fordított írnék után, 
menny i kamatot fizet az állam. A \ a-'lónkba fektetett 
töke ki van mutatva a zárszámadásokban vénre az a 
fontos.

Felmer,illictno Hieronymi kiván-M-ának l.-lje-ilésével 
'"•a! az a kérdés, czéKzeni-e a v.i .k i:l!.aniu-itá.sii ? 
Többször "vitatkozóit már um; né.:\ A vn- .lak álla- 
no-óii-a űzni.-uges vi-delmiil a forgalom monopnliz Já^a 
dlua. de a/ér; mind-a darabka v.. mm. i i |a- 
mositani, í-.it ez az óulevi-kcnys.- el <-ök .i-nleiif Azuii- 
() M vakim.i:t ■•/, ugv Hieronymi imJih.nnn a I. ',1. I 
nem nli semmi usi/.ck.illeiusbeii - I gföbb pa.I'ime.itaris 
bizolls.ig uítal ólnál v itlielö. Iliero:. :u l,e\eleiek • • - 
iráiiyzaiat maga nak Iái t,a s ö a fia i é /. te s a vjiil­
latot all..:; 2—3"'o-ra ie-zi. Ez a mi viszoavar.ti ktzt 
nem áll, meri azok még nem mondhatók ner- 
m.disna!; vagy megállapodottnak. Nálunk a ter­
mészetes fejlődés tényezője mellett még a hálózat 
terjeszkedése is erősen hal. Az államvasul ’ hálózatának 
Becs tele való terjeszkedése, az Aradról az ország szi­
vébe vezető vonalak s a duna-drávai vasul, ezek mind­
annyi elsőrangú vasutak, do nem kezelhetők még mint 
elsőrendűd;. így például az l-sü erdélyi vasútnál a bi­
bik, állapota akadályozza a forgalmat; másutt az állo­

mások átalakítandó!;: megint másutt vízhiány van, ki­
vált az Állóidon, a ml csak nagy kiadással orvosolható, 
slb. Mindezek imitálják, hogy viszonyaink még abnor­
málisuk. Az előző években, mikor még komikért nagy 
kölcsönbért fizettünk, egy évben 2 millió forintot, még 
rosszabb volt a viszony; most ez már rendezve s tel­
jes kocsipark berendezve, tigy hogy nagyobb beszerzés 
egyelőre nem szükséges. Mivel közeledünk a normá­
lis viszonyok Ibié, nagyobb bevételi szaporulati (',u-ra 
számíthatunk, mint normális állapotú államok. A Icg- 
njabb forgalmi kimutatások nincsenek a miniszter kezé­
nél, de még az ülés folyamán előterjeszti, annvit mond­
hat, hogy a folyó évi jövedelem 2.4 millió Írttal meg­
haladja eddig a mull évit: az emelkedés 1885-ről 
1880-ra ugyan annyiban van előirányozva, tehát a lübb- 
1: l elérésére alapos a remény. Nemcsak saját nézetem 
szerint, aki nem vagyok szakember, hanem Tolnay né­
zete szerint az előirányzott brultojüvedelem cl fog éretni. 
A vasutbcvétel üzleti bevétel, mely esélyektől függ, te­
hát csak az általa is köveiéit, szakszerűié« is helyes 
alapon preliminálható.

Jlelj)/ Ignácz az idő előrehaladottságánál fogva, de 
azért is, mert igen fontos adatok hozattak fel, nielyek- 
hez készületlenül szólni nem lehet» a tárgyalás folytatá­
sát a következő napra elhalasztani indítványozza.

Tisza Kálmánnak nincs kifogása az elnapolás ellen, 
bár minden órát fel kell használni. Mivel azonban hol­
nap esetleg akadályozva lehet, nézeteit dinen inni kí­
vánja. A mit Hieronymi kíván, hogy melyik Ifi 1-önből, 
mennyi íorditíalolt vasúinkra, azt nem tartja lé üveges­
nek. A ki a vasúinknak kedvezni akar, az olcsóbbakból, 
a ki ellenkezőt czéloz, a drágábbakból fogja kimutatni 
az építési tökéi. De igen is ki kell mutatni, mennyibe 
kerültek a vasutak s mennyi kamatot fizet az 
állam évenkint azon összegekből, ha a kamatláb 
csak átlagszámítással lesz is megállapítva. Ebből majd 
kitűnik, gyorsabban haladjunk-e a mostaninál, vagy las­
sabban. Ennek alapján nem csak a törvényhozás, ha­
nem maga a közönség is belátja, hogy minő terheket 
visel az állam a vasutak után, s talán sok igény, ami 
az állam iránt támasztat!!; s kielégíteni nem lehet, majd 
nem támasztatik. Áttér a bevételek és kiadások elő­
irányzatára. I tar minden számítás hozzávetőleges és 
konjunktúráktól függ, az adatok alapján a bevételeket 
nem találja magasabbnak előirányozva, mint a mennyire 
ez jogosult.

Elienben sajnos és szomorú dolog, hogy a kiadá­
soknál az előirányzatok meg nem tartatnak. Más álla­
mok es vasúinkra történt hivatkozásból kitűnt pedig, 
hogy az előirányzott kiadásokkal kijönni lehet. A kiadási 
előirányzatot tehát nem szükséges felemelni, hanem oda 
kell hatni, hogy az előirányzatot nálunk is megtartsák.

Kemény Gábor előterjeszti az időközben kezéhez 
jutott legújabb államvasuti forgalmi adatokat, mik folyó 
lio 18-ig terjednek. Befolyt tényleg november 18-ig 
27.(517,000 Irt, vagyis 2.634,000 Írttal több, mint az 
előző év ugyanazon időpontjáig. Ez az eredmény telje­
sen indokolja, hogy a bevételek 1885-ről 1886-rs, mintáz 
előirányzat teszi, 2.4 millió írttal magasabban vétesse­
nek fel.

Szilágyi Dezső szintén az elnapolást óhajtja, de no­
hány rövid megjegyzést tesz arra, hogy (5%-kal kíván­
ják emelni az előirányzatot. Lukács Béla kút évre 
említőit 6%-ot 1884-ről 1886-ra; lehűt ez megfelel a 
Hieronymi által is hangsúlyozott 2—3%-os átlag évi 
szaporulatnak.

Wahnnann Mór megjegyzi, hogy ha folyó évi no­
vember 18-ig 27.017,000 frt éretett el, akkor az elő­
irányzott 33 millió alig lesz a lolyó évben elérhető. Mire 
Kemény G. figyelmezteti, hogy a kimutatások utólag 
kiigaziiásokkal pótoltatnak, a mik mindig a bevételek 
emelését eredményezik. Az előirányzott 33 millió frt el­
ére! ik.

Lukács Béla az 1885-iki eredményeket arra alkal­
masaknak nem tekinti, hogy azokra számítást alapítsunk, 
hanem tisztázott zárszámadási adatokra bazirozxa nézeteit.
Az 1882., 1883. és 1884-iki zárszámadások eredményeit 
alkalmazva az 1886-ra előirányzóit teljesítményekre, 34.7 
millió bevételre lehet számítani. De mivel 2 A 
millió vonalkilométorrcl több van 1880-ra elő­
irányozva ; ha e többletet szorozza az 1884-diki 
eredménynyel, 6 millió frt többletet nyer, ami aztán szem­
ben áll az előirányzott 7 millió frt (öbleitől. A kérdés 
az, hogy a tervezett teljesítménytöbblet elérhető lesz-e? 
Erre a kérdésre pedig előre nincs válasz.

Az idő előre levéti haladva, elnök az ülést d. u. 2 
órakor bezárja és folytatását holnap d. c. 10 órára 
tűzi ki, A napirendre az államvasutak folytatólagos tár­
gyalása van kitűzve.

A főispánokra vonatkozó javaslat 
az ügyvédi körben.

Ma este az ügyvédi kör választmánya rendkívül érdé 
kos és élénk ülést tartott. Tárgyalás alá vette ugyanis 
dr. Sik Sándor budapesti ügyvéd következő indít­
ványát:

Az 1869: IV. alaptörvény 1. §-a igy szól:
«Az igazságszolgáltatás a közigazgatástól elk(Ilönittetik.»
«Sem a közigazgatási, som a bírói hatóságok egymás 

hatáskörébe nem avatkozhatnak.»
A gyámsági törvény, a bagalell-törvény, nz ipartör" 

vény, a vízjogi törvény, a rendőri s szolgaidról birásko
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dás Liliiigi'isi ügyekben síb. egy darabot a más:!« után 
morzsoltak le ezen alaptörvényből.

Mos! már elvi javaslattal áll elő a belügyminiszter, 
hogy főispánjai — és pedig a javaslat szerint hatályo­
san füpgeteg korrnánvi koz-gokké degradált főispánjai: 
— egyáltalán a: igazságszolgáltatásba beavatkoz­
hassanak. A törvényhatóságokról szóló javaslat 54. §-a 
ugyanis azt tervezi, hogy a főispánok «az állam köze­
geitől,» tehát az igazságszolgáltatás terén a birákiól 
egyes konkrét esetekre nézve felvilágosítást követel­
hessenek, hogy a bíróságok eljárásáról az illető minisz­
ternek jelentéseket tegyenek, hogy a biroságo!; felett 
felü"veleti joggal, hogy a bírák kinevezése s elülcpleíé- 
tésére nézve kandi-láezionális joggal fehuháztassanak.

A jogállam alapjainak ily megtámadása példa nélkül 
áll az alkotmányos államok történetében. De különösen 
példa nélküli ilyesmi hazánkban, hol az támadás az or­
szág alaptörvényei, a nemzet alkotmányos érzülete ellen, 
hol a bírói függetlenség annyira tisztelt intézményt ké­
pez, hogy még a király s a kormány rendeletéinek tör­
vényessége lelett is egyes jogesetekben a rendes bíró 
Ítél.

!•; javaslattal oly fokra jutott a politikai s igazságügyi 
leakcziú, melyen az ország közvéleménye, de első sor­
ban a jogászi vox populi kell, hogy útjába álljon.

Indítványozom:
l.ogv a budapesti ügyvédi kör választmánya sürgősen 
hívjon össze rendkívüli közgyűlést, melynek ta­
na- skoz ás s határozathozatal végeit indítványozom:

Indítvány:
I. A !. udapesti ügyvédi kör intézzen feliratot a 

képviselőit ázhoz az iránt, hogy a kormány által a 
képviselüházhoz beterjesztett a törvényhatóságokról szóló 
törvényjavaslat 54. ij-ában foglalt eme szavak: «állam 
közegei» alul a bíróságok kifejezetten kivétes­
senek:

II. s közölje o feliratot sürgősen az ország összes 
ügyvédségével az ügyvédi kamarák utján oly felhívással, 
hogy e felirathoz hozzájáruljon.

Az elnök kérdésére egyhangúlag elhatároztatott, hogy 
a választmány dr. Sik Sándor ezen indítványát érdem­
leges tárgyalás alá veszi. Mint első szónok hozzászólott 

Enger Alajos választmányi alelnük, a ki melegen 
pártolja az. indítványt, a kormány javaslatára az indít­
ványban foglalt állításokat alaposaknak deklarálja, s a 
maga részéről is első sorban az ügyvédi kar, mint a 
legfüggetlenebb jogászi osztály, kötelességének tartja, 
erélyes állást foglalni ezen közjogi merénylettel szem­
ben. annál inkább, mert a bíróságoktól, mint hierar­
chikus testületektől s közvetlenül érdekeikben s függet­
lenségükben megtámadottaktól nem is lehet várni a kellő 
hatályú fellépést. Az ügyvédi kar hivatása megmutatni, 
hogy van érzéke s bátorsága síkra száliani az igazság­
ügy s az alkotmány nagy érdekeiért. Egyszersmind e 
tárgy fontossága miatt pártolja azt is, hogy ne a vá­
lasztmány intézze a feliratot, hanem rendkívüli közgyű­
lés elé uta-ittassék az ügy.

Miután még élénk vita fejlődött a körül, vaijon a 
mozgalom kezdeményezése az ügyvédi kamarákra 
bizassék-e, dr. Sik Sándor indítványozó pár szava után 
a választmány nagy lelkesülés mellett egyhangúlag az 
indítványt egesz terjedelmében elfogadta, kimondta a 
sürgősséget, egyszersmind az alapszabályok szerint meg­
engedett legrövidebb határidőként dnezember 27-ére 
tűzte ki a rendkívüli közgyűlést, és a működő bi­
zottságot, melybe dr. Sik Sándort is meghívta, utasí­
totta, hogy a lehető legrövidebb idő alatt készítse el 
veteményes jelentését a kivitel részletkérdéseire nézve.

VIDÉK.

* Komárom, nov. 26. Komarommegye mai nap tar­
tott rendkívüli közgyűlése az ellenzék nagy erőkifej­
tés,: és heves ellenzése daezára elfogadta Ordódy Pál 
bizottsági tag indítványát és ehhez képest elhatározta, 
h «:■ v Tisza Kálmán miniszterelnökhöz tiz évi jubileuma 
alkalmából üdvözlő iratot intéz, melynek átnyujtására 
Lül költséget meneszt.

Arad, nov. 26. Az aradmegyei szabadelvű párt elha­
tározta, hogy Yégli Aurél vezetése alatt 18 tagú küldött­
ig állal átnyújtandó feliratban üdvözli Tisza Kálmánt 

kormányelnüki jubileumán.
Nyltra. nov. 25. Nyitramegve ma tartott közgyűlé­

sében túlnyomó többséggel elhatározta, hogy Tisza Kál­
mán miniszterelnök tiz eves jubileuma alkalmából fiuda- 
pe-tre 50 tagú küldöttséget meneszt, mely a miniszter- 
v nőknek üdvözlő feliratot fog átnyújtani.

: Beregszász, nov. 25. lieregmegye mai közgyűlésén 
egyhangúlag elhatározta, hogy a miniszterelnököt 3U tagú 
küldöttség állal fogja üdvözölni.

* Temesvár, nov. 26. Temesvár város mai közgyű­
lésén elhatározta, hogy Tisza Kálmán miniszterelnök 10 

• vés jubileuma alkalmából Tvlbisz polgármester vezetése 
alatt küldöttséget meneszt Budapestre.

Zágráb, nov. 26. A nemzeti pártkör értekezletet 
tartott, melyen elhatározta, hogy felkéri Bedekovich 
minisztert, hogy tolmácsolja a párt üdvkivánatait Tisza 
Kálmán miniszterelnök előtt a miniszterelnök tiz éves 
jubileuma alkalmából. Ama tartomány-gyűlési képviselők 
egy része, kik egyszersmind a magyar képviselőháznak 
is tagjai, -le a tartommygyülés tárgyalásai miatt jelen­
leg nem távozhatnak Zágrábból, elhatározta, hogv mi­
helyt ismét Budapestre érkeznek, személyesen is tiszte­
legni fognak a miniszterelnöknél, a másik rész ellenben 
— köztük Tiiküry Alajos és Jankovi- s Aladár gr. — 
személyesen jelenik meg a jubileumon s ezt már táv- 
iratilag tudatta is.

* Nagy-Szöllöa, nov. 26. Ugoesamegyc közgyűlése 
ma egyhangúlag elhatározta, hogy Tisza Kálmán minisz­
terelnököt, a jubileum alkalmából küldöttségileg üdvö­
zölni fogja

' Ungtvár, nov. 26. Ungmegvének mai napon tartott 
megyei közgyűlése egyhangúlag elfogadta azt az indít­
ványt, hogy Tisza Kálmán miniszterelnökhöz jubileuma 
alkalmából feliratot intéz, melyet küldöttség fog át­
nyújtani.

Liptó Szt-Mlklós, nov. 26. Liptómegye mai rend­
kívüli közgyűlése egyhangúlag elhatározta, hogy üdvözlő 
feliratot intéz Tisza Kálmán miniszterelnökhöz s azt 12 
tagból álló küldöttség által nyujtatja át.

* Varsecz, nov. 26. A szabadelvű párt 12 tagból álló 
bizottsága elhatározta, hogy Tisza Kálmán miniszterel­
nök 1U éves jubileumát bankettel ünnepli meg. A ban­
két, a melyen majdnem az egész város fog részt venni, 
e hó 28-án a «Társaskör» helyiségeiben fog meg­
tartatni.

* Kls-Küküllőmegye törvényhatósága mai közgyű­
lésében elfogadta az állandó választmánynak azt az in­
dítványát, hogy a megye 10,ÜUU írttal lépjen he az er- 
délyiészi magyar közművelődési egyesület örökös tagjai 
közé.

Fig gél mezt etjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, kiknek előfizetésük e hó végével lejár' 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltózt asset uak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra . . 
két hóra . . 
három hóra

1 frt 80 kr. 
3 Irt fiO kr. 
ö frt — kr.

hat hóra.................... 10 frt
egész évre................. 20 frt

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 Iliért, félévre T frtért. negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatóing kiírását kérjük, hogy a lap 
szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legc/élszerübben cselekszenek, ha czim- 

szalagjukat a posta-utalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadó-hivatalnak.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés" kiadó - hivatalába 
0kecskcméti-utcza G. szám alá) küldendők.

Ajs „Egyetértés“ kiadó-hivatala■

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 26.

— Személyi hírek. Rudolf trónörökös ina 
reggel Komctiburgbn utazott s még délelőtt vissza­
tért Becsbe. — Miksa Emanuel bajor herezeg visz- 
szalvrt Münchenbe. — A nassaui herczeg és neje 
több napi tartózkodásra nov. 21-én Baden-Badenba 
é.-kezpít, hol a bade.ni örökös nagyhcrczegipár őket 
fogadta. — Dr. Müller linzi püspök Rómából ma 
visszaérkezett Becsbe. — Fejér vári/ Géza báró, hon­
védelmi miniszter ma reggel Nagyváradról Buda­
pestre érkezett és innen azonnal Fiúméba utazott.
— Bérces Antal a budapesti felsőbb leány-iskola 
igazgatója Kolozsvárra utazott az ottani felsőbb 
leány-iskola ügyeinek tanulmányozása végett. — 
Schön féld báró nagyszebeni katonai föhadparancs- 
nok tegnapelőtt Kolozsvárra érkezett s mint a had­
ügyminisztérium kiküldötte, tegnap, Haller Károly 
polgármester s többek kíséretében fölülvizsgálta az 
ujonan épült laktanyát.

— A Karagyorgyevies név Szerbiában. Egy nisi 
tudósítónk magánleveléből érdekesnek találjuk a követ­
kezőket közölni: Mielőtt a csapatok N’isből a határra 
vonullak, az utolsó estén a vezérkar egy tekintélyes ré­
szével ;;z Európa szálló nagy termében vacsoráltam és 
mulattam. Egy magas, barna arczu kapitány is csatla­
kozott a társasághoz. Barátaim bemutatták, hogy ez P. 
S., Nikita fejedelem unokatestvére, a ki Londonból jött 
szolgálatait a szerb hadseregnek felajánlandó. Egészen 
közömbös dolgokról folyt a társalgás, s én, mire sem 
gondolva, kérdezem az újonnan érkezett vendégtől, hogy 
elkészült-e már teljesen az a palota, mit Karagyorgve- 
vics Antiváriban építtet. Egyszerit szavaim borzasztó ha­
tást idéztek elő az egész társaságban. Arczczinükböl 
teljesen kikelve felugráltak, s mindenekelőtt azt vizsgál* 
tűk, vájjon a szomszéd asztaloknál rneghallotlák-e azt, 
a mit én mondtam. Midőn meggyőződtek arról, hogy én 
azt oly halkan mondám, hogy azt mások meg nein hallhat­
ták, egymásra néztek, hogy most már mi tevők legye, 
nek. Én az egészből egy betűt nem értettem és csak 
vártam, mi fog most már itt kifejlődni. Végre a mellet­
tem ülő szörnyű komolyan kérdi, mért kérdezősködtem 
Karagyorgyevies felől ? Mind iáin nézett, hogy én mit 
fogok válaszolni. Egész egykedvűen oda vetettem, hogy 
a nyáron voltam Celtinjében és Antiváriban is, és láttam 
a mint Rékában Nikita fejedelem, Antiváriban pedig 
Karagyorgyevies építtet palotát. Csupán kíváncsiság az 
egész, semmi több. Nem annyira az, a mit mondtam, 
mint inkább a mód, a inelylyel azt elbeszéltem, meg­
nyugtatta a tiszteket. Azonban az egyik őrnagy komo­
lyan figyelmeztetett, hogy azt a szót Karagyorgyevies ki 
ne ejtsem egész Szerbiában, ha kedves az életein. Ez 
a mi királyunk Achilles sarka. Soha sein felejtem el ezt 
a kínos jelenetet, mit a Karagyorgyevies szó előidézett 
s jó szerénese, hogy csak ily simán folyt le.

— Tisza K&lmán miniszterelnök Jubileuma. A
banketen, mely Tisza miniszterelnök tiszteletére fog a 
vigadó nagy termében rendeztetni, húrom hivatalos be­
széd lesz. Az elsőt maga a miniszterelnök fogja mon­
dani ő felségére és a királyi családra; a másodikat tartja 
Haynnld Lajos kalocsai bibornok-érsek Tisza miniszter- 
elnökre, a harmadikat Jókai Mór, a ki az egész minisz­
tériumot fogja íelköszönteni. — A miniszterelnök 
jubileuma alkalmából november 29 és 30-ára a főka­
pitány a következő rendőri intézkedéseket léptette életbe: 
A kocsikkal való felhajtás az Albrecht-uton törté­
nik s két sorban is lehet hajtani. A kiszállás a sz. 
Gvörgy-téren történik. A kocsik a miniszterelnöki palo­
tába a mellékkapun hajtanak be és a lőkapun távoznak; 
felállításuk a küldöttségek sorrendje szerint történik. A 
kocsik között szabad tér hagyandó; az elkésve jövő 
kocsik, melyek a Szt.-Gvörgy-téren nem férnek el, a dísz­
téren sorakoznak. Tisztelgés után a beszállás a Sz.-György- 
tércn, elhajlás a kir. palota előtt a fehérvári kapun át történik. 
A várban maradó kocsik a Szt.-Gyürgy-utczán távoznak. Ha 
aSzt-György-téren a kocsik távozása állal üres hely támad, 
a dísztéren levő kocsik a szinház-utezán át előrejöhet- 
nek. A küldöttségek felkéretnek, hogy a rendezübizolt- 
ság által megállapított időt megtartsák, hogy fenn­
akadás a kocsikban ne történjék. Kívánatos, hogy az 
egyes küldöttségek kocsijai együtt vonuljanak fel és a 
kocsik azután is együtt maradjanak, mert különben 
a csoportot elhagyó kocsi nehezen lesz feltalálható. 
A Szt.-Gyürgy-téren, a színház- és a Szt.-György-utczá- 
ban gyalog csak a járdán szabad menni s ide csakis 
az ünnepélyre felvonuló kocsikat engedik be. A 
rend fenntartása végett kivezényelt polgári biztoso­
kat Egyed István fogalmazó s a kivezényelt rend­
őröket Bornemissza főfelügyelő osztja be. A rend 
föntartására a következők ügyelnek fel: a szt. György- 
téren Egyed István fog., mellette Bod a Dezső r. tiszt­
viselő, két polgári biztos, 6 lovas és 12 gyalog ember. 
A Színház- és Szt. Györgv-utezában a kocsik sorakoz- 
tatása és rendbentartása végett 3--3 lovas és 6—6 gya­
log rendőr. A dísztéren Ambrus Kamill fog., 1 r. tisztv.,
2 polg. biztos, 16 lovas- és 24 gy. rendőr. Az Albrecht- 
uton a lánczhidtól a Disz-térig Berkes r. oktató, 6 
lovas és 6 gyalog rendőr. A király-palota sarkán és 
a fehérvári kapunál 1—1 lovas és 1—1 gvalog rendőr. 
29-én a vigadóban tartandó disz-ebéd alkalmával, vala­
mint 30-án a miniszterelnöki palotában adandó es­
télyre a rend fentartása végett Egyed István fog., s 
Boda Dezső r. tisztv. küldettek ki megfelelő számú 
polg. biztosokkal, lovas- és gyalogrendőrökkel. A vigadó­
ban a kocsiközlekedésre nézve az eddigi szokás marad 
érvényben, t. i. a kocsik a vigadó-utezni kapun be- 
menve a Mária-Valeria utczán távoznak. A gyalogjárók 
pedig a Deák-Ferenez utczában közlekednek." A bérko­
csik a Gizella-téren s a magán fonatok a Doroltya-ut- 
ezában állomásoznak. A miniszterelnöki palotában a 
kocsik a Szent-György-téri mellékkapun mennek s 
a főkapun távoznak, az elvonulásnál pedig megfordítva.

A félhivatalos B. C. Írja: Tisza Kálmán miniszterel­
nök jubileumára oly nagy számmal jelentkeztek a kül­
döttségek, hogy azok elfogadására a tervbe vett két nap 
aligha lesz elegendő, azért a küldöttségek egy része, 
valószínűleg az egyes felekezetek papságai szombaton, e 
hó 28-án szándékoznak a miniszterelnöknél tisztelegni.

— Vasvlllával verte agyon. Herczfeld Móricz 
23 éves, pátyi gazdálkodó, november 25-kén reggel 
utána nézett Lukács Péter kocsisnak, vájjon végzi-e 
dolgát az istállóban. S minthogy némi mulasztást vett 
észre, megdorgálta a kocsist a tunyaságért; miro az 
káromkodva felelt. Többről többre, szőrül szóra, a ko­
csis vasvillát ragad s neki megy Herczfeld Móricznak, 
ki azonban kicsavarta kezéből a vas villát, aztán Lukácsot 
földhöz vágta s a vasvillával össze-vissza verte. Azután 
a fejét addig ütötte a liidlás széléhez, mig csak életjelt 
adott. A lármára elüszaladt a fiú apja; de mert az 
ajtó belülről el volt reteszelve s fia, a zörgelésre sem 
nyitotta ki, betörte azt. A kocsis már holtan hevert a 
földön. A fiú önként jelentkezett a pátyi elöljáróságnál, 
mely őt a pestvidéki járásbírósághoz kisértette, hol 
jelenleg vizsgálati fogságban van.

— A budapesti társaság. Egy névtelen szerző, 
nein kevesebb mint 568 nyomtatott lapra terjedő vas­
kos kötelet irt össze a budapesti társaságról, s ez a 
könyv holnap kerül a könyvpiaczra a Pallas nyomdá­
jából. Egy névtelen iró könyve a fővárosi társasélet kü­
lönféle dolgairól, élő alakjairól, előnyeiről és gyarlósá­
gairól, Egy névtelen iró könyve, a mely köztünk élű, 
járó-kelő férfiakkal és hölgyekkel foglalkozik, a mely 
csevegő slylben magasztal erényeket, leplez gyarlósá­
gokat, politizál és társadalmi kérdéseket fejteget! Ilyen 
Könyv nem tévesztheti el hatását. Daczára minden kül­
ügyi és belügyi politikai zajnak, a névtelen iró okku- 
páfni fogja az érdeklődés leiét, ez kétségtelen. Rég je­
lent meg munka a magyar kBnyvpiaczon, a mely olyan 
szerencsés téren mozogna, s a mely a hódításnak any- 
nyi kilátásával nyomtatódon volna ki. Az olvasó min­

den lapon találkozik valamelyik ismerősére vonatkozó 
komoly, vagy pikáns megjegyzéssel, s egész sereg azok­
nak a száma, a kik jól vagy rosszul mutató tükörbe 
néznek, hogyha ezt a roppant könyvet átolvassák. 
A névtelenség titokzatos leple, melybe a szerző bur­
kolózik, természetesen fokozza a könyv érdekességét. 
Hasonló genre-ban írtak már magyarul szebben, és ala­
posabban, hanem azért a budapesti társaséig bizo­
nyos szenzáeziót fog csinálni. Beszélni fognak róla al­
kalmasint sokat, s olvasni fogják a társadalom minden 
rétegében, mert a névtelen szerző gondoskodott róla, 
hogy minden társadalmi osztály találjon benne olyant, 
a mi neki hizclog, s a mi érdekli. Foglalkozik az ud­
varral, a kormány férfiakkal, országos képviselőkkel, az 
akadémiával s a tudósokkal, az Írókkal és művészekkel, 
a pénzvilág embereivel, a higlilife-al, meg a gentry vei, a 
budapesti szalonokkal, a budapesti nőkkel, meg az ifjú­
sággal. Szóval: tágas talajt munkál. Legtöbbet szentel a 
kormány és az országgyűlés tagjainak. Az ezek­
ről szóló fejezet maga kitenne egy jókora kötetet. 
Nem igen kritizál, hanem ellenkezőleg busásan szórja az 
érdemek magasztalását. Csak egyik-másik nevesebb fér­
fiúval szemben támad szertelen éllel. Itt-ott kirí a könyv­
ből a politikai irány, s daczára, hogy egyformán igyek­
szik kedvére lenni "kormánypártiaknak, szélsőbaloldaliak­
nak, mérsékelt ellenzékieknek meg antiszemitáknak, a 
névtelen szerző a kormánypárt népszerűségének növelé­
sén munkál itt-ott különös reflexióval. Inkább érdekes, 
mint alapos, inkább komoly, mint szellemes. Csakhogy 
nem lép fül nagy pretcnziúkkal, s bár igen sokan fogják 
olvasni, kevesen fogják szigorúan bírálni. Szóval érde­
kes könyv. A különféle fejezetben hosszasabb vagy rö- 
videbb jellemzésben ott vannak a következők:

Abc] Jen6, Abonyi Lajos, Ábrányi EmilJ Á 
|0" Ácsét Béla báró. Acsádi Ignácz,

Akin Károly, Alexander Berrint, Almás! Balogh 
mer. Almassy Kálmán. Andaházy Pál. Andrássy

Ábrányi Korm 
, Ágai Adolf, 
igh Pál, Almái

Kornél id., Ábrányi 
f, Aigner Lajos, 
ási Balogh Tilia- 

Aladár gr., Andrássy 
Mária 
Gábor
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Gyula Andiássy Gyuláné Kt?nd<-IYy Katinka grófnő, Andrássy ? 
grófnő, Andrássy Manó gr., Andrássy Tivadar gr.. Andrcánszky C 
haro Apáthy István. Auponyl Albert gr., Apponyl Gyürgy gr., Arany 
László Arányi Lajos, Bajza I.cnko. Bakny Nándor, Baksay Sándor, Ba- 
lazty ferencz. Bálint Gábor, Ballagi Aladár, Ballag! Mór, Balló Mátyás, 
Balogh Kálmán, Bandy Albert báró, Bandy Adám báró, Bán ily 
Bandy (lyllrgy gr.. Bánlfy Miklós > r . Bánlfy Eliz grófnő, báró 13 
lixena, Bánóczy József. Barabás M'klés. Barna Ferdinand, Barcs
Borsi József. Bariba Miklós.

Béla gr., 
ánlfy Po-

............. ....... ..................... , Baross Gábor,
rial Antal, Bartolus István, Bartók Lajos,

Beöthy_Zsolt,_Berthi}ld Riciíárd" gr., Berczeily Jenő, Bérezik ArpádT Bér­
iéin 1csényi Béla, Berde Áron, BeruczTlntul, Berzeviczy'Albert, Bianelii Bianca, 

Bieltz Albert, Bihari Sándor. Bittó István. Bittó Ilona, Bischilz Dávid, 
Blaha Lujza, Blaskovics Ernő, Blaskovics Miklós. Blaskovics M kiásná, 
Boncz Ferencz. Bonnász Sándor. Bogisich Mihály, Borostyán! Nándor, 
Bolms Szögyény Antónia, Böhm Pál, íiogsányi László, Böck János, Bras- 
say Sámuel. Bródy Zsigraond, Buiíenz József, Bujano.ics Sándor, Bu- 
lvovszky Lilla, Burkhardt Rikárd, Busbac i Péter, Corzan Avendano 
Gábor. Gonclia Győző. Cziráky Antal gr., l'.zirákv Béla gr., Cziráky János 
gr. özvegye, Czobor Béla, Cherna Jenit, Chorm Ferencz, Cliyzcr Kornél. 
Csákány József, Csáky István. Oáky László gr., Csanády Sándor, Csapiár

Jfil/ CuAtVlIcjl'l- I nini f'nn'r. i.inn L'n.Ui. .lm fnnniAnL.. V* / — I» t *.,n*Benedek, Csávolszky bajos, Csckonics Endre gr., Csemcghy Károly, Cser- 
nálony Lajos. Cs:ky Gergely, Csiky Sándor. Csontos János, Csuká-si Jó­
zsef, Dalnoki Béni, Dániel Ernő, Dániel János, Dániel Pál, Dankó József, 
I árday Sándor, Darányi Ignácz, Deák Far'- .is, Degeofelil Ilona grófnő, De­
von fv.ro Emiim grófnő, Dcgenfcld Berta grófnő. Dcgré Alajos, Dell' Adaini 
Kczso. Dossinvlfy Aurél gr., Dessowlfy Aurélné grófnő. Dcssewlfy Ma rezei! 
er.. Dhabi Adolf. Dobsa Lajos, Datuváry Alajos. Darvas Erzsébet, Dóczy 
La os. hit vaui Deutsch, Dornaiiovszky Endre, Donndio Bianca, Dukp Ti­
vadar, Dulánszky Nándor, Edelshelm-Gyulay Lipót báró, Egressy Ákos. 
Ehrenfeld Éles Henrik, Eltz Károly. Emmer Kornél, Enlz Géza,’Eötvös 
Károly. Eötvös Loráml.. báró, Erdödy Ferencz gr.. Erkel Sándor, Elekivaroi). r.oivos Lorami túró, trdody Ferencz gr., Erkel Sándor, Elek 
Gusztáv, Esterházy M'klós herczeg, Estcrház. Móricz gr., Fáik Miksa, 
Feherpataky László, Fujérvnry Géza báró, Fekete Ignácz, Fekete József, 

Miklós. Felekyné-Munkácsi Flóra, Fenyvesi Adolf, .Fenyvessy 
’. Festet:ch Taszilo gr , Festetich Pál gr, Fcszíy Árpád, Fi- 
lenrik. Fiáth Mária bárónő. Fiséból, Fodor József Fraknúi
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Felek y Miklós,
Ferencz, Fcs
naly Henrik. --------- ---------- —.„.v.
\ ilinon. Freistüdter, Fridvaldszky János, Friedmann Barnát, Fröh­
lich Izidor, Gabnnyi Árpád , Gajzágó Salamon, Galgócz.y Károly. 
Onssi Ferencz. Gclich Richard, Gerl czi, Gerlóczy Károly, Ghyizv Béla. 
Ghycz.y Kálmán, Goldzieher Ignáaz, Gondol Dániel, Gonczy Pál, Gündöcs 
Benedek, Grccsák Károly, Grcgu-s Imre, Grómon Dezső, Grubiczy Géza, 
Grümval l Béla. Gyencs László, György Aladár, Györnroy, György Endre, 
Gvory Mária grófnő, Györr ■ lek, Gullncr Gyula. Gvulai Pál. ytírky Ab- 
rnliám gr Haan Lajos. Haggenmachor Henrik, Goás Jaques. Haynald La­
jos, Haimk Imre, Hajós József, Halász Géza. Halász Imre. Hampel József, 
Haris, Harkányi Károly, Harkányi Frigyes, ilovinr Dániel, Hegedűs Sán- 
dór, f jegyi Aranka, Heinrich Gusztáv, Holly Ignácz, Heller, Helvey Laura, 
Honszlmann Imre, Herman Ottói, Hermann Emil, Herzog, lletényi Béla, 
Hevesi József, Hevcssy Lajos, Hieronymi Péter, llidassy Kornél, Hirsch 
Lotus, Hirschler Ignácz, Hodossy Imre, Hoffmann Károly, Holfmann Pál, 
Iloilsy Pál, llollá'.i Ernő, Hollóssy Justinián. iloráiiszky Nándor, llornylk 
Károly. Horváth Árpád. Horváth Boldizsár, Horváth Géza, Horváth Gyula, 

orvath Gyuláné szül. Splényi bárónő, Horváth Károly, Horváth Lajos. 
Hegyes Endre. Murifnlvy János, llunfolvy Pál, Hrmyatfy Jenő. Iliinyady 
L-aszló gr., Huszár Karoly, Huszár István, Hühner, Imrei Ferencz. Imre 
báiidor. Ipolyi Arnold, Irányi Dániel, Istóczy Győző, Ivánka Imre. Ivánka 
zsigmond, Jakab Elek. Jcnk > János, Jankovich László gr., Jedlik Ányos 
l d.van. JekeUahissy Lajos, Jcndra.-syk Jenő, Jókai Mór. Jókaíné-Labor- 
fnlvy Róza, Jósika Kálmán báró. Joannovics György, Haas Ivor báró, 
Kaesitovics Ujos, Ki.da Mihály. Kalchl ronner Károly. Kállay Béni, la- 
luermcyer Kar.oly, Kanitz Árpád, Karácsonyi Orrirló, Kápolnai Pauer 1.1- 
vnn, Károlyi Árpád. Károlyi Alajos gr.. Károlyi Clarisso grófnő. Károlyi 
k ic gr., Karolyi Gyula gr.. Károlyi László gr., Károlyi Pista grófné szilt. 
Csckonics Margit. Károlyi István gr., Károlyi Sándor gr., Kossctik. Károlyi

.L°v gr.. Karolyi Tibor grófné, Karolyi Viktor gr., Károlyi Viktor grófné 
Karojyi Pálma grófnő. Kászonyi Dániel. Kautz Gyula. Kazár Emil, Kegle 
vcb István gr., Keleti Károly, Kemény Gábor báró, Kerné-- ' - " • '

cry Kálmán báró, dr. Kenedy Géza, Kerékgyártó. A 
L—• ......... '• ’’ .szíer .” - ............

vich 
Kom
Károly. Ke

6Ily János báró,
...... Árpád. Kerknpoly

.................... Antal. Kcry Imre, Keszlcr József, Királyi Pál, Kiss Jó­
zsef, Klicrndl Antal. Khuen-Hcdcrváry Károly gr., Kláriié Angval Ilka. 
h lem Gyula, Kiéli István, Knausz Nándor, Koch Antal. Kochmeister Fri- 
gyes báró, Koinlóssy Ferencz, Komócsy József, Kondor Gusztáv. Konkoly 
1 licizo Miklós, Korányi Frigyes. Korizmics László, Kossuth Lajos, Kovács 
Gyula, Kovács Pál, Kovács Zsigmon.l, Kozma Sándor, König Gyula. Kő- 
rossy József, Kőszegi József, lióváry László, Krail Irma, Krausz Izidor, 
ifi. Krausz Izidor, Kremier József, Kricsch János, Krusuér István, Kun. 
Kun Géza gr., Kunz Adolf, KUrthy Emil, Kugler Adolf. Kvassay F.rnö, 
Ladányi Gedeon, l.ancheinrich, Lánczy Gyula, Lóiig Lajos, Lehr Albert, 
Lengyel Béla, I.evny Henrik, Lévnv József, Ligeti Antal, Lielzen- 
mayer Liplhny Béla báró. Liszt Ferencz. Lonkny Antal, Lotz Ká­
roly, Lo-Presli Árpád grólué, Lubrich Ágost, Lukács Bé'a, Lukács 
György, Lumniczcr Sándor, Lutter Nándor, Lykn Döme. Mods- 
rassy Pál. Madarász József, Madarász (festő), Mádai Izidor. Ma- 
Pczkine. Majthényi László báró, Majthényi Ottó báró, Majthényi 
Flóra, Majluth Béla, Majláth Antal gr., Majláth Sarolta grófnő. Manó, 
Marczajt Henrik, Margittai (festő), Morgó Tivadar, Máriássy Béla, Mar- 
kovics Ivan, Márkus Emilia, Markusovszky Lnjo.i. Martin Károly, Ma­
szák Hugó, Maszlaghy Ferencz, Matlckovits Sándor, Mátyás Flórián 
Mautlmor, Mcdnyánszky Dénes, Men dl István, Mcstcrházy Kálmán. Meri 
ter Zsólia, Mészöly Géza, Mihálkovidi Géza, Miliők Sándor, Mikes János 

Mikó Imre gr., Mikszáth Kálmán, Mocsáry Lajos,

ixuiviy, .ivy r vrenuz, iiumuilYi
nictli, Nemeth Bérezi, Nordau Miksa, Nváry Jenő báró, Nyáry Albert báró 
Odcscalchy Arthur herczeg, herczeg Odeacalchv Gézárié, Odvscalchy Gyula 
herczeg, Odry Lehel, Onody Géza, Ökrös Bálint, Orbán Balázs. Orczy 
Béla báró, Orczy Sarolta bárónő, Paczka, Pap Gábor, Pallnvicini Sándor 
örgróf. Palm aj Ilka, Parlaghy Vilma, Paur Iván, Pauer János, Paulay 
Ede, Paulcr Tivadar, Ptiulcr Gyula, Pauli Richard, Pálfy Albert, Pnlll'y 
Miklós herczeg, PalITy Gabriella grófnő, Pállfy János gr.. Pállly Móricz 
gr., Pál Ily Pál grófné, Péch Antal, Péchy Tamás, Péchy álnnó gr., Pécliy 
Jaijuelina grófné, Pejacscvich Peter gr., Pesti Frigyes. Peregriril Elek, 
Petncscvics Horváth Lázár, Pettkó János. Plósz Pál. Plósz Sándor, Pod- 
horszky Lajos, Podmaniczky Frigyes báró, Podmaniczky Gézáné, Polonyi 
Géza, Ponori Tcwrewk Emil, Pongrácz Emil leíró, Poór Antal, Poor 
Ifire, Prandau Gusztáv báró, Prilcszky Tádé, Prónny Dezső báró, Pulszky 
Ágost III-. Pulszky Ferencz, Pulszky Károly, Pulszky Polixéna, Kad- 
vánszky Béla báró, Rákosi Jenő, Rátli György, Reviczky Gyula, Rélliy 
Mór, Révay Gyula báró, ltévay Ferencz báró, Ricdl Szende, lticdl Fri-

Kes, Rohonczv tilda, Rómer Floris, Rónay Jáczint, Roskoványl Ágoston, 
oskovics (festő), Rothfvld Soma, Rudnny József. Rudnay Szilárd Russó 
Sacellári, Salamon Ferencz, Sarnassa József. Ságliy Gyula, Snxlelmer 

Emma, Schlauch Lőrincz, Schcnzcl Guidó. Schosstícrger, Schuller Alajos, 
Schwarz Gyula, Schwatz (okúnyi), Schwiekcr, Schmid-Unger, Schumann 
Klára, Sebastian!, Sernsey Andor Sennycy Pál báró, Siegmund, Silber­
slein Adolf. Simor János, Simonyt Iván. Simonyi Zsigmond. Slmonyi La­
jos br. Sinn Simon báró, Somogyi Károly, Somssich Pál, Somssich Imro 
gr., Spiűivi Béla. Steiger Gyula, Slern St"czck József, Supka Jeromos 
Burányi Lajos. Szabó Károly. Szabó József, Szabó István. Szabó Endre, 
Szalay Imre, Szana Tamás, Szathmáry Károly, Szathmáry György, Szarvas 
Gábor, Szapáry István .gr., Szapáry Gyula gr.. Szunáry Géza gr., Szósz 
Béla. Szász Karoly, Szecseny Antal gr., Széchenyi Béla gr. Széchenyi Pál 
gr., Szeműre Altiba, Szemere Gizella, Szentkláray Jenő, Szentkirályi Al- 

jy, Széli Kálmán, Szcntgyörgyi Imre, Szigeti József, Szinnyey 
Szilágyi István, Szilágyi Sumfor, Szilagyi Dezső, Szilv Kálmán,

nyi JOZSOI lainay neicn, iauer, tanai 
árny Andor. Tarnóczy Gusztáv, Tárkány

Tóth Béla, Tóth Lőrincz, Tóth V 
orma Zsólia, Török József, Török
..................... r, Unger Alajos, Urvóry
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Károly, 
•auia, Tisza 
Imos, Tóth 
ános, Törs 
Lajos. Ür- 
zary Kolos, 
mdor, Vei- 
•ay Gyula, 
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László, Visy Imre,

nos, Zichy Antal gr.. Zichy Édmu.id gr.,

,,, . 7., . p„ S« sa«
' roi Kr'i Ztcliy Pál grófné. Zimánuy Ignácz, Z lám ál Vilmos, Zsig­

mondy Vilmos, Zsilinszky Mihály, Zsivora Uyürgy, Zsoldos Ignácz, Xantus

A könyv elején a névtelen szerző Madame Adamhoz 
és Gubernativ grőfhoz intéz egy-egy levelet, figyelmez­
tetve őket azokra a tévedésekre, miket a magyarokról 
rt könyveikben elkövettek, s azután hét fejezetben is­

merteti a budapesti társaságot. A könyv ára 3 frt. Kap­
ható minden könyvkereskedésben.

— Kettős öngyilkossági kísérlet Pécsett. «No­
vember 24-én délután 5 és 6 óra között — mint pécsi 
levelezőnk Írja — két szegény, de becsületes leány: 
Kovács Erzsi és Ilka, szobájokba zárkózva, egymásra 
lőttek. Az egyik a halántékán, a másik a mellén sebe­
süli rneg. A sebesülteket azonnal a kórházba vitték, hol 
a golyókat mindkét leány testéből eltávolították. Remé­
lik, hogy életben fognak maradhatni.» — A két leány 
öngyilkossági kísérletének oka az volt, hogy kis üzletük, 
melynek jövedelméből akarták magukat és szüléiket fen- 
tarlnni, nagyon rosszul ment s nem jövedelmezett any- 
nyit, hogy abból tisztességesen megélhettek volna. Az 
eset Pécsett általános részvétet kelt.

Rövid hírek. Nayy-Sxehenhen Werner Fe­
rencz, a t emploin-szüvetkezet pénz tárnoka nov. 
24-én főbe lőtte magát; a kezelése alatt állott pénz­
tár teljes rendben von; a szerencsétlen embert sú­
lyos anyagi viszonyai vitték a halálba. — Alsó-

Fejérmeyye Benedek községében Rombold Oliver 
és neje, a házukban rosszul épített kályhából kuo- 
duló szén gőz ben megfuladtak. — Sseben megye 
Hosszutclke községében egy román parasztot saját 
háza küszöbén meggyilkolva találták: a meggyilkolt­
nak a fivére a szomszéd szobában aludt s azt ál­
lítja, hogy nem hullotta a lövést; elfogták. — 
jDeésen nov. 19-én az ottani kalholikus hitközség 
(Verni iskolája leégett. — Fagy-A jók községben 
(Kís-Küküllömegye) nov. 20-án ismeretlen tettesek a 
templomba törtek s onnan több száz forint értékű 
templomi tárgyakat elloplak. — Komárom vará­
nak építészeti felügyelősége, a nemzeti múzeum 
megkeresésére, beküldte a régiségtárnak mindazokat 
a régiségeket, érmeket és fóliratos kőemlókekct, 
melyek a régi bregetiói római vár területén véghez 
vitt ásatások alkalmával napfényre kerültek. — 
Székely hálán f.j. Horváth Sándor nov. 22-én 
agyonlőtte magát. — A brassói iparegyesület el­
határozta, hogy 1886-ban Brassóban helyi ipar-kiál­
lítást rendez. — A győri ág. hitv. ev. gyülekezet 
nov. 29-én ünnepli, temploma fönnállásának száza­
dik évfordulóját. — Szegeden tegnap kifogták a 
Tiszából Kúszó István 20 éves közkatona hulláját, 
ki mintegy három héttel ezelőtt nyomtalanul eltűnt 
a kaszárnyából. — A magyar államvasutak 
egyik győri tehervonata a brucki állomás bejáratá­
nál kisiklott: nyolez kocsi összetört; ember életben 
nem esett kár.

=* Öngyilkosság. Kőbányán Schneider Ferencz ven­
dégfogadójában ma reggel halva találták Czira János, 
nagykőrösi születésű 63 éves volt adóvégrehajtót. Agya 
tele" volt vérrel s eleintén gyilkosságra gondoltak. Az 
előhívott orvosok azonban megállapították, hogy Czira 
öngyilkosságot követett el, még pedig oly módon, hogy 
karján a visszcrcket zsebkéssel felvágta s igy elvérzett. 
Holttestét beszállították a halollaskainrába.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Az operában ma voll Bianchi Biankának utolsó 

fellépte Erkel Hunyadi Lászlójában. Gara Mária szerepé­
ben búcsúzott el a közönségtől, mely szép előadásában, 
kellemes énekében, kedves csengésű trilláiban ma is úgy 
gyönyörködött, mint az előző estéken. Kivált a második 
s harmadik felvonás után nyilvánult zajos tapsokban a 
közönség tetszése. Háromszor, négyszer hívták ki. Er­
zsébetet Rislev kisasszony játszotta. Énekének hatását a 
Willilére való reminiszczenvziák nem egyszer gyengí­
tették.

— A czigánybáró operetté, melynek szövegét Jókai 
után Schnitzer s zenéjét Strauss János Írták holnap 
pénteken kerül először színre a német színházban. A 
főpróbát ma tartották meg, a melyet Jókai nejével egy 
földszinti páholyból hallgatott végig. Az operetté előre­
láthatólag sikert fog aratni. A főbb szerepeket Peschi s 
Herger k. a., továbbá Kühle, Schmidtler, Berla, Manz 
és Pokornv urak játszák.

— Hangverseny. A magyar gazdasszonyok 
orsz. egylete árvái javára pénteken, 1885. nov. 27-én 
esti 8£ órakor a fővárosi vigadó termében hangversenyt 
rendez Turolla Emma kisasszony cs. és kir. kamaraéne­
kesnő és a in. kir. opera első énokmüvésznője, és Rem- 
mert Móriba kisasszony weimári nagyhcrczegi knmara- 
zongoramüvésznö közreműködése melleit a következő 
műsorral: 1. a) Weber, Polonaise (e-diir), b) Schubert, 
Wanderer-Fantasie, előadja Romínért Mávtlia k. a. 2. 
Verdi, 0 dón falaié, az Eboii nagy áriája «Don Carlos» 
dalműből, énekli Turolla Emma k. a. 3. a) Liszl-Schu- 
berl, Soiree de Vienne, b) Beethoven, Marcia á laTuvka, 
előadja Mimimért Mártim k. a. 4. a) Chopin, Nocturne, 
h) Grieg, Naszmenet, ej Moskovszky, Serenata, előadja 
Remmcrt Mártim k. a. 5. Magyar népdalok: a) Eresz­
kedik le a felhő, b) Fekete szem éjszakája, e) Maros 
vize folyik csendesen, énekli Turolla Emma k. a. 6. a) 
Rubinstein, Románcz, b) Íbiszt Ferencz, Rákóezv-induló, 
előadja Romínért Mártim le. a.

— A budai zeneakadémia ez idei első házi hang­
versenyéi e hó 27-ikcii, pénteken este 7 órakor tartja 
rneg, melyre a pártoló tagok belépti jegyeiket csütörtö­
kön délután 4—6 óra közt az egyleti helyiségben vehe­
tik át.

SPORT.
— LovaBvadászatok. A vadásztársaság ma dél­

előtt Sikátornál találkozott s innen indult nyulvadá- 
szatra. Egy nyalat ugrattak ki a bokorból s az nem is 
kerülte ei sorsát, a killt. Részlvettek a vadászatban gróf 
Esterházy Móricz mint falkanagy, herczeg Esterházy 
Pál, báró Pevitz Ottó, Baltazzi ílektor, _ gróf Kinsky 
Rudolf, gróf Kinsky Jenő, Berzeviczy Adám őrnagy, 
Jankovich Elemér, gróf Esterházy Ferencz, gróf Teleki 
Gyula, Jankovich Elemér. Holnap rúkaiizés lesz. Talál­
kozás déli tizenegy órakor a Paskalmaloinnál.

— Kégl Pista Itthon. A kitűnő sportsman egy ré­
gibb keltű levele nyomán tegnap arról adtunk hirt, hogy 
csak deczember végén érkezik haza. A mint értesülünk- 
Kégl Pista ur levelével egy időben érkezett meg Buda­
pestre, hol a nemzeti kaszinóban barátai szívélyes üd. 
vözlolekkel halmozták el. Kégl ur külseje némi nyomát 
mutatja az erős lázbetegségnek, mely hosszabb ideig 
gyötörte, ehez még meghűlés is járult Olaszországban, 
nincs kétség azonban, hogy az edzett férfi régi egész­
ségét rövid idő alatt visszanyeri.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A történelmi kiállítás érdekében a főváros ren­

dező-bizottságának elnöke Gerlóczy alpolgármester 
újabban a vallás- és közoklalási miniszterhez és a bel­
ügyminiszterhez intézett föliratokat. A vallásügyi minisz­
tert kéri, hogy a kiállítás minél sikeresebbé tétele érde­
kében inéltózlnssék a nyilvános kulturális és tanintéze­
teket. nz egyházi főpapságot s a szerzetesrendek elöl­
járóságait kürlcvelileg megkeresni, hogy a főváros hozzá­
juk intézett fölhívásának megfeleljenek, s a birtokukban 
levő gyűjteményekből, könyv- és levéltáraikból a Buda­
vár 1686-üti visszavételére vonatkozó tárgyakat a tör­
ténelmi kiállításra beküldeni szíveskedjenek. A belügy­
minisztert pedig arra kéri a fölirat, hogy a megyei és 
városi törvényhatóságokat hason irányban hívja löl a 
főváros hazafias szellemű vállalatának előmozdítására.

— Fővárosi dajka ős csecsemő elhelyező hiva­
tal felállításának eszméjét pendíti meg Baczakó Sán­
dor rendőrtiszt a tanácshoz benyújtott indítványában.

— A kőbányai göztóglag-yár 1869-ben kapott 
tiz évre telepengedélyt. Midőn a tiz év lejárt, az cn»e- 
délyt megujittatni elmulasztotta, hanem csak 1883-ban 
folyamodott érte újra. A tanács utasította, hogy egyszerű 
megújításról többé nem lehetvén szó, uj engedélyért fo- 
lyainodhatik nz elöljárósághoz. Ez ellen a társaság fö- 
lebbezései elutasittattak minden fórumon. És a társaság 
viselt dolgai ellen Rebrovics György és társa igen sok 
panaszt tett. Nevezetesen, hogy mindenünnen összevá­
sárolja a telkeket, mert közelben nincs agyagnyerő hely, 
s a vett telkeket úgy kiaknázza, kiássa, hogy a talajvíz 
bennük tóvá képződik, hova télen csúszkálni, nyáron 
fürödni járnak s e tavakban már 32 ember lelte "halá­
lát. Több telek, mit megkell, a szabályozási terv­
ben utczának van szánva, de leásatván, a lej l- 
szin egészen megváltozott s akadályául szolgál a 
szabályozási terv végrehajtásának. És "a tnlyigák, mi­
ket a társulat agyagért járat, roppant sok kelle­
metlenséget okoznak. A hetes bizottság e panaszokra 
helyszíni szemlét tartott s mindent alaposnak talált. A 
tanács ennek folytán mai ülésén elrendelte, hogy úgy a 
gőztéglugyár, mint az ennek telkeiből többet megvásá­
rolt Drehor-féli' sörgyár 1886 végéig tartoznak a tavakat 
betemetni, addig pedig erős palánkkal körülvételni. En­
nek ellenőrzésére a kerületi kapitányság megkerostotik. 
1888 végéig tartoznak a kiaknázott telkeket, a melyek a 
szabályozási tervben házlolkekül vannak ftilvéve, a régi 
magasságra feltöltetni, úgy az ulczául kijelölt részeket 
is, mert a puszta telekkönyvi tulajdonjog senkit föl nem 
jogosít arra. hogy a szabályozási terv végrehajtásának 
útjába akadályokat gördítsen. S tartoznak minderről kö­
telező iratot adni, különben a további munka meg 
fog sziintettetni.

— A világítás Javítása. A tanács elrendelte, hogy 
a váczi-ulczából nyíló mellék-utczák világítása javiitas-

aélt. F.lior, liépeot a kis-hld-utczában négy féléjjeli 
légsMc-slámpn, az Aranykéz-utczában pedig 4 lángu 
Kvauzii-félo kandeláber fog legközelebb föláliilfi.tni. °

— Aquincum. A kormány a fővárosnak kívánja ado­
mányozni az amfiteátrum és egyéb fölásott régisének 
területét, azzal a kötelezettséggel, hogy az emlékek fen- 
tartásóról gondoskodjék, a tanács ma fontolóra vette az 
ajánlatot és érdemleges nyilatkozat előtt felkérni hatá­
rozta Havas Sándor urat, kit a kormány az átadással 
megbízott, hogy nyilatkozzék, mily mérvű fentartási költ­
ségek várhatók évente ?

— A kórházak élelmezése. A tanács a Rókus- 
kórház és fiókjainak étel- és ital szállítására nézve hin- 
denbaum Lewy és Glauber vállalkozókkal kötött 
szerződésnek, újabb árlejtés nélkül, egy évre meghosszab­
bítását határozta cl.

— A kőbányai mllimárlknak a tanács meghagyta, 
hogy ha a tejet a vámon vámmentesen akarják behordani, 
kocsijaikra csavarokkal erősítve vámmentességi pléhjel- 
vényeket illesszenek.

GYÁSZROVAT.
Sohwendtner Mihály belvárosi apát plébános teme­

tése ina délután ment végbe a fővárosi közönség rész­
vétének imponáló nyilvámilása melleit. A belvárosi plé­
bánia templomot óriási néptömeg vette körül minden 
oldalról, úgy hogy a közlekedés teljesen szünetelt. A 
rendőrség 35 gyalog- és 24 lovasrendört állított ki a 
rend fenntartására. A templom hajóját már három óra előtt 
megtöltötte a gyászoló közönség. A ravatal komor gyász­
pompájával fekete mennyezet alatt volt felállítva, a faiakat, 
oszlopokat gyászleplek takarták el, melyeken a kereszténység 
jelvénye a kereszt fehérlett alá, a kaporsó két oldalán sűrű 
viaszgyertyasor világította meg a jobb létre szenderült 
egyházi férfi arczál, a templom hajóját a felgyújtott 
csillárok tették világossá. A gyászoló közönség közt 
egyformán nagy számmal voltak képviselve az egyházi 
és világi kitűnőségek. Ott voltak • dr. Haynald Lajos Li­
liomok érsek, Kovács Zsigmond veszprémi püspök, Gnn- 
döcs Benedek, Koszival István, Rostaházv apátok, az 
elhunyt férfiú egyházi szolgatársai a fővárosi plébá­
niáktól teljes számmal. A főváros tisztikara Ráth 
Károly főpolgármesterrel élén szintén majdnem tel­
jes számmal jelent meg. Ott voltak Gerlóczy Ká­
roly és Kamermayer polgármesterek, Rózsa Péter, 
Matuska Alajos, Alkér Gusztáv, Haberhauer János 
tanácsnokok, Békey Imre tanfelügyelő, Márkus Jó­
zsef főjegyző, Patrubányi Gergely, utt voltak továbbá : 
Genny Mihály min. tanácsos, Horváth Döme kir. tábl. 
tanácselnök, Lipthay Kornél kir. táblai biró, Fabinvi 
Theofil kúriai tanácselnök, Bogisich törvszéki elnök s 
még többen. A belvárosi fővárosi bizottsági tagok közül: 
Bernálh Béla, Morlin Imre, Halász Géza, Polonyi Géza, 
Wimmer Antal, Forgó István. — A fővárosi rendőrséget kép­
viselte : Pekáry József rendőr tanácsos és Magyari Kálmán 
titkár. A gyászszertartást Cselka Nándor ó-budai prépost­
plébános végezte nagy számú segédlettel. A növendék-pap­
ság énekkara gyászdalokat zengedezett. A szertartás vé­
geztével a koporsót a hatlovas gyászkocsira tették s a 
menet megindult a városháztéren s kigyó-utezán keresz­
tül a kerepesi-uti temetőbe. A gyászkocsi után közvet­
lenül az elhunytnak káplánjai haladtak, a gyászoló család 
kocsikban követte az elhunytat utolsó útjára. A kerepest 
temetőig óriási néptömeg kisérte ki az elhunyt egyházi 
férfiút. A koporsóra koszorúkat küldöttek: Budapest fő­
város: «Schwendtner Mihálynak» fölirattal, az elhunyt 
káplánjai, Simon Ferencz lipótvárosi plébánia, Mandlik 
Alajos számtanácsos, özv. Lampel Rólertné, Báthori Ist­
ván és Nándor, nz angol kisasszonyok főnöknője, Novák 
Lajos és Berta, Brauer Ferenczné és Tona, Mucbmayer 
Ferencz, Schiffer Ferencz, Sigmund család, Frév József 
lemplomgomlnok, a Lasner család, Sehwendtne: József 
fővárosi mérnök.

Szénái vinos mezőtúri segédlelkészt nov. 24-ikén 
kísérték általános részvé mellett örök nyugalomra.

He ndricks, az Egyesült-Államok tielnöke, tegnap 
Indianopolisban hirtelen meghalt.

Jellasics Paula grófnő, az egykori horvát bán uno­
kája, nov. 23-án 24 éves korában Gváczban elhunyt.

Özv. Mag-jrar-Nagysomhori Soznbory Elekné, 
született Nagy-Szalontai és Fekete-Bathori gróf llioldv 
Elalia nov. 21-én 73 éves korában Sófalván elhunyt.

Szilágyi Dániel temetése. Konstantinápolyi levele­
zőnk Írja nekünk, hogy c hó 23-án volt a tőrük fővá­
rosban Szilágyi Dániel temetése a közönségnek és külö­
nösen az ott élő magyaroknak élénk részvétele mellett. 
A veszteség, melyet a magyar telep e kittinő tudós ha­
lála által szenvedett, pótolhatatlan, mert minden szoron- 
gatottnak jóakaró tanácsadója, minden szegénynek ne- 
messzivü jótevője volt. A magyar szabadsagharcz után 
mindenekelőtt Várnába ment, hol két évet töltőit és 
mint szolga és kocsis volt kénytelen keresni kenyerét. 
1851-ben Konstantiiiápolyba költözött, hol szerencsés 
véletlenből az akkori angol fokonzul házába került 
mint nevelő. Ettől fogva sorsa kedvezőbbé vált; nagy 
buzgalommal és crélylyel logoit a török és arab 
nyelvek tanulásához és nagyon rövid idő alatt annyira el­
sajátította a tőrük törvények ismeretét, hogy megkapta a török 
ügyvédi diplomát. Nagy tudományosságának és alapos 
nyelvismereteinek hire csakhamar eljutott Ausztriába és 
a hatvanas évek elején meghívták öt a bécsi keleti 
akadémiába tanárnak. De Szilágyi nem határozhatta el 
magát an a, hogy eddigi tevékenységének színhelyét el­
hagyja és tovább is Konstantinápolyban maradt. E hú 
22-én 9 órakor reggel érte utói a halál. Íróasztala 
mellett és épen könyvei között keresgélt, midőn szél- 
hüdés él te és nyomban halva maradt. A gyászhir azon­
nal elterjedt a városban és a magyar telepet mély 
gyászba ejtette. A magyar egylet elnöke, Kommun- 
dinger, azonnal intézkedett, hogy a holttestet az 
osztrák-magyar kórházba szállítsák át; a temetésről 
az egylet gondoskodott, minthogy az elhunytnak, kinek 
kél fia Magyarországban él, a török fővárosban nincse­
nek rokonai. A gyászszertartás rendkívül impozáns volt. 
A számos koszorúval elbontott koporsót valamennyi itt 
időző magyar és számos egyéb nemzetiségű gyászoló 
követte. A magyar egylet tagjai teljes számban ‘megje­
lentek ; a menet előtt a fekete fátyollal borított egyleti 
zászlót vitték. A protestáns temetőben, hol a boldogultál 
örök nyugalomra helyezték, dr. Poyák a nugyvennyo!- 
ezas honvédről, a magyar hazafiról és nagy tudósról 
melegen megemlékezett. Általános részvét melleit adták 
át a koporsót a földnek, a magyar nemzet a boldogok­
ban nagy hazafit, a tudomány fáradhatlan bajnokát gyá­
szolja. Elhunyláról a következő magxar és íranczia 
nyelvű gyászjelentést kaptuk : A konstantinápolyi 
Magyar Egyesület mély fájdalommal (i tisztelettel 
jelenti, hogy szeretett és tisztelt tagja Szilágyi Dániel 
honvédhuszárhadnagy ez 1848 —49-íki szabadságharcban, 
ma délben élete 55-ik évében elhunyt. Hült tetemei hét­
főn, e hó 23-dikán délután 3 órakor fognak örök nyu­
galomra helyeztetni a feriköji protestáns temetőben. 
Gyülekezés az osztvák-magvar kórháznál. Pera, nov. 
22, 1885.

Serrano.
Madrid, nov. 20. Serrano tábornok meghalt.
{Serrano y Dominguez Ferencz, de l.i Torre her­

czeg, spanyol tábornok és államférfi, 1810 szeptember 
17-én született Arjonillában (Andalúziában). A spanyol 
hadseregben s a politika terén is nagy tevékenységet lej- 
tett l.i 1833-tól kezdve. 1868. július 7-dikén, mint 
egy szabadelvű összeesküvés fejét elfogták s a lva’ ári- 
üzigetekre száműzlek. Innen megszökött s vezet •? az 
1868-ki szeptemberi forradalmat. Izabella királynő utása 
után 1869. június 16-fikától 1871. január 2-dikáig 
kormányzó, majd pedig főhadvezér volt a karlisták 
ellen. 1874-ben a végrehajtó hatalom fejévé lett. Mikor 
Alfonzó aszturiai hcrczeget királyivá kiáltották ki egyes 
zászlóaljak, ő a karlistákkal küzdött a hareztéren. Nem 
tiltakozott ugyan Alfonzó kikiáltása ellen, de azért csa­
ládjával együtt Francziaorszájba költözött, a honnan 
visszatérve a szenátusban foglalt helyet. 1883. november 
15-dikén Spanyolország párisi követévé nevezték ki.)

A. hivatalos lap hot. 26-iki számából.
Kinevezés.A in. kir. belügyminisztérium vezetésével 

megbízott m. kir. miniszterelnök, a pozsonyi országos 
kórháznál megüresedett másodorvosi állomásra Mráz 
Frigyes Mirosiáv egyetemes orvosludovt, a vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter, a pozsonyi tankerületi 
kir. főigazgatóságnál üresedésben lévő to'.lnoki állomásra 
Andrejczó Tivadar okleveles tanár-jelöltet és pozsonyi 
kir. katíi. főgimnáziumi tornameslert, a fiumei m. kir.

jai
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tengerészeti Imló-ág, a kereskedelmi tengerészeihez 
Soproniéit, Jánost Lussingiamléból, Sablich Jakabot 
Bnccariból, Batticich Józsefet Upritzból hajókapitá- 
nyokká, Poschich Ede 8piridiont Abbazziábúl pedig 
hadnagygyá; a szegedi in. kir. pénzügyigazgatúság Bik- 
jalvi b erenez s.-.=zcnl-györgyi díjtalan' adóhivatali gya­
kornokot a szegedi, Kovács Uvula segesvári díjtalan 
adóhivatali gyakornokot pedig a módosi in. kir. adóhi­
vatalhoz. még pedig az elsüt végleges, a másodikat ideig­
lenes minőségben VI. osztályú m. kir. adótisztekké, a 
ni. kir. kincstári jogügyi igazgatóság Riesenberger Jenő 
ügyvédjelöltet a m.-szigeti kincstári ügyészséghez Írnokká, 
a maros-vásárhelyi kir. főügyész Dcrzsi Sámuel kir. 
közjegyzői írnokot a brassói kir. ügyészséghez Írnokká 
nevezte ki.

T Á V ÍRATÓ K.
Zágráb, nov. 26. A lartománygyülés ülése. A mai 

ülésen, eldőlt Barcsics azon indítványának sorsa, mely 
a bán és Klein osztályfőnök vád alá helvezlelését kí­
vánta. Miután tegnap Spevecz hosszabb sikerűit beszéd­
ben az indítvány elvetését ajánlotta s még Posilovies, 
Kandia és Barcsics szóltak — ma megtartatott a sza­
vazás, melynek eredménye, hogy az indítvány nagy 
többséggel elvettetett és elhatároztatott, hogv a tar- 
toinánygyülés az indítvány fölött napirendre lér. A nem­
zeti párttal együtt Frank kivételével az egész Zsivko- 
vics-párt az indítvány ellen szavazott.

Ezután a ház a reformjavaslatok általános tárgyalását 
folytatta. J

Qyurkovics a többség ismételt tetszés nyilvánításai 
es az ellenzék ellentmondása közben hosszabb beszéd­
ben szólt a javaslatok mellett.

liudics (Staresevics-párti) a javaslatok ellen szólt.
Lrnkovics nagy tetszéssel fogadott hosszabb beszéd­

ben kelt a reformjavaslatok védelmére. Az ellenzéki 
szónokok ellen polemizálva, kifejti szóló a jelenlegi köz- 
igazgatási rendszer hiányait, melyeknek az a következ­
ménye, hogy az adóhátralékok szaporodnak, a házkö­
zösség törvényesen elrendelt megszüntetése nem hajt­
ható végre és oly bajok keletkeztek, melyek az 1883-ki 
katasztrófára vezettek. Párhuzamba állitván a ja­
vaslatokat az ide vágó magyar intézményekkel, 
kimutatja szóló, hogy ez utóbbiak hiányai a javaslatokban 
elkerültettek és kiemeli az előnyöket, melyekkel a jó és 
czélszerü intézmények egyöntetűsége jár, mert ez egy- 
öntetiiség kifejezése az együvétartozásnak és az állam- 
eszmenek, melynek szóló szintén hive. Végül megjegyzi, 
ii°gy Zsivkovics mint osztályfőnök vagy nem értette meg 
a kiegyezési törvényt, vagy most interpretálja azt téve­
sen ez az a meggyőződését fejezi ki, hogy a lakosság 
a közigazgatás reformját örömmel fogja üdvözöld. ° 

Szóló, midőn beszédét befejezte, a többség részéről 
élénk gratulácziúkban részesült.

Pintarics a javaslatok ellen szólt.
Sramm elfogadja a javaslatokat, de a városok szer­

vezetének megváltoztatását nem tartja szükségesnek.
Markovics hosszabb beszédben emelt szó! a javas­

latok ellen, de az idő nagyon előrehaladván, az ülést 
félbeszakították s a ház este 6 órakor ismét ülést tart, 
melyben Markovics folytatni fogja beszédét.

Zágráb, nov. 26. (ú. Éj A tartomány-gyűlés este ti 
órakor '-ar'ott ülésén Markor its beszédét folytatva, 
aiuz aggodalmának adott kifejezést, hogy magvarok is 
lesznek Horvátországban főispán, k. Attól tart,'hogy a 
törvénvjavasla ok Horvátország ön.dlóságát és je Hegét 
meg fogják semmisíteni. A legközelebbi'ülés holnap 10 
órakor lesz.

Zágráb, nov. 26.

érkezett Skutariba, s legközelebb Berantiba megy, 
hogy a liaLivkugazilasra vonatkozó okmányokat ál-
2,A tuÍTk b!?otls‘18 többi tagja, hit- szerint, 
asonloképen Skutariba jön, de felsőbb rendeletre 

Andriavizzaban maradlak, hogy olt megvárják Dje-
I,as‘lt- klfn Pasának Djevad pasa állal való 

l clyei esttese Skutariban általános elégületlenséget 
okozott. a lakosság egyáltalán nem osztozik Djevad - 
pasa mik ama reményében, hogv a kiigazítás rövid 
l, alaü '-ögbemegy, mert meg van győződve, hogy 
Montenegró, mely titkos szándékokat táplál, a mim-
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I./-1 . I - llipitil, ti Ilii lll~
kamtokat újra elodázza. Musztafa Assim pasa e hó 
Íz-én érkézéit Skutariba, azonban a skutariak elő­
kelőbb polgárai ama konfliktus következtében, mely 
egy idő óta a lakosság és a fökormánvzóság közt 
lennforog, nem jelentek meg a fogadtatására. Mig 
ugyams Alusztafa Assim pasa ragaszkodik a Mcdua 
e; ‘ ,a,1'1 b"zl. való ut kiépítéséhez, addig a lakos-
Stl" a. 'öl busza ki tolt Drina-szabályozás befejezéséig 
semmiféle közmunkákról nem akar hallani. Assim 
pasát bír szerint Konstantinápolyija hívták, s mint
mondjak, a kormányzói állástól való fölmentetését 
tervezik.

Athen, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
JJeiymmns miniszterelnök az 1886-ra vonatkozó pénz- 
ngyi expozéjában a bevételeket 84 millió, a rendes ki­
adásokat 88 millió, a rendkívüli kiadásokat a hadügy­
minisztérium részére 55 millió y-

mimsz-. . . . -............. .. a tengerészeti miiuu-
temmi szamara pedig 7 millió drachmában előirányozta. 
I.zen kívül a kormány még 3 millió drachma ••a»'«Ji-i: 
bitéit követel.

lesz. 
rio-de-janeirói

(0. £.) A nemzeti pártkör 
ma este tartott értekezletén elhatározta, hogy a re­
formtörvény-javaslatok általános tárgyalását a elő­
tűnj alkalmazásba vétele mellett holnap be fogja 
fejezni.

Becs, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az illeni angol nagykövetség első titkára, mr. 
Brumm ond legközelebb müncheni rendkívüli követté 
és meghatalmazott miniszterré fog kineveztetni, 
liu.l.ia Phceps ezredes budapesti fűkonzul 
Mac Donéi 1 eddigi müncheni köve 
követté neveztetett ki.

Páris, nov. 26. A Lcsscps megbetegedéséről 
szóló hír alaptalan.

Paris, nov. 26. A ina tartott minisztertanácsban 
Can,peron, alaptalanoknak nyilvánította az Annámból 
irxez-.-tt nyugtalanító híreket.

Pária, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) A 
Lantcrne ma ezikket közöl tírévynek újra köztár­
sasági elnökké való megválasztatása ellen. Az ese­
mények — úgymond az idézett lap — olyan tevé­
kenységet követelnek, a milyenre Uróvy magas élet­
koránál fogva nem képes, ("irévy 78 éves: nem jó. 
ha a közeli változás lehetősége mindig ébren tart 
bizonyos igényeket. Hat hónap óta a pártok vezérei 
mindent elkövetnek, hogy a köztársaság elnökének 
helyzetet meg ne rontsák. Ezenkívül a departc- 
ment-ok az elnök gyakoribb jelenlétét követelik. 
Civvy ejlensége minden hivatalos utazásnak, de kü­
lönben 7 s évvel az utazás nehéz dolog. A Lan térne 
Anatole de la Forge-t kandidálja, a ki úgy a radi­
kálisok. mint a jobb oldaliak előtt nagy tekintély­
ben áll. Az u megválasztatásának eszméjét a Petit 
Journal-ban népszerűsítették.

Páris, nov. 2(5. (Az Egyetértés távirata.)
A radikális lapok Anatole de la Forget emle­
getik jelöltjükül a köztársasági elnökségre.

Páris, nov. 2(5. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Brisson a kongresszus egy­
be! óvásának időpontjára vonatkozó interpel- 
lácziora azt fogja válaszolni, hogy a kamara 
nem tárgyalhatja ezt a kérdést. Húsz préfet 
részben letétetett, részben áthelyeztetett.

Fár’s, nov. 26. A «Journal des Hébals» tiltakozván 
1 önkiiig kiürítésének eszméje éllen. kifejti, ho»y ha az 
e.zme valósulna, az szegve» és szerem sétlensé-* lenne 
Azoknak válaszolva, kik hivatkoztak arra, hogv“; ne az 
angolok is lemondtak Szudánról, az idézett hírlap oda 
nyilatkozik, hogy ha Angolország árulást 1:,vetett el 
Ali ika pol urosod .sának ügyén, az még nem ok arra, 
b .'jy Lrancziaország is hasonlóan cselekedve lemondjon 
Az-ia polgárosodásától.

Páris, nov. 20. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A kormány jó híreket kapott 
Tonkingból.

Páris, nov. 26. A képviselőiül3 mai ülésén Bris- 
soii mimszlerelnök a kormányhoz intézett kérdésre 
kijelenti, hogy a kongresszus egyb-hívásának napját 
a kormány még nem állapította meg. Brices in- 
terpelláeziójara vonatkozólag, mely annak eltil­
tását czélozza, hogy a hadsereg és tengerészet szá­
mára külföldön gabnanemüek ne vásároltassanak, 
az egy; zeni napirendre térés 399 szavazattal 127 
ellenében elvettetett és a kormány állal elfogadott 
ama módosítván/ szavaztatott meg 305 szóval 200 
ellenében, hogy az állami szükségletek szállítása a 
hazai mezőgazdaság részére tartassék fenn. A le»- 
közelébbi tiles szombaton lesz.

Bukarest, nov. 2(5. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A király a kamarákat 
holnap trónbeszéddel nyitja meg, melyben a 
kormány belpolitikájának jótékony visszaha­
tását fogja hangsúlyozni és a parlamenti 
ülésszak közgazdasági feladatait fogja fejte­
getni.

Odessza, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) Ben­
der az orosz déli vasul egy állomásai közelében ma 
éjje, egy személyvonat kisiklott; tiz kocsi összetört, 
a vonat vezetők megsebesültek. Az u.ások sorsáról eddigelé 
mit sem tudni.

Skutari d’Albania, nov. 26. (Az Egyet­
értés távirata.; I'ol. Corr. A musztafa Assim pasa 
helyébe a lm ük montenegrói halál-kiigazításhoz ol-

Az angol választások.
London, nov. 26. A tegnapi választások ismét győ­

zelmesen ütöttek ki a konzevvativekre nézve. A liberá- 
hs párt több kerületben vereséget szenvedett, Childers, 
• haw, Lefevre és más tagjai a volt kormánynak és a 
szabadelvű pártnak megbuktak a konzervatív jelöllek 
ellenében. A konzervál ivek győztek Liverpoolban és még 
más 1í> városban is. A szabadelvűek állal Londonban 
bu-t kilenez választókerületből a konzervativek kettőt 
hódítottak el, hasonlókép Portsmoulhban is keltőt. Eddig 
megválaszlatott 83 liberális, 87 konzervatív és 4 par- 
nellisla képviselő.

London, nov. 26. Mostanáig 86 szabadelvű és 
ou konzervatív, továbbá ő parnellista választa­
tott meg. Liverpoolban O’Came nagy többséggel vá- 
asztatott parlamenti taggá. Churchill Randolph lord, 

India államtitkára, London délpaddingtonei válaszlókerii- 
leteben válaszlatolt 2731 szavazattal Skinner és Law- 
rance, a szabadelvű párt jelöltjei ellenében. Hicks-Bcach 
pénzügyminiszter, Cross belügyi államlilkár és Harcourt 
volt imniszler szintén megválasztattak. Childers és Drum- 
niond-u olfí kisebbségben maradtak.

London, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) A 
következő választásokban csaknem bizonyos a sza­
badelvűek veresége. Tegnap Gladstone kabinetjéből 
ut miniszter és számos tekintélyes szabadelvű férfi 
bukott meg. 1.ivei pociban csín. á konzervativeket vá 
lasztoltak: ShellieldLen hármat. A konzervativek 
diadala sokkal nagyobb annál is, minta minőnek a 
Daily News elismeri, s mint a minőt a konzervati­
vek vártak.

London, nov. 2(5. (Az Egy déri és tudósí­
tója najc távirata.) A választási eredmény ed­
dig 87 konzervatív, 88 szabadelvű és 4 par-

kenységet fejtettek ki, pucscsot fognak rendezni Don 
Carlos javára. A karlisták okozhatnak legtöbb bajt, 
de mivel őket is meglepte Alfonzó király halála, 
nagy idő kell hozzá, hogy összeszedjék magukat.
. Béca, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) Az alsó- 
ausztriai tartomángyülés mai ülésén meleg szavak­
kal emlékezett meg Kinszky Kereszlély gróf tarlo- 
mányfönük elhunytéról. Indítványára a gyülekezet föl­
adással fejezte ki részvétét.

Grácz, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Don Alfonso és neje donna Bianca a 
keddről szerdára virradó ^éjjelen elutaztak. Bérko­
csiban hajtattak a Kahlsdorfi állomásra, hol a Tri­
ent felé induló vonatba szálltak. Bon Carlos je­
lenleg Velenczében van. (N. Fr. Pr.)

Berlin, nov. 26. A spanyol király. elhalálozása 
alkalmából 3 heti udvari gyász rendeltetett el.
, ®áma, nov. 26. A pápa Alfonzó királynak áldását 
küldte in aríieulo mortis.

Brüsszel, nov. 26. Nagyobb megrendelések távirati­
lag visszavonattak Spanyolországból, állítólag mert fél­
nek a iorradalom kitörésétől.

Páris, nov. 25. A Temps közlése szerint dr. Cami- 
son mar régebben ajánlotta Alfonzó királynak, hogv 
változtasson éghajlatot s Madridot hagyja el valamint 
az állami ügyek vezetésétől is tartózkodjék. De féltek 
attól a rossz hatástól, melyet Alfonzó királynak eltávo­
zása úgy az országban, mint a külföldön előidézhetett 
volna. A király maga sem akarta Madridot elhagyni. E 
közben kapta a király Muntpensior herczeg meghívását, 
hogy látogassa meg San Lucar de Baramedában, a 
guadalquivir torkolatához közöl levő palotájában. A ki­
rály november 30-án vagy deczember 2-án el is utazott 
vo na oda, hogy deczember 26-án visszatérve Madridba 
a kortest megnyithassa s aztán ismét elutazva, februárig 
távol legyen Madridtól. Ha pedig nem lett volna jobban, 
úgy a korlest megnyitó beszédet a miniszterelnök olvasta 
volna fel. A minisztérium e tervbe beleegyezett s elha­
tároztatott, hogy egy miniszter a király mellett marad.
A király egészségi állapota azért is sok gondot okozott, 
mert a earlisták az utolsó időben rendkívüli tevé­
kenységet fejtettek ki, a mióta a király éleiét ve­
szélyeztetve látták. Erősen folytatták szervezkedési mun­
kálataikat úgy a fővárosban, mint a vidéken s különösen 
otí, hol íi katholikusok us a. klérus maga 'is segítségére 
volt a trónkövetelőnek. A karlisták hasznot húztak a 
jezsuiták s más egyházi rendek bofolyásából is, melyek 
hiancziaországból kiüzetve, Spanyolországot elárasztották 
s valóságos palotákat emeltek maguknak. Az úgyneve­
zett kalliolikus ifjúság s a praelálusok . állal pártfogolt

nellista. Glads Ionénak volt hadügyminisztere, 
Childers, a közepi lés I hivatal főnöke Shaw 
Lefevre és három volt állam titkár megbuk­
tak a választásoknál. A konzervativek győ­
zelme már alig szenved kétséget. A szabad­
elvűek utolsó reményüket a vidéki kerüle­
tekbe helyezik.

Páris, nov. 26. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Londoni jelentések szerint a 
konzervál Írek eddig hisz kerületet nyertek. A 
szabadelvűek nagyon lehangoltak.

London, nov. 26. Délutáni 8 óráig ösz- 
szesen ül konzervatív, 91 szabadelvű és 6 
nemzetiségi párti képviselőt választottak meg. 
A konzervativ-párt 35, a szabadelvűpárt 6 
uj helyet nyert

A spanyol király halála.
Bócb, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) Albrecht 

fuherczeg bécsi palotájában, melyben Erzsébet fülicr- 
czegnü, a spanyol királyné anyja lakik, nagy izgatottság 
volt ma egész nap. A föhcrczegnül mélyen lesújtotta ki! 
ralvi vejcnek halála s alig tud magán uralkodni. A ki- 
raiy haláláról tegnap este kilenez órakor kapta meg az 
első hivatalos jelentést a bécsi spanyol követség. Don 
Auguste Conte, a követ liirt adott azonnal a kül­
ügyminiszternek, ki viszont a kabinéi irodát értesitette 
Alfonzó király elhunytáról. A kabinetiroda révén ju- 
tott el a szomorú bir Erzsébet fölierezegnöliüz 
is, ki délelőtt folyvást kapóit Madridból távirati bul­
le Imekct , de estefelé végkép megszűnt a híradás. 
I így látszik, hogy a katasztrófa hírét nem akarták egye­
nesen a íölierczegnőnek küldeni, liogy környezete elöké- 

e őt a leányát ért csapásra. A főherczeenö leeidöshszitse . csapásra. A főherczegnő legidösli 
in, Bngyes lőlierczeg, tegnap vadászaton volt tiüdin«- 

ben s esteli 6 órakor tért vissza Becsbe. Anyja termei­
ben várta a madridi híreket. A fuherczeg ma este ücsese 
Jenő fuherczeg társaságában elindult Madridba hogy 
jelen legyen a király temetésén. Meglehet, hogy az ural­
kodóháznak egy más tagja is clulazik a spanyol fővá- 

hol királyunk nevében megadja a végső tisz-rosba,
tességet XII. Alfonzénak. A király ü" felsége már ma 
reggel tudatta részvétét hrzséhi t főherezcgnővel s ti- 

is elhajtatott Albrecht főher-zcdfi'l órakor maga

spa. ciélelött tizenegy órakor tette meg láto«atá- 
sái. Az uralkodó család tot ói tagja is fölkereste rész­
vétével a gyászol') füherczegnöt. A palota egvii 
előszobájában könyv van kitéve, melybe az osztrák 
ansztokracviának sok Ingja irla be nevét. A spanvol 
követség : -I Mondcl báró főhadsegéd tolmácsulta a ki- 
r,íl- részvétéi, Madridban pedig az osztrák-magyar nagy- 
kövtt fog 6 felsége nevében kondolálni Alfonzé király

,. , ^ ------ ---------- becsüli ke­
vesebbre a mozgalmat, mint kellene. A szabadelvűek azt 
hiszik, hogy a katonaság az ö pártjukon van s ha 
harezra kerülne a dolog a karlistákkal, akkor a hadse­
reg. tengerészet és a demokráczia összetartanak.

,pvári,s. nov- 25. A Párishan időző spanyolok részvé­
te üknek azzal adnak kifejezést, liogy a Radziwill palo­
tában Izabella királynő lakásán kittit könyvbe beírják 
neveiket. A király halálának még tegnap elterjedt hírére 
a Páriában lakó spanyol, német és orosz szoczialisták 
összejöttek Sl. Antoincban, hogy a Londonban időző 
Kiűz /Gorillához iratot intézzenek, melyben biztosítják 
ut, hogy a legközelebb proklamálandó spanyol köztársa­
ságot teljes erejükkel fogják támogatni. A earlisták to<>- 
naP ‘Gggol resztvettek egy misén az Avenue de Hoche-on, 
melvet Don Carlos legközelebbi trónralépteért tartottuk.

Páris, nov. 26. Mint a Figaro Írja, Bon 
Carlosnale egy barátja kinyilatkoztatta, hogy 
a (rónkövetelő egyelőre Velenczében marad s 
ott várja be. párlhivcinek határozatait.

Róma, nov. 26. (Az Egyetértés tudósi­
lójának távirata.) Vatikáni körökben azt re­
múlik, hogy a pápa befolyása következtében 
némi idő óta kibúkilő tárgyalások folytak az 
uralkodó spanyol dinasztia és Don Carlos 
közöli, hogy ez utóbbi családja esetleg trón- 
öröklési jogosultságot nyerjen. Tényleg mind­
két részen hajlandóság mulatkozott a kien­
gesztelésre. Jelenleg ugyanez a befolyás abban 
az irányban igyekszik érvényesülni, hogy 
Spanyolország újabb karlista fölkeléstől meg- 
kiméltessék.

Páris, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Buiz Zorilla, a spanyol radikális köztársasá­
giak vezére elutazott tegnap Londonból, ahol 
számkivetésben élt. Bon Carlos is odahagyta 
Olaszországot.

Madrid, november 26. Mercedes her- 
czegnöt, az elhunyt király öt éves le­
ánykáját királynővé fogják kikiáltani; 
a regens Krisztina királyné lesz. Sa- 
gusta uj kormányt alakit, melyben a hadügyi tár- 
czát Jovcllar, a pénzügyit Camacho, a külügyit 
Martos és a belügyit Gonzales vállalja el. A neve­
zettek valamennyien a szabadelvű párt hívei. Mar­
tinez Campos az éjszaki hadsereg parancsnokává 
fog kineveztetni, mely hadsereg 30,000 főből fog 
állani. Madridban teljes nyugalom uralkodik. Való­
színű, hogy a miniszterek a cortes megnyitásáig hi­
vatalban maradnak. A cortest haladéktalanul össze­
hívják.

kiterítve. A királyné holnap tér vissza a királyi 
családdal Madridba. A fővárosban sok üzlet he 
van zárva. Eddig a legteljesebb nyugalom uralkodik. 
Egész Spanyolországban kiterjedt katonai óvó in­
tézkedéseket tettek. Határozottan állítják, hogy a 
minisztérium azt tanácsolta a királynénak, hogy a 
cortes összehívását a jövő kormányra hízza és a 
rend (untartásáva 60,000 főnyi katonaságot ren­
deljen ki. A köztársasági hírlapok mérsékelt hangon 
írnak, de a helyzetet bonyolultnak tekintik. A karlista 
hírlapok korainak nyilvánítják a karlistáknak tulaj­
donított terveket. A dinaszlikus halpárt kivételével 
a baloldal összes páriámyalatai elhatározták, hogy 
támogatni fogják a Sagasta-konnányt. A konzer­
vatív-párt vezévfcrliai megígérték, hogy a regenssé- 
gel támogatásukban részesítik.

Berlin 26. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.I A 1 •'■ö Vagblatt jelenti Madridból, hogy a 
karlisták erősen szervezkednek; mint­
egy 6000 ember fölfegyverkezve készen 
áll. Az összes monorchislák szövetkeztek a trón 
cs a királyság védelmére.

Brüsszel, nov. 26. (Az Egyetértés ludósilójá- 
nuK távitala.) A llandriai gróf, a belga király test­
vére, ma reggel a temetési szertartásra Madridba 
utazott.

Páris, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Cassagnac, az elhunyt Alfonzó spanyol 
király személyes barátja, a kamarában indítvá­
nyozni akarta, hogy a király halála következlében 
a kamara luggeszsze föl az ülést. Azonban szándéka 
a legitimisták ellenzésén megtörött.

Páris,, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
A spanyol király halálának hire ide csak 
későn este érkezett. A hírlapok csudái kozva 
jelentik, hogy a hirt titokban akarták tar­
tani; Grévy elnök még az est folyamában 
részvéttáviratot intézett Krisztina királyné­
hoz, a külügyminiszter pedig meglátogatta a 
spanyol nagykövetet, ki gyászlobogót vona­
lolt fel. A kamarában indítványozni fogják,

------OJ..,......_ÖJ „m. h°gy a gyász jeléül az ülés fölfüggesztessék,
h mozgalmat a liberálisok és republikánusok élénk ügye- tie kérdéses, vájjon a köztársaságiak liOZZá- 
lemniel kísérne s csak maga a minisztérium becsüli ke-...........................járulnak-e. A mérsékelt ellenzéki lapok azt 

fejtegetik, hogy a király halálával a mon­
archia utolsó chanceai elveszlek Spanyolor­
szágra nézve és a köztársaság fog helyébe 
lépni. Rochefort lapja azt Írja: «Le roi est 
mórt, vive la république !» A Malin írja : 
Krisztina királyné át vei te a regenssége! C.a- 
novas támogatni fogja a Sagasta-miiiisztc- 
rium megalakítását. Martinez Campos 80,000 
emberrel megszállja Eszak-Spaiíyolországot. 
Bon Carlos szándékairól a Figaro azt je­
lenti, hogy Olaszországban marad, a mig 
pártja haza szólilja. A Gaulois szerint dón 
Carlos már elhagyta Velenczéf. A Journal 
des Bébats azt Írja, hogy a politikai helyzet 
Spanyolországban még sohasem volt oly 
zavart, mint ma.

Páris, nov. 26. (Az Egyetértés tudósiló­
jának távirata.) A spanyol határon levő Iran­
ern hivatalnokokat utasították, hogy szigo­
rúan ügyeljenek a karlista mozgalmakra.

Berlin, nov. 2ö. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Nat. Ztg. párisi 
lése szerint a Sagasta-miniszlerium 
hűt, a külügyek vezetését ,Vega di 
vállalta el.

értesü-
megala-
Armijo

Madrid, nov. 26. Tegnap este az Orien­
tal kávéházban egy nv.gy petárda robbant szét 
s megscbesitett négy egyént, köztük kél kato­
nát. Tizennégy embert elfogtak, köztük a rob­
banás előidézőit is.

özvegyim 
des misét 
ban. Holnap

Erz: éhet főherczegnő ma reggel csen- 
hallgatolt az Augusztinusok templomá­

ban. Holnap szent mim lesz ugyanott az elhunyt király 
lelki üdvéért. — Alfonzó király 1883. óta tulajdonosa 
vo.t a 94. szánni osztrák-magyar gyalogezrednek, Bécs­
ijén iduzott az elektromos kiállítás megtekintése vételt 
mikor ö felsége neki adományozta ez ezredet. Tiz '’na­
pig volt yen iégé királyunknak s ez idő alatt megluto- 
ga ta a Tiierezianumban volt tanárait is. Bécsbül Ham­
burgba utazott német hadgyakorlatokra, mely alkalom­
mal \ ilmos császái egy német dzsidás-ezred tulajdo­
nosává nevezte ki. E kitüntetés miatt ellenséges de- 
monslrácziókkal fogadták Parisban, mikor 'hazafelé 
utazót!. A királyi párt a burgszinházban érte a táv­
irat, mely Alfonzó király halálát jelenté. Ő felségeik 
azonnal odahag/ták a színházat.

Bécs, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) Teg­
nap éjjel több fontos táviratot kapott Madridból a 
spanyol követség. Az egyikben tudatja Sagasta mi­
niszterelnök, liogy a kormány a király halála után 
azonnal átadta lemondását a királynőnek, ki azt nem 
fogadta el s megkérte a minisztereket, liogy legalább 
a cortes összeültéig vezessék tovább az állam ügyeit. 
Egy másik távirat hírül adta, hogy a királyné, egyet­
értve a kormánynval, proklnmácziót fog intézni a 
spanyol néphez, jelentve, hogy átvette leánya, Mer- 
eede.^ hcrezcgnő mellett a regonsséget.

Bécs, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) Spa­
nyolország bécsi követe azt hiszi, hogy hazájában

~ ..............o.......... ............ nem bomlik meg egyelőre a közrend de attól tarttornán biztosnak kinevezett Djevad pasa már meg- * hogv u karlisták kik az utolsó időben nagy tevé-

Madrid, nov. 26. (Az lEgyetértés távirata.) 
Canovas del Castillo miniszterelnök tegnap délután 
körlevelet sürgönyzült Spanyolország külföldi képvi- 
selőihöz, melyben jelenti, hogy Alfonzó király teg­
nap reggel 9 órakor Pardo kastélyban meghalt. A 
minisztérium tegnap délután 1 órakor benyújtotta a 
királyné-regensnőnek lemondását. De a miniszterek 
egyelőre tovább vezc ik az ügyeket.

Páris, nov. 26. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata). Itt attól tartanak, hogy Spa­
nyolországban Alfonzó király halála követ­
keztében polgár háborít fog kitörni. A mad­
ridi hírek a spanyol trónkérdéshez fűződő 
reminiszczencziák miatt a franczia főváros­
ban nagy izgatottságot keltettek.

Madrid, nov. 26. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Krisztina királyné örvende­
tes családi esemény elé néz; eddig semmi sem 
jutott erről nyilvánosságra, mert a spanyol 
udvari etiquette szerint ez még korai lett 
volna. April végére várják a királyné lebete- 
ged<- I I. Arra az esetre, ha fiúgyermeket szülne, 
Mercedes infánsnő öt hónapi uralkodás után 
lemondana a trónról; igy kívánja ezt a 
spanyol törvény. (N. Fr. Pr.)

Loudon, nov. 26. (Az Egyetértés tárirata.) A 
dimes Alfonzó halálát Spanyolországra nézve rend­
kívüli szerencsétlenségnek és olv eseménynek mondja, 
melynek egész Európára nézve fontos következései 
lesznek.

Madrid, nov. 26. (Az Egyetértés táv­
irata.) Krisztina királyné proklamácziót inté­
zett a néphez, tudtára adva, hogy az alkot­
mány értelmében átvette a regensséget az 
öt éves Mária de las Mercedes herczegnő 
mellett.

Madrid, nov. 26. Alfonzó király holttestét be­
balzsamozták és Madridba hozzák, hol hétfőig lesz ,

A SZERB-BOLGÁR HÁBORÚ.
Szerb győzelem hírét hozta a távíró s vele együtt 

a fegyverszünet megkötését jelezte. Ez utóbbit egy 
épen most érkezett sürgönyünk czáfolja meg, a 
mennyiben, a szerbek készek a harezot tovább foly­
tatni, — lehet, hogy a győzelem hírét meg a leg­
közelebbi bolgár távirat fogja megczáfolni. Annyi 
bizonyos, hogy fontos esemény az utóbbi két napon 
nem fordult elő a Balkánon. Csupán a múlt döntő 
eseményeinek részleteiről beszélnek az újabban ér­
kező hírek. Szlivnicza képezi az eddigi liadmiveletek 
zárkövét. Az nem csak a hadsereget, hanem a kor­
mányt is megingatta. A mi azóta történt, az mind­
két részről foganatosított menet-mozdulatok, mind a 
Szlivnicza magaslatain folyt harezok következményé­
nek tekintendők. E mozdulatok azonban többet "és 
jobban beszélnek, mint az egymásnak ellentmondó 
bulletinek.

Hadtörténelmi szempontból Szlivnicza nagy hírre 
vergődött. Szaporította ama példák számát, melye­
ket tudományos alkalmakkor országok védelménél 
és támadásánál felhozni szoktak.

Sok tanulságot lehet katonailag ez esetből levonni. 
Először azt, hogy milyen veszedelmes az ellenség 
erejét túlságosan kicsinyleni, a saját katonáiban pe­
dig az elbizakodottságot éleszteni, mint ezt, fájda­
lom, a szerbek tették. Ennek az lett az eredménye, 
hogy ugyanaz a szerb hadsereg, melynek lelkese­
dése hutárt nem ismert, mely a biztos győzelem 
tudatában sürgette a hadüzenetet, ugyanaz a szép 
és rendezett hadsereg az első szenvedett kudarcz 
után teljesen elcsüggedt s. elveszti* bizalmát.

Második tanulság, hogy valamely hegyi liarcz si­
keres vívására, kellő számú és jó minőségű küny- 
nyen szállítható hegyi ütegekről kell elébb gondos­
kodni, a miben a szerbek teljes hiányt szenvedlek.

Harmadszor nem a tény le . w ellenség számához 
kell mérni a támadást, de L.tekintettel kell lenni az 
ott levő terepviszonyokra, ilu a bolgárok szlivnicza! 
hadállását tekintetbe vesszük, s ha a most nap­
fényre kerülő részleteket olvassuk, úgy tisztán ál) 
előttünk az a tény, hogy a szerbek aránytalanul 
csekély erővel rendelkeztek egy biztosított hegyi 
sáncz megvívására, s meg vagyunk győződve, hogy 
a bolgárok kevesebb létszámmal is megállják vala 
a sarat Szlivniczánál.

Negyedszer, hogy a tudósítói és hírvivői szolgálat 
nem lehetett a legmegbízhatóbb a szerb hadsereg­
ben, különben némely hadosztály nem tett volna 
döntő pillanatban egymással ellentétes hadmozdu- 
latokat

Ötödször, liogy sokat mozogtak a szerbek az 
ellenséges tűz hatáskörében, a mi azután okozta 
azt az aránytalan nagy veszteséget, minő kis csa- 
pattestcknél a legnagyobb ritkaságok közé tartozik. 
Nem rendelkezünk ugyan határozott számok fölött, 
de egy táviratunk szerint megtizedelték volna Szliv- 
niczan a szerbeket, és a sok sebesült után is gva- 
nitani lehet a veszteség nagyságát.

De a bolgárok is sokat tanulhatlak eddigi hadi 
szerencséjükből. Tudhatják, liogy hazájuknak bizto­
sított hadállásban való megvédésére, nem kell min­
dig alapos szervezetű hadsereg, csak egyöntetű aka­
rat és lelkesedés, bátorság és kitartás. Tehát igen 
veszedelmes volna, ha most diadalaik fűokáról meg­
feledkeznének, szerencséjükben elbizakodnának, és 
miként némely hir állítja, a szerbeket most már, 
bosszútól lihegve, saját földükön kívánnák megtá­
madni és üldözni. Ez nemcsak veszedelmes, de vég­
ző! es lépés is lenne. Más a védelem és más a tá­
madás. A montenegróiak például bámulatos virtuo­
zitást tudnak kifejteni a védelemnél, de annál sze­
rencsétlenebbek támadásaikban. A szerb földön is 
akadnak Szlivniczák, a melyek a bolgár hadsereget 
teljesen tönkre tennék. Ha a szeri» hadsereg a mai 
viszonyok között szerintünk újabb támadásra nem 
is volna alkalmas, azonban védelemre még most is 
sokkal erősebb, mint a bolgár. Attól tartunk, hogy 
Sándor fejedelem gyózelcmitlas seregeit nem tudja 
majd korlátok közt tartani s kénytelen lesz megen­
gedni, hogy szerb területen is próbáljanak szeren­
csét. Egy ily lépés a bolgár hadseregre végzetessé 
válnék, és előre be sem látható következményeket 
vonna maga után. __$s_

Belgrad, nov. 25. Pirotból, a hová Milán ki­
rály Garasanin külügyminisztert meghívta, kör- 
jegyzéket in!égett a kormány Szerbiának valameny- 
nyi külföldi képviselőihez. E jegyzék tartalmának 
ez volt a veleje:

Szerb'a két okból kft ez él elérése végeit vállalko­
zott a háborúra, v a bolgár-ruméliai unió miatt, 
mely megzavarta a,. . .k .g,-önsúlyát a lialkan-félszi- 
goten, másodszor a bolgárok i -o okácziói miatt. Ezt a 
két bajt el kellett hárítania Szerbiának. Miután a bol­
gár fejedelem alávetette magát a portának s lemondott 
az unióról, elesik az első ok és czél, s Szerbiának 
mod már cenk az a föladata, bogy megóvja népét az 
örökös zaklatásoktól. S e végre elegendő Bulgária hatá­
rának megszállása s megtartása kézi zálog gyanánt ad­
dig, mig a hatalmak nem r ndezik o kérdést. Szerbia 
tehát, eleget téve a porta k. ’ánságának, kiüríti Bulgá­
riát s csak a határt tartja megszállva, a szultán jogai­
nak megsértése nélkül.

Konstantinápoly, nov. 26. (Az Egyetértés 
távirata.) I’ol. Corr. Illeni diplotnácziai körökben azt 
hiszik, hogy a porta meg fog felelni Sándor fejedelem 
ama kérelmének, hogy az ottornán biztosnak Eilip- 
popoliszba való elküldése elhalasztassék, mert fon­
tos okok szólnak a mellett, liogy ne mondjanak le 
a fejedelem személyes közreműködéséről, mikor Ke- 
lel-Kumélia végleges pacifikálásáról lesz szó. Sán­
dor fejedelem szüzére!ije és Európa bizalmának eme 
jele által, miután hódolati nyilatkozata állal már 
amúgy is lekötötte magát, még inkább lekötelezve 
lógja magát érezni és a legulóbbi győzelmei által 
meg inkább fokozott tekintélye abba a helyzetbe 
lógja üt juttatni, hogy Kclcl üumóljában egyes for­
radalmi egyének és csoportok esetleges ellenszegü­
lését sikeresen megtörje. A Sándor fejedelemnek tu­
lajdonított ama szándékol, liogy hódolati nyilatko­
znál visszavonja, már azért is kétségbe vonják, 
meri ily eljárás által az utóbbi időben kivívott er­
kölcsi sikerét ismét elvesztené.

Konstantinápoly, nov. 26. Az értekezlet tegnapi 
ülésén Angolország meghatalmazottja füntartott bizonyos 
kikötéseket, minélfogva az ülés eredménytelenül oszlott 
széf. Az évtekealct szombaton tartja zárülését.

A bolgárok Szerbiában.
Czaribród, nov. 24. este. A szerbek 

végerömegfesailéssel igyekeznek, hogy a bol­
gár hadsereget ha lehet — a Szerbiába való 
bevonulástól visszatartsák. A tegnapi nap 
folyamán a szerb csapatok Czaribródtól hat 
kilométernyire levő völgyben, melyen a Nis- 
sava és a Nisbe vezető országul átvonul­
nak, a határ hosszában foglallak állást. A 
Nissava hídja a szerbek által tegnap fel­
égettetett. Három szerb hadosztály és pedig 
a dunai, drinai és sumadijai hadosztályok 
körülbelül 40,000 emberből álló haderővel 

fa jobb és baloldalt lévő magaslatokon fej­
lesztették ki hadsoraikat és közbül négy 
üteget állítottak fel, melyek a Koinsol és 
Silincsa helységeken átvonuló és elsánczolá- 
lások által fedezett rajvonalak állal nyertek 
támogatást. A jobbról levő Pregalisle ma­
gaslatról a szerbek Czaribród környékét is 
uralták, a hová néhány golyó szintén elju­
tott. Az esleíelé kifejlődött harezban eme 
magaslat a szerb sumadijai hadosztály által 
volt megszállva. A fejedelem a várnai ezre­
det utasította, hogy a magaslatot foglalja el. 
A tüzelés fél 3 órakor kezdődött. Mig egy 
bolgár zászlóalj rajvonalban folytonos tüze­
lést közt oldalvást a hegyek közé vonult és 
ekként az ellenség figyelmét magára vonta, 
három más zászlóalj megkerülte a szerbek állal 
elfoglalt hadállást és rendes sortüzelési kez­
dett az ellenségre. A Czaribródon alul felál­
lított üteg ágyú támogatta az előnyomuló 
zászlóaljakat, melyek midőn a magaslat kö­
zepéig jutottak, megszüntették a tüzelést és 
«hurrah» kiállások közt szuronyszegezve 
előre rohontak. Meglepetve a baloldalon tör­
tént e támadástól, a szerbek rendetlenségben 
vonultak vissza. E liarcz által a bolgárok 
fontos pozicziókat ejtettek hatalmukba, a hon­
nan a szerb erődítések és az ágvuk védel­
mére fölvetett sánezok könnyen támadhatók. 
Lehetséges, hogy a szerbek a K.sbe vivő 
országút fedezése végett elhagyják állásaikat, 
ellenkező esetben nagy csata várható. A bol­
gár csapatok czentruma és a balszárny ma 
nem vetlek részt a harezban s csak gvönge 
puskatüzelést folytattak és néhány ágyu- 
lüvést váltottak az ellenséggel. A bolgár 
csapatok vesztesége ma 100—120 halott és se­
besült. A bolgárok 50 foglyot ejtettek. — 
Mini a korábbi hadműveleteknél, nevezete­
sen Szlivniczánál, úgy ma is alkonyaiig, 
körülbelül esti 5 óráig tartott a liarcz. 
Az utóbbi napokban bebizonyult, hogy a 
szerbek lőfegyverei rosszabb minőségűek a
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bolgárokéinál. Erre nézve elég egy példái 
felhozni. Midőn hél lovasszázad előrenyomult, 
hogy megszállja Czáribródol, az első szazad 
az ellenség tüzelése közben vonull el a Czá- 
ribródot uraló magaslat alatt. Három szazad 
szerb gyalogság több mint tizenötször inté­
zett sort űzet a bolgárok ellen, a nélkül, hogy 
talált volna. Továbbá konstaíáltatoll. hogy a 
szerbek rendetlenül és vezényszó nélkül lö­
völdözlek. mig a bolgárok szabatosan tüzel­
tek és nagyon kímélték a lőszereket. A szerb 
foglyok ma megerősítették, bogy a s.zcrb had­
sereg több napon át volt mhuhn eleiem nélkül.

Belgrad, november 25. A szerbek vereségéről a lög­
et-ti bivt Kheven hit tier gróf osztrák-magyar követ 
kapta a hareztérröl I‘int ér ezredestől, a melléje ren­
deli katonai atlantiétól. A liir nem jutott mindjárt nyit 
váno-sáura. de kiszivárgott a hirlapirói körökbe, melyek­
nek nclifmv inával előbb mognvugimó birekkn! szolgált 
a külügyi iiivatal. A miniszterek maguk is csak kedden 
délben értesültek a dolgok valódi állá nívói. — I gylat- 
szik, hogy a .szero jiihailiszállus húsz órán ál 
titkolta vereséget s bizonytalanságban hagyta 
a királynéi, meg a kormányt, azt remélve, hogy 
Riniczkv es Tojialovirs ezredesek más helyeken aratott 
győzelmeikkel kiköszörülik majd a csorbái. 
r Belgrád, november 25. Azok a vereségek, melyeket 
a szei 1 > hadsereg az utolsó három nao alatt szenvedett, 
valószínűleg eléggé megmutatták, hogy a hadsereg ed- 
ö n no g kell változtatni. Mintán r le- 1 i-éu a
I afar! atl-'pli1; s Mii.ui király, ki a pénteket >nov. I 
zvr : S' ll*it napnak tartja, közvetlen a halár szélén 

im-gálhisl parancsolt, a szerencsés mkozetek <•"■-/. - u >■
<.a!a követi.iv.i H. e.ig o hó IT-én Ne-des vezérkari ka;.i- 
táiiv azt a m.ló.it.isi nem hozta, hogy a iuilszávny vi-sza­
lonul.i-i vonnia foiiycgehe van. Milán tarái • azomia! ma- 
gilioz Invatta a vezérkar lönökét, 1'elrmiv ezn dest, 
ki a köveik-za laéöiiiH választ adta «Ha a 1»>I- 
garok in 'gtiiii!.id;.:k a mi lialszárnyimkat, ngy mi meg­
támadjuk az ti bakszáriiyiikat.» A jelentéstétel ügye oly 
rósz Iaht ni all. Iiogv a táviróállomásokon hiányoznak a 
készülékek. E hó 17-ike óla a hadosztályok és a fühadi 
szállás közt az érintkezés megszakadt. A Duna-hadosz- 
lály akkor már erőseii hátraszoritlalolt s a bolgárok 
Mala-Maiova felé nyomultak. A lovas-dandár, melyet 
még a hegységben is kémszolgálatra használtak, löszer- 
és elelemhiány miatt kénytelen volt Dragonomba vis­
szavonulni. Jovanovies Milutin tábornokot a király lel­
mentette parancsnoki állásától, s helyét llorskv 
ezredes, volt porosz liszt által töltötték he. A 17-étöl 
19-ig lefolyt harezok által leginkább a tiuna-hadosztály 
lendült még. mert a fegyelem itt igen meglazult. A ka­
tonák bátorságukat vesztették s gyorsan és vsak úgy 
vaktában ltidüzték el töltényeiket, hogy annál hamarabb 
visszavonulhassanak. Az egyes csapatteslek közt való 
összeköttetés teljesen hiányzott, részint a lerepneiiézsé- 
gek, részint a paranesnokok indoleneziája következté­
ben. A löbadiszállásnak Czaribródból Ak-l’alankába való 
visszahelvezését azzal tnkargallák, liogy ez azért volt 
szükséges, mivel a király (iarasanint várta, hogy 
vele értekezzék. A 19-dikéröl 20-dikára virradó éjjelt 
a király ébren tökölte, mert attól tartottak, hogy a bo­
gár csapatok, melyek téves jelentések folytán portyázó 
csapataikkal egészen a közeibe jutottak, megrohanják a 
tábort. A király a vezérkarral egyedül volt ott s nem 
volt egyetlen katona sem fedezetükre kirendelve. A ki­
rály személyes jó tulajdonai környezetében bámulatot 
gerjesztőnek. Ismételten kitelte magát a legnagyobb ve­
szélynek, úgy hogy rokonai,JJCatargi ezredes és Conslan- 
tinovies kénytelenek voltak öt a veszélyeztetett pontokról 
erővel eltávolítani. Catargi egy Ízben igy szólt a királyhoz: 
«Én, mint a család legidősebb tagja, kérem felségedet, távoz­
zék innen. Felségednek népe érdekében vigyáznia kell éle­
tére.« A bolgár foglyuk beszélik, hogy a szerb katonaság 
fegyvertüze nem tett bennük nagy kárt, mert a szerbek 
vagy magasra lőnek, vagy fegyvereik rosszak. Mindin­
kább kitűnik, hogy a bolgárok egységes terv szerint nyo­
mulnak előre és sokkal jobban vezetik őket, mint a 
szerbeket. A szerbek Injával vannak a kémszomlészel 
ismereteinek: soha sem tudják, hogy hol áll az ellenség 
és esalárlánczuk kifejlődése is nagyon hosszú, mig a 
bolgárok folyton tömörülésre törekednek s az ellenséget 
mindig leggyengébb oldalán támadják meg. Ehhez járul 
még, hogy a bolgár seregnek nagy segítségére van 
a lakosság is, mely a csapatoknak kémszolgálatot 
teljesít s a bolgárok a terep-viszonyokat sokkal 
jobban ismerik mint a szerbek. A bolgár sereg­
nél i gyakori a löszerpazarlás, de a bolgár katona 
mégis jobban czéloz s úgy látszik, lüszerlarlaléknk min­
dig a közelben van. Sohasem becsültek még hadsereget 
oly ki vé-ie és sohasem tekintették egy ellenség ellen- 
állá-: képességét oly csekélynek, mint e háborúnál tör­
tént. A bolgárok kedvetlenül mennek a tűzbe, de ha 
egyszer aztán a tűz vonalban vannak, akkor kitartók, 
különösen a szurony-salában. A szerbek vesztesége is 
nagy. de a bolgároké még nagyobb. Eddig összesen 300 
halottjuk van, köztük 30 tiszt és 1500 sebesültjök.

Darmstndt. nov. 2(>. Sándor herczeg a 
következő táviratot kapta: (Eáribród. nov. 2(5.
(Délelőtt.) Ma léptük át a s e*b ha- 
tárt és Pirótba megyünk. W Ildin 
kivételéi'/ egész Bulgária meg van tisztítva a 
szerbektől.»

Filippopoliaz, nov. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Ma háromszáz szerb foglyot hoztak ide, két tiszt 
kíséretében.

Szófia, nov. 2ti. i Az Egyetértés távirata.) Pol. Goit. 
A Dragomau-ízorosná 1 vívott harezukban a magasabb- 
rangu tisztek közül különösen Nikolajev ezredes, Szoja- 
nov örnagv és l’apikov kapitány tüntették ki magokat.

Odessa, nov. 2tí. Az Egyetértés távirata.) Az 
itteni, továbbá a chavkovi és kievi egyelőinek ősz- 
szeri bolgár hallgatói mini önkéntesek a harezléiTC 
vonullak.

*

Vlddln ostroma.
Kalafát, nov. 25. Vuldint egész éjszaka oslromol- 

ták a szerbek. Ma reggel bét órakor megtámadták és 
elloglalták a déli sánczokal. A szerbek nagy bátorsággal 
küzdöttek, noha a sánezokhan mellükig ért a viz Négy- 
órai heves küzdelem után visszavonultak a szerbek, sok 
halottat és sebesültet hagyva bátra. Délután bárom óra­
kor helyrcállolt a es ind, mire a szerbek újabb támadást 
kezdtek s elnémították a vártüzérséget. A támadás, mely­
nek csak alkony vetett véget, holnap reggel bizonyára 
meg fog újulni. A bolgárok nagy szívóssággal védték 
magukat.

*

A sebesültök.
A magyar nyugati vasat igazgatósága a rendes 

dijaknál 5U százalékkal olcsóbban szállítja vonalain a 
szerb sebesülteknek szárit könyöradományokat (élelmi 
szereket, italokat, ruhákat és feliéniemiieketi, inelvek a 
szerb vörös keresztegylct, vagy a szerb nők belgrádi 
bizottságának czime alatt adatnak föl.

Berlin, nov. 20. A vöröskeresztegylct központi vá­
lasztmánya a Lázár-kórház főorvosát, Langenbach 
doktort négy alorvossal, két ápolónővel és a szükséges 
felszerelésekkel Szófiába küldötte. A szerb vöröskereszt- 
egylet választmányához tielgrádba nagymennyiségű kór­
házi felszerelés és takarók, innék küldetlek.

Belgrád, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Gorr. A máltai rend hcrczcg-nagy perjele, gróf Licit- 
noívsky Ullienio, visszautasította a szerbiai kormány­
nak azt az ajánlatát, hogy a nevezett rcwl cxpndiczió- 
j&nak költségeit állarnszámlárn elvállalja. Az egészség- 
ügyi vonal, melyet a máltai rend Szerbiába indil. tizen­
egy xvaggonból áll, melyekben száz sebesült katona és 
négy tiszt szállítható. Keményük, hogy a vonat napjában 
kétszer fog közlekedhetni Pirotbúl és Xisbül Belgrád felé.

Pétervar, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Mig ma több lap még roszalásánnk ad kifejezési a 
fölött, hogy az oross vöröskcrcs.é-cyylct egészen 
passzíve viseli magát, addig a kormány már elha­
tározta, hogy orvosokat küld a bolgároknak. Pár 
nap múlva egészségi vonat megy Bulgáriába. A 
Novoje Wrenyo-ban valaki felszólal mennyire 
nem humánus, hogy csak a bolgároknak ' és

nem a szerbeknek is nyújtanak segélyt, mini ez 
Ausz! i'ia-Magyarország részéről történik.

Pétervar, nov. 26. A Novoje Vremja értesü­
lése szerint az orosz kormány elhatározta, hogy a 
bolgár hadsereget tetemes egészségügyi segélyben 
fogja részesíteni. Az orosz vörös kereszt-egylet hir 
szerint haladéktalanul elindítja Bulgáriába az irgalmas 
nővérek egy osztályát, kellő számit orvossal és egészség- 
ügyi szerekkel egy ül l. Az idézeti hírlap megjegyzi, 
hogy a kormány idevágó intézkedései meg­
hazudtolják ama irányzalos híreket, mintha a 
bolgár mozgalom vezetői és Oroszország kö­
zött fölmerült egyenetlenség megzavarta volna 
a bolgár nép és Oroszország közötti viszonyt. 
De sajnos volna, ha az orosz egészségügyi osztály 
útnak indítása ismét arra szolgálna ürügyül, hogy a 
bolgár nép bile Oroszországnak a bolgár kormány 
eljárására vonatkozó véleménye iránt tévútra ve­
zet lessék. Valaki a Novoje Vrcmjá-\\oy. intézett le­
vélben azt az óhaját nyilvánítja, hogy Szerbiába is
küldessék egészségügyi segély.

*

Hilán király leköszönése.
A N. IP. Tagblatt a következőket írja:
Jól értesült körökben nem titok, hogy Milán király 

már régibb idők óta, még a bábom kezdete előtt fog­
lalkozott azzal a gondolattal, hogy lemond a trónról és 
Szerbia halárain kívül mint magán ember éljen. Vájjon 
sejtette volna-e vereségét, mely reá várt, és a sors 
szörnyii csapásait, melyek öt és hadseregét érték? Már 
ez óv nyarán, a mint illetékes helyen emlegették, Milán 
többek elölt oly értelmű nyilatkozatot telt, hogy kimerülve 
a fáradalmaktól, melyek országában nyomják, arra gondolt, 
hogy visszavonul s szerelne Európa valamelyik államában 
letelepedni, a hol mint nagybirtokos élné le napjait, minden 
idejét egyetlen lia nevelésére szentelve. Képzelete a külső 
nyugalom és benső béke csalogató ábrándjaiba csapolt 
ál, melyek őt boldoggá tennék, ha az uralkodás súlyos 
terheitől megszabadulva, távol minden veszélytől, melyek 
őt folyton fenyegetik, csöndes visszavonultságban tölt­
hetné el hátralevő napjait. Kétségtelen, hogy Milán ki­
rály ily eszmékkel és ily gondolatokkal foglalkozott mái­
nkkor is, mikor még béke honolt a Balkán-félszigeten, 
s mikor még senki sem láthatta előre azokat az 
eseményeket, melyek most megsemmisítő hatalmuk­
kal nehezednek Szerbiára és királyára. Könnyen felfog­
ható tehát, ha e lényeket ismerjük, hogy szemben a 
minapi szörnyű katasztrófával, szemben ama körülmény­
nyel, hogy Szerbiában Milán király minden ellensége ép 
a katasztrófa következtében merészen kezdi fejét fel­
ütni s vele szemben fenyegető magatartást felölteni: 
Milán király annyival inkább visszatér eszméjéhez, mely 
már régen érlelődik benne, a melyről már előbb ismé­
telten és többek előtt beszélt, hogy t. i. most már teljes 
komolysággal gondol a trón elhagyására, hogy mint ma­
gánember megvonja magát valahol a külföldön.

Béca, nov. 20. A «Politische Korrespondenz» irja: 
A bécsi szerb követség kinyilatkoztatja, hogy abszolúte 
semmit sem tutinak arról, mintha Milán ki­
rály nah az volna száiulélca, hogy trónjáról Le­
köszönjön és elhagyja Szerbiát. A «Times»-nak erre 
vonatkozó közleménye nyilván nem egyéb szándékos ko­
holmánynál.

Belgrad, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Goit. Habár a szerencsétlen hadjárat követ­
keztében a viszonyok bármely kormányra nézve 
nehezekké váltak, a lakosság között még nem ta­
pasztalható a legkisebb izgatottság sem, tt melyből 
a nemzeti dinasztia megrendülésére lehetne követ­
keztetni. Tudvalevő, hogy az okok, melyek a királyt 
háboruviselésre indították, nemcsak valamennyi tör­
vényes tényező, hanem a nemzet által is párlkü- 
lönhség nélkül hol y csel tot lek. Tekintetbe veendő 
továbbá, hogy a dinasztia nem idegen, hanem Szer­
bia történetével és sorsával szorosan egybefond.

Balgráfl, nov. 25/ .Milán király lemondási szán­
déka eljutott már tielgrádba is. Az Obronovics-párlon 
nagy aggodalom veit erőt. Minden áron meg akarják azt 
akadályozni, hogy Natália királyné és Sándor trón­
örökös is elhagyja az országot. IJgy vélekednek, hogy 
ha Natália királyné elvállalná kiskora lia mellett a rc- 
gensséget, nagy veszedelmektől szabadulna meg Szerbia. 
Ilire jár, hogy már tellek is erre nézve javaslatot a 
rálynénak, a ki el is határozta volna, hogy megvédi lia 
jogait s Szerbiában marad vele mindaddig mig a viszo­
nyok megengedik.

Belgrád, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Mostan sokat foglalkoznak a balul sikerült háború­
nak az ország belügyeire való hatásával. Az orosz 
Bistic-s-párt, melyhez Belgrád leggazdagabb polgárai 
most is sorakoznak, újra jelt ad magáról abban a 
hitben, hogy elérkezett az ü ideje. Az Utavnost, e 
párt közlönye, mely tudvalevőkig elhallgatta a szerb 
győzelmekéi s az egész háború alatt egyáltalán nem 
is foglalkozott szeri) fegyvertényekkel, egy rendkívüli 
kiadásában azt a fontos hirt közli, hogy a fegyverszünet­
re vonatkozó kezdeményezés (.gyedül az orosz czári kor­
mánynak köszönhető, s az itteni czenzura követ­
keztében eddig nem hasznúit «testvérgyilkos háború» 
kifejezést vágja a mostani politika vezetőinek ar- 
hztiiia. Az őszirák-magvar, vagy haladó-párt azon­
ban nem veszti el erélyűt, s ama hir terjesztésével 
igyekszik az ország leliangoltságát megnyugtatni, 
hogy Ausztria-AIagyarurszág már kárpótlást eszkö­
zölt Szerbiának bolgár területen és ennek fejében 
elismerte Buméliánuk Bulgáriával való egyesülését.

Belgrád, nov. 2(1. (Az Egyetértés távirata.) 
Azt hiszik, hogy a <lamsanin-miniszterium le­
mond és a király Krisztiescl fogja felszólítani reak- 
czionárius kormány létesítésére.

London,tnov. 2o. (Az Egyetértés távirata.) A 
Times bécsi levelezőjét íélszólilotlák, hogy demen- 
iálja azt a hirt. mintha Ausztria-Mayyarország 
bármilyen szándékkal volna Szó bia okkupéicziója 
iránt.

Belgrád, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Ät-ek szállingóznak a szerb minisztervátl- 
sétgrél. De nem akarnak hitelt adni annak a ver­
ziónak. hogy a király újból kísérletet akarna Lenni 
egy Krestics korínéin y nyal.

Temesvár, nov. 26. (Az Egyetértés tu­
dósilójának távirata.) Ide érkezett belgrádi 
magánhirek szerint Helgrádban az übrano- 
vics dinasztia ellen ellenséges hangulat ke­
letkezik: a nép a királyt könnyelmű háború- 
viseléssel vádolja.

Bécs, nov. 26. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Az a hir volt ma elterjedve, 
hogy Milán király inkognitóban ide érkezett.
Ez a hir azonban kevés hitelre talált.

*
Leaz-o béke?

NI ^ . 2G. (Hivatalos.) A nagyhatalmak részévül 
tett li.jVj.tck következtében tegnap este a szerb csupal- 
parancsnoknk parancsol kaplak, hogy szüntessék 
meg az ellenségeskedéseket és értesítsék erről a 
bolgár parancsnokokat is. A rósz idő miatt és unnak 
bizonyítékául, bogy Szerbia a hatalmak által javasolt 
fegyverszimelel elfogadja, a szeri) hadsereg Pirot kör­
nyékén állást foglalt, az előre toll hadállásokban csuk 
előőrsüket hagyva hálva.

Pirot, nov. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Egy a fegyverszünet miatt az ellenséges vo­
nalakhoz küldőit követ délelőtt 11 órakor 
visszatért a bolgár táborból; azf a vá­

laszt hozta,_ hogy még nem adták ki a pa­
rancsot az ellenségeskedések megszüntetésére. 
Milán király virradatkor visszatért Belgrádba; 
a főhadiszállást Nisbe teszik át. A nisi had­
sereg parancsnokává Topalovics ezredest, egy 
nagy érdemit tisztet nevezték ki, a ki Pirot- 
ban marad. A hadsereg és a nép tudatával 
bírnak a helyzet komolyságának.

A tegnapi öszeiitközés Sukowskinál heves 
és makacs volt; mindkét részről nagy vesz­
teséget szenvedlek.

Belgrád, nov. 26. (Az Egyetértés külön tu­
dósítójának távirata. Feladatott Zlmonyban.) Az 
itt Időző miniszterek ma négy órai tanács­
kozás után elhatározták, hogy kormányon ma­
radnak és a hadsereg és a közvélemény 
hangulatára való tekintettel a király­
nak, Garasaninnak és a hadi tanácsnak a há­
ború folytatását fogják ajánlani. A ml- 
nisztortanác sPetrovics, Vukaalos és Ha Jo­
vi os minisztereket bízta meg azzal, hogy a mi­
nisztérium határozatát a főhadi szállásra elvi­
gyék ; a megbízottak délután három órakor el 
is utaztak. A második készültséget nagy töme­
gekben szállítják a határ felé. Valamennyi 
párt a háború folytatását követeli.

Pirót, nov. 26. (Az Egyetértés távirata,) 
Tegnap este megérkezett a piróli főhadiszál­
lásra a nagyhatalmak távirati felszállítása, hogy 
szüntessék meg az ellenségeskedéseket, azzal a 
biztosítással, hogy hasonló fölhívást intézlek 
a bolgár fejedelemhez is. Több órai minisz­
tertanácsban elhatározták, hogy az ellensé­
geskedést megszüntetik. Ellenben tegnap késő 
este a bolgárok Czáribródnál megtámadták a 
szerb előőrsök egy részét. Zinzarmarkovics szerb 
alezredest ma reggel követi minőségben a 
bolgárokhoz küldték, hogy az ellenségeske­
dések megszüntetését kérje. A bolgár pa­
rancsnok azt válaszolta, hogy erre semmiféle 
utasítást nem nyert. E szerint, daczára a ha­
talmak közbelépésének, a háborús állapot tart 
tovább, és a szerbek is a harcz erélyes 
folytatására előkészületeket tesznek.

Béca, nov. 26. A Politische Correspondent a 
következüket irja: A hatalmaknak fegyverszünet kö­
tése iránt tett lépései a bolgár kormány azon viszás 
intézkedése folytán, hogy ehiflrirozott táviratok ne 
fogadtassanak cl, Szófiában meghiúsultak. Hogy to­
vábbi sajnálatra méltó események megakadályoztas­
sanak és hogy a bolgár fejedelem a hatalmaknak 
további vérontás megszüntetését ezélzó szándékáról 
értesüljön, Kkevenhiiller gr. belgrádi osztr- 
magy. követ az osztr.-magyar kormány­
tól utasítást kapott, hogy c ezélból és hogy 
minden körülmények közt a bolgár kormányt lebe­
szélje arról, hogy a Szerbiába való benyomulást 
megkísérelje. Sándor fejedelemhez, a bolgár csa­
patok főhadiszállására utazzék.

Szófia, nov. 26. Gzanov külügyminiszter, 
midőn ma reggel a főhadiszállásra ment, hol 
az a hir volt elterjedve, hogy a szerbek bé­
két kérnek, a csapatok állal ily kiáltásokkal 
fogadtatott: Nem kell a béke! Jlarczra az 
ellenséggel! Előre /»

Belgrad, nov. 2(5. (Az Egyetértés távirata.) A 
második készültség, melynek elindulását tegnap el­
halasztói Iák, ma parancsot kapott arra, hogy Nisbe 
induljon.

BELGRÁD, nov. 28. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) A fegyverszünet daozára 
a hadi készülődések fokozott tevékeny­
séggel folynak; a T i m o k-h ad osztály 
megerősít ésóre haj ón és a fősereg meg­
erősítésére Pirótba vasúton folyvást 
szállítják az újabb csapatokat. Dl- 
plomácaiai körökben mégis erősen hiszik, hogy a 
béke katonai és financztálts okoknál fogva rö­
vid idő alatt meg fog köttetni.

Görög-török viszály.
Canoa, nov. 26. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

Corr. Szavas pasa krétai kormányzó folyvást sür­
geti a portánál, hogy a szigetre újabb csapatokat 
küldjenek a végből, hogy minden eshetőséggel szem­
ben el legyenek készülve. Kérelmére még néhány 
kisebb hajót bocsátottak rendelkezésére, melyek 
éjjel-nappal a part mentén czirkálnak, hogy min­
denféle hadiszemek a partra való szállítását meg­
akadályozzák. Nemrégiben a krétaiak 1 lagios-Myro- 
niban a Malevizion kerületben az 1866-ban Omer 
pasa által épített tornyok egyikél a levegőbe röpí­
tették.

Canea, nov. 20. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Hcralcliyonban a hivatalnokok és katonák a bolgár moz­
galom ellen való tiltakozást irtait alá és azt Canoába 
küldöttéit a hatalmak itteni képviselőinek való átadás 
végett. A három császári hatalom konzuljai hir szerint 
nem fogadták el az okiratot.

Athén, nov. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Dclyannis válasza a portának a görög feyyvcrkezé- 
tekre vonatkozólag kibocsátott legutolsó jegyzékére 
ma megy el Konstantinápolyim. Azt beszélik, hogy 
az ismét a törők csapatoknak a határnál való üssz- 
pontositásáru log utalni.

Athén, nov. 26. Delyannis kormány el­
nök ti hatalmak képviselőivel értekezvén, ama 
reményének adott kifejezést, hogy a hatal­
mak oly rendszabályok iránt fognak egyez­
ségre jutni, njßlyek a béke fentartására nézve, 
kellő biztosítékot í'oglalandnak magukban. 
Ha a konferenczia csak is Kelet-Rumélia 
ügyeivel foglalkoznék : úgy Görögország további 
magatartására nézve semminemű ígéretei sem te­
het. A görög és a török haderők között nem 
is oly nagy a különbség, mint hiszik. Egy­
előre nincs veszély, hogy összeütközés tör­
ténhetnék, de Görögország tetemes haderőt 
mégis szükségesnek lát gyűjteni.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, nov. 20. (0. É.) Ciotta polgármester veze­

tése alatt a városi tanács és a kamara tagjaiból álló 
küldöttség jelentkezett ina Zichy gr. kormányzónál, pár­
tolását és közbenjárását kérve az itteni forgalom 
megtorlódásából a piaczra háramló nehézségek és 
károsodások enyhítését ezélzó intézkedések kieszktiz- 
léso tárgyúban. Zichy gr. kormányzó készséggel meg­
ígérte, hogy a maga részéről mindent meg fog tenni, 
hogy a küldöttség kívánalmai a kormány által lehetőleg 
tekintetbe vétessenek és a legjobb eredményt reméli, 
mert a kormány a bajt rögtön felismerve, máris húrom 
nagy hangar felállításával könnyített az árulorlódáson. 
l!j rakodó-területek nyerése időt igényel ugyan, de ez 
irányban is kiható intézkedések várhatók.

Béoe, nov. 20. (ti. Corr.) Az osztrák-magyar bank 
állása november 23-ról: Bankjegyforgalom 350.112,000

fit (—9.930,000 ül); ezüst 130.037,000 Irt (— 200,000 
fi l); arany 09.108,000 fit (— 10000 fit); devisak 
10.204,000 frt (változatlan); tárcza 118.348,000 forint 
(— 8.320,QUO frt); lombard 26.042,000 fit (+ ül,01)0 
forint); jelzálogkölcsön 88.987000 forint (—; 3000 Irt); 
záloglevélforgalom 87.802,000 toriul (v 149,000 Irt.)

Róma, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Neue Ereié Presse jelenti: A költségve­
tési bizottság ma tesz jelentést a zártörrényrul es 
minthogy ezt úgy a kamara, mini a szenátus el 
fogják iogadni, rögtön hatályba is lép. A jelentés 
szerint a kávé vámját 140 lírára, elsőrendű eztt- 
koi'ét 78 és lé! lilára, másodrendűét 64 lírára, 
konzervok mézben 4 lírára, csokoládét 120 lírává, 
szirup 55 lírára emeltetik métermázsánkint. • - 
.— Január hótól fogva az összes sónemek ára ki- 
lónkinl 20 centiméinél szál!iItatik le, továbbá eltör­
lik a hadi tized egv harmadát. — Az elsőrendű ezu- 
kor gyártási adóját 49 lira 60 centime-hen, a má­
sodrendűét 43 lira 20 ccnlime-ben állapítják meg 
métermázsánkint A behozott szesz pótadója hekto­
liter és fokonkinl 1 lira 50 centime, a ezikoria és 
pótkávé után 60 lira lesz métermázsánkint.

Pária, hov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: Háromszázalé­
kos í'ranczia járadék 79.73, négy és fél százalékos 
franczia járadék 107.90, olasz járadék 96...., öltö­
mén bank 499.37, török dohányrészvény —.—. 
Tartva.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Kimutatás
a m. kir. államvasutak ISSő. évi negyvenhatodik

heti bevétel Íréit.
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IPAR-ÜGYEK
— Az orsa. iparé gyes lilét igazgatósága f. hó 

27-én ülést tart, melynek legtöbb tárgyal az egyesületnek 
a kereskedelmi és vámszerződés tárgyában telt felterjesz­
tése fogja képezni. Ezenkívül napirendre vannak tűzve: 
Az or.sz. kiállítási bizottság átirata a kiállítási főjeicnlés 
tárgyában. Jelentések az alsó-ausztriai iparegyesület, a 
morvaországi iparegycsülel fogadtatásáról s a Fogl-féle 
10,000 frtos alapítvány felhasználásáról. A főváros köz­
igazgatási bizottságának átirata a népiskolai törzskönyv 
megalkotása iránt. A földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi miniszter átirata a gyufagyártás állami monopóliuma 
tárgyában. Kulnnayer és társa pozsonyi ezég panasza a 
fémjelző hatóságok ellen, tij tagok bejelentése.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Fiume kikötőjének llsztklvltele Nyugal-Enré­

pába és Brazíliába 1885. évi oktúboiben következő volt: 
Kivitetett összesen 83,14-2'St) métermázsa. Ebből esett 
Glasgowra 33.281 "70 mm., Liverpoolra 20,-153 1)0 mm., 
Dilid inra 304 min., Londonra 079010 mm., Newcastlore 
0220-90 mm., Leitlire 4758-90 mm., Halira 203 20 mm., 
tiordeauxra 2028-70 mm., Barleliára 135 mm., Vonc- 
ziára 30 mm., Brazíliára 8330-40 mm. Az egyes mal­
mok resztvettek a kivitelben : Első budapesti 12(588-40 
mm., Lujza malom 3244 mm., egyesiül gőzmalmok 
2951-10 mélerm., Pannónia 10,345-70 mm., Konkordia 
6528-36 mm., Krzsébel-malom 3955-50 mm., Viklória- 
maloin 4-850-30 min., Gizella-maiom 11,933-40 mélerm., 
pesti hengermalom 3068'00 mm., pesti molnárok és sütök 
malma 5151 mm., lslván-malom 8550 mm., szegedi gőzma­
lom 27-Í3 20 mm., llaggenmacher malma 2278 8 ) mm., 
László-malom 2904 30 mm., fiumei malom 1538-90 mm., 
kikindai malom 215-30 mm., zágrábi malom 1810-90 
mm,, szatmári malom 4-58.10 mm., aradi malom 711.20 
mm., gvöri malom 101 OO min., eszéki malom 812-80 
mm„ iiloeli J. malma 304.80 mm., Picit és Fischer 
malma 458 mm., Schröder és társa malma 430.70 mm., 
impr. Fiume-Venezia 30 mmázsávnl. Fiume liszlkivilel,, 
a nevezett kikötőkbe januártól október végéig 090.890.72 
mmázsát telt.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Krcdilorcnvorein 
következő fizetésképtelenségekről lesz jelentést: Fehér­
vári Ignácz he nem jegyzett kereskedő Budapesten, 
Zabierovszky János Jaslóban, Dosztal Feronez pék és 
kereskedő Czceliben (Plumenau mellett, Morvaországban), 
Fischer 11. özvegye kereskedő Pozsonyban, Kogler 
Emilia (livatárusnö Selmcezcn, Taub tt er K. kereskedő 
Pnnesován. Goldberger Mór kereskedő Szerednyén, 
Schilfer Mayer kereskedő Nagy-Faluban, (n. p. Alsii- 
Kubin). Nikolies Lázár kereskedő Boljeváezban, Thiel és 
Weisz könyvnyomdalulajdonosok Bukarestben.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— November 20. —

Galionatöaiado.
A Zmz(t-üz!eL ma csendes irányt követelt. A kinálat 

gyengébb volt, a vételkedv mérsékelt maradt és mint­
egy 15,000 min. adatott el teljesen változatlan árakon.
— Egyéb gabonanemekhen gyenge volt a forgatom és 
az irány meg az árak teljesen változatlanok maradtak.
— Kiadatott:

Búza. Tissavidélci: 100 mm. 80 k. 8.15 frt, 100 
min. 79.5 k. 8.20 frt, 300 mm. 79.5 k. 8.35 forint, 700 
inni. 79.3 k. 8.20 frt, (iúO mm. 79.4 k. 8.25 fit. 
200 min. 79 k. 8.15 frt ; 100 mm. 79 k. 8.15 frt. 100 
min. 78.5 k. 8.10 frt, 100 mm. 78.5 1;., 78 k. 8. frt, 
mind három hóra.

Pestvidélci 100 min. 78 k. 7.85 forint, 100 mm.
77.8 k. 7.95 frt, 400 mm. 77.5 k. 8.05 lit. 170.) mm.
70.8 7.90 frt, mind három hóra.

Fehér megyei 200 mm. 78.4 k. 8.07 J forint, 200 
mm. 77 le. 7.90 frt ; mindkettő három hóra.

Beesel 2200 mm. 79.5 k. 8.15 Irt, mind három 
hóra.

Fehérmegyei 1150 mm. 77.5 k. 8 forint; három 
hóra,

Bácskai 100 mm. 77.3 k. 7.95 frt, 100 mm. 78 
k. 8.15 lit, mindkettő három hóra.

Félsil-tiszavidéki 100 mm. 78.7 k. 7.85 frt; mind 
három hóra.

Aradi 4-00 mm. 79 k. 8 forint, három hóra.
Éizakmagyarországi 2200 mm. 77.5 k. 7.75 frt, 

három hóra.
Tengert 2000 mm. 5.80 frt, 800 mm. 5.87 j frt; mind­

kettő készpénzfizetés mellett.
Zab 20U mm. 0.30 frt; készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Bas» uj bitnsitgi.............. 76 -.81 >‘l.
fiitól fiiig

— j) tiszavidóki .... 76-81 » 7 65 8.15
_ D pest.vidéki .... 76-31 ,i 7.ÜU 8.05
— » iehérniegvei . . . 76 -81 A 7.05 8.15
— » bácskai.............. 76-81 A 7.05 8.15
— » északmngvaror.sz. 76-81 A 7.25 7..-Ü

Ros* » 70-72 1) 0.35 0.55
Árpa » takarmánj' .... UU—U‘2 •) 5.-10 6.85

— )) égetni való.... 02—Gí- A 0.20 7.20
_ » sörfőzdéi........... 61-66 1) 7.50 9 —

Zub » 89 -ti 1) 0.10 6.70
Tengort ó bánsági. ..... 75 .I 5.8.-) 6.90

— » masnemit........... 73 » 0.75 6.80
— » — » --.-- -

KUloa ó — a 5.— 6 26
Roposo «j. káposzta .......... — » 10.- 11.60
- bánsági .............. — » 10.— 11.—

Szokvány búza tava :-.:a mintegy 1 V,('uO mm. 8.07, 
8.08, 8.09 és h.u-t, Irton.

Tengeri május—-júniusra v.űilcgy 1000 mm. 5.55 
frlon.

Déli 7 árakor hivatalosan. zárainak:
Szokványbuza tavaszra...................... Irt 8.08 — 3.99—
Tengeri május--júniusra...................... » é.fit — ú a:) —
Szokványzab tavaszra......................... » 6.70 — ü./g—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgatom tartósan py< nge volt, és az irány 

alaesonvabb berlini gabonaárlóiyainokra halúrozollan el- 
lanyhíilí. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.0UU mm. 8.00, 
8.117, 8.U0 és 8.05 Irton.

Esti fí árakor zárulnak:
Szokványbuza 1836. tavaszra...........  « ».04 — S.O'l—
Tengeri 1880. május—júniusra............... . 5.5 '• — 5.-—
Szokványzab 1836. tavaszra...........  « 6.70 — 6.72—

Termúnytőzsde.
Terményekben valami vei éíénkebb volt a forgatom.
Szilva la.leit, boszniai' zsákáru 100 darabos G7/g 

(í j frlon, 85 darabos deczemberz - 10J frtuii köttetett 
50 kilónkint.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 57 Irton, de- 
czemherre 55 forinton, január-!-hruáv-márcziusra 53 
frlon köttetett.

Szesz 25.25—25.75 forinton, szeszélesztő 28.-28.25 
frlon.

Ertólitősade.
Ámbár Madridból Alfonz király halálát jelentették s 

ámbár kedvezőtlenebb politikai hírekkel is kellett a tözs- 
dének számolnia, ma mégis szilárd irány uralkodott. A 
forgalom azonban nem nyert nagyobb kiterjedést s az 
ár.olvamok meglehetősen változatlanok maradlak. Az 
utótözsde teljesen iizlctlelon maradt s az esti tőzsdén U 
jiren gvonge üzlet volt, de a:-, irány szilárd maradt.

Elötözsdo.
Az előtőzsdén szilárd irány uralkodott. Osztrák hitel- 

részvény 284.50—285 közt ingadozván, maradi 284.70 
pénz, magyar aranyjáradék 97.85-tul 98.02i-ig, magyar 
papirjáiaiíék 89.9:Möl 90-ig köttetett; mind medióra.

11 óra 30 perozlror zárulnak: Osztrák hilelrészvény 
284.70—284.80, magyar aranyjáradék 97.95—98.

Déli tőzsde.
Magasabb párisi és berlini jegyzésekre az irány a déli 

tőzsdén is szilárd maradt. Osztrák hitelrészvény 284.60- 
tól 285.10-ig vétetvén, maradt 285 pénz, magyar hitel­
bank maradt 288.75 pénz, magyar leszámítoló és pénz­
váltóbank 82j-léd 82.25-ig köttetett. Befektetési értékek 
közül vétetlek: magyar aranyjáradék 98-tól 97.95-ig 
azonnali átvételre és 98-tól 97.95-ig medióra: magyar 
papirjáradék 89.95-töl 90-ig köttetett. Más értékek kö­
zül: bécsi biztosító társaság 205-ün, Ganz-féle vasöntöde 
és gépgyár 795-ün köttetett. Valuták és váltók szilárdak. 
Német birodalmi márka 61.821-en kelt.

2 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
285—285.10, magyar hitelbank 288.75—289, magyar 
aranyjáradék 98—98.02í, magyar papirjáradék 90— 
í).

■praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.75—2.25 Irt; nyolez napra 5.—6 frt; egy hónapra 
10—11 forint.

Uiótczado.
Az utótözsde teljesen üzlet telimül folyt le, úgy, hogy 

egy kötés sem történt.
Boti tőzsde.

Az esti tőzsdén szilárd irány mellett gvonge forgatom 
volt. Osztrák hitel részvény 285.15-tői 284.90-ig, magyar 
aranyjáradék 98.02.j-tül 97.95-ig köttetett. Másban nem 
volt forgalom.

6 órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 284.90—
285, magyar aranyjáradék 97.97 j—98.

Felszúmitoláai árfolyamok.
Magyar 4°/0 aranyjáradék................................................—•—

« 5°/0 papirjáradék . . .................................. .......
« általános hileibank..............................................ZoJ.—
u pénzváltó és leszámítoló bank...............................—•—

Tiszai és szegedi kölcsön............................................... —•—
Magyar jelzálogbank..................................................... .......
Osztrák hitelintézet.....................................  235.—
Anglo-osztrák bank..............................................................—•—
Állami vasút....................................................................... —•—
Déli vasút.................................................................................—
Török hir. dohány................................................ —•—
Rima-Murányi..................................... ' • • • —•—

Sortéskoreakodelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 2ü. Az üzlet változatlan. Magyar
urasági, öreg, nehéz 44—15 frlig, fiatal nehéz 47£—48 
forintig, fiatal, közép 48—i-ri.j irt, könnyű 48—4,3j frt
Közönséges szedett nehéz--------- forint, közép 43
—15 forint, könnyű 43—45 frt. — Romániai átmeneti
bakonyi nehéz---------forint, átmeneti közép---------
38',T forint, átmeneti könnyű------------ forint, ere­
deti nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 44—íő.j Irt, közép 44—45í fit, köny- 
nyii 4-4—45.J forint. — Hízó 1 éves élősúlyban
—forint, hízó két éves makkos élősúlyban 4°/0 30—32 
forint, 1 éves liizó a vasútról mázsáivá —.—.—-. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4°/0 levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4°/0-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmcnnteliek adattak át, ve­
vőn- s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

Határldőüzlot gyengo 'orgalom mellett, kedvezőbb 
politikai hírek és alacsonyabb newyorki Iniz.aáiTolynmok 
következtében, lanyha irányban nyílt meg. — Kötte­
tett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 inni. 8.10, 

8.09, 8.08 és 8.07 frlon.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén csendes irány mellett gyengo volt a 
forgalom. — Köttetett:

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzode.

Béca, nov. 26. (Az Egyetértés távirata). Daczára a 
madridi halálhírnek, a tőzsde magatartása nyugodt volt, 
de a forgalom a mai előtőzsdén ennek következtében 
igen csekély maradt és az árfolyamok elgyengüllek. Az 
üzérkedés különösen igen tartózkodó maradt, mert a 
fegyverszünet hivatalos megerősítését várta; csak zárlat 
felé történtek liilelrészvényekbcn nagyobb vásárlások. 
Valuták szilárdak.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 284.40, 
osztrák tartományi bank 103, osztrák-magyar államvasut 
272, Karoly l.nju--vasul 227.40, vlba-völgyi vasút 
1-47.75, májusi járadék 82.20, magyar arany jára­
dék 97.87, magyar papirjáradék 89.90, busz 
fi .kos arany 10.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan maradt. — Jegyeznek: 

Osztrák hitelrészvény 281.50, magyar hitelbank
285.25. osztrák tartományi bank 103, osztrák-magyar 
államvasul 272, Károly Bajos-vasul 227.40, déli vasul
135.25, 1 öi ük dohány-részvény 91.25, májusi járadék 
82.20, magyar arany járadék 97.87, magyar pa- 
pirjáradé• 89.87, busz frankos arany 10.

Később jobb irány mellett kedvezőbb volt a forgatom 
és az. árfolyamok javultak. — Váltók és valuták pan- 
panak.

2 órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 2S4.80, 
angol-osztrák bank 98.50, unió-bank 75.75, bankegyo- 
siilet 102 50, magyar hileibank 283.75, osztrák­
magyar államvasut 272.80, Károly Lajos-vasut 228.40, 
d:ma gőzhajózási részvény 471, Lloyd-részvény 627, 
északnyugati vasút 16U.50, elbavölgyi vasul 147.50, tram­
way 187.25, déü vasul 135.00, májusi járadék 82.80, 
osztrák aranyjáradék 108.85, magyar aranyjáradék 
9 (.97, 1861-diki sorsjegy 172.su, bécsi községi sorsjegy 
12 4.10, busz frankos arany 9.99.J, német birodalmi 
márka 01.77, osztrák tartományi" bank 103.3U. — 
I Tmidcs.

Ü.3U Béoa, nov. 20. (Magyar értékek hivatalos zár• 
— lala). Magyar iüldtchormenlcsitósi kötvények 102.75. 

Erdélyi földtehermenlcsitési kötvények 102.5 ). 5'/a°'o*o3 
magyar foldliilelinlózoli záloglevél 102.75. Erdélyi vasút 
179.75. Magyar keleti vasul 109.—. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 119 25 Szölödézsmavállsági kötvények 98.—. 
Oo/u-os aranyjáradék —.—. Tiszavöígyi sorsjegy 121.51). 
Magyar 4P5,-os aranyjáradék 98.07. Magyar vasúti köl­
csön 1-48.40. Magyar hitelbank 283.50. Alföldi vasút 
181.—. Magyar északkeleti vasút 172.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 97.20. Tiszavidóki vasut-részvény 259.25, 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 32.—, 
Knssa-oderbcrgi vasút részvény 147.50. Mag)rar papir­
járadék 90.—. Dohány-részvények —. Leszámítoló- 
bank —.—.
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magyar papir/árudék il* >.07

részvény 28 Í.Ill)
porczjrcr saruinak : Osztrák liitel- 

Iln in vnsnt 272.7.'», 
I Í 7.75, májusi já-

.-'Y 
egy hó- 
-5 szá-

ztrák-mngy
'leli vasút 185.50. olbavölgvi v’r... oo »- 1 > i - .-u, i.tajusi ja-
railek 8-.‘-c>, magyar urán’jitirádák 98.021 nta- 
(Utar pap írj ét radék 8:Ml.',, húsz frankos arany D.P.Si 
"••met birorlalmi márka (>1.77i—G1.8U.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez, osztrák
^cnyjd-

Az 03tl nag-ánforgaloaiban marad osztrák hücl- 
részveny 28.», magyar aranyjáradék 98.02‘.

Praemlumüzlot a bécsi értéktőzsdén.
Bécg. no»-. 2ii. Az Egyeléri^ lu lúsimiánnk távirata.! 

A díjtételek ah: ráhúzlak. Osztrák Iiilolniszvénv hol­
napra 1$—2 forint, nvolez napra 5—5} forint, mV hó­
napra io}—11 fr,_ három hónapra UO,—20 Irk' osz­
trák-magyar államvasut egy hónapra 10—11 fr[- Károly 
Lajos-vasút egy hónapra 10—11 fr|. i|.;|i vasul ' 
hónapra 8—9 fit, magyar arany] ti radék 
napra 2•,* .! százalék, három hónapra -i : 
zalék. '*

Magánkamatláb: Klsö váltóra 8.1—8.: százalék 
távolabbi látra és telepített váltóra 8}—í százalék..... ’

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, nov. 21». (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai torgalom redukált árfolyamokkal indult meg ós 
ezek mindvégig érvényben maradlak. A forgalom líér.k- 
telen volt. Az üzérkedés tartózkodó, mert a politikai 
helyzet tisztázását akarja bevárni. — Köt teteti: Búza 
tavaszra 8.12—8. ii. rozs tavaszra 7.07, zab tavaszra 
7-22—7.21. u,j tengeri 5.9 í—5.95 Irton.

Szesz ára ma gyengült. Kész gabonaára 20} frlon 
adatott cl éa marad igv pénz.

Délután, az üzérkedés tartózkodó maca tartása követ­
keztében az üzlet rendkívül korlátolt volt és ,-<nk cgves 
kötésekre szorilkozolt. — Búza tavaszra fi.12—8 48 
zab tavaszra 7.23—7.22, rozs tavaszra 7.07 7.(iü, 
tengeri 5.91 frton köttetett.

Kész ára jelentéktelen forgalom mellett változatlanul 
csendes magatartást követett.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi órtóktUzailck »érl-xta.

At árfolyamok az illőn helyi szokványok szerint készpénzben, módiin

&
-kh07. azonkívül meg a mindenkori budapertl prolongáczió- 

k a budapesti t-Czj lón 
» villa 61 frt ... kr,

gyár aranyjáradék 98, magyar papír járadék 
90, o "/.(rák lutelrészvény 285, Lloyd-részvény (327, olasz 
járadék 93.87. 1 ’

Berlin, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata i 2 ára 2;5 perczkor: Elointén Ranpnport Lajos 
uzórkedési ezég fizetésképtelensége következtében min- 
i len téren fedezési vásárlások lm tűnlek. Osztrák hitel- 
roszveny deportjn emeikodelt. Később csendes üztclmo- 
net mellett minden szilárd. .Magánkamatláb 2J- százalék.

Berlin, nov. 2(3. (lozsdui tudósítás.) Alfonzé király 
hálálnunk daeznr.i fedezési vásárlások következtében 
szilárd az irány. Porosz vasúti részvények emelkedtek. 

Berlin, nov. 2l>. (Utölőzsde.) Magyar arany]ára-
osztrúk-magyar 

Károly Lajc s-

M-mol, az ulttmóra 
fenti á

tételok is 
nem iegycztotuek.

160 lik visla la frt

Novern bér h á 2(1.

pAris.
•Franczla 3";o-os járadék . . ,

• 4'/,">os • ...
Ovzfrák-mnryar államvaaut . .
Osztrák déli vasul . . . .
•Osztrák földhitel-réazvénytársisí j 
•Franczla törloazthető járadék .
O-rtrák f>/e-oa aranyjámdek . .
Mazrar vasúti kfilcsSn ....
Msryar j.lzAloe-hitolbank....................... K

Magyar aranyjáradók  .......................U
Msryar 50,cros psnirjlra lok . . . . »7 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank K 
Magyar országos bank......................... ü"

BBBLICT.
Oaztrák 4,*/s-oa paplrjáradlk ■ ... K 

« 5»/s-os • . ... ff
• 4,°>os ezOstjáraiik. . . . K
I á' o-oa aranrjúradék. . . . K

Magyar aranyjáradók............................... U
• y-'c-os papiriáradi-k . . . . V
« keleti vasúti kStvéuyjk. . . K

Keleti tCo-o; v. elsőbb;, kótv. . , . K
O-rtrák hilelrószvcny...............................U
Magyar hitelbank..........................................U
Ogzirák-ma.-yar államvasut . ... V
Osztril: déli vasút................................U
Károly-Lajns vasút................................U
Ka=-a o lerbergi vasút..........................IC
•Rámán vasúti részvényük ....
Orr»z bankjegy............................................
Valló becsi piaczra ...........................
•Keleti kBIcsun II. kibocsátás . • . 
Magyar jelzálo-.hltelbank . . . . . K

• leszámítoló cs pénzváltó-bank IC
• országos bank............................... K

FRANKFURT.
Otzlrák ',#/o-os papirjáradék. . . . ff

e,o-os
• PVos ezll-tjárad'-k . 
4°/a-os aranyjáradók.• i’/rrus üiui.sjí

ryar aranyjáradék
• 5"o-os papirjáiadék . ... U

Osztrák hilolrészv-ny............................... h
Osztrák-magyar t an*.............................. ff
Osztrák-magyar államvasut .. . . U
Károly Laj-s vasút.................................. ...
< 'sztrak .leli vasút......................................t:
Krzsébct rwztrák nydgoti vasat . . . ff
Magyar-giCiorsz-iziva8-.it. . . .A
Tií/avid-ki v. elr.' Lbs. kötvények . . ff
Váltó bécsi niaczra......................
41',a/o-os fóldhitciinlézoti záloglevél ff 
Magyar leszámiloló és pénzváltó-barin K
Magyar hitelbank..........................................U
Magyar jelzálog-hitelbank.......................... ff
Magyar országos bank............................

Trieszt.
irata.)
gyesnek: Váltó Londonra 125.75, olasz bankpir 
49.60, Napoleondor 9.99, májusi járadék 82.25,

pesti
egyenleg

I 79.92 I
-*'a.74
1;o.17

81.37 “•£

M
IS

II
1 1 1

 1 *1
 1

98Í!4

! 66.50 82.10
j 90,3(1 00.47

1-6 «0 82.61
89.10 100.1)

1 79.2.1 08 82
72 00 00.69

10F70 126.15
46) — 286 62
4I2! 27l‘o7
221. 196.54

03.10 227.45

io:i tm 123.54
161.8,1 61.73
60.00

M
II

1 1 "
l

66.56 82.51

666.1 92 69
83.14 109.32
70.25 93 32
72 S3 00 67

2.10.37 286.15

210.97 272.63
141— 228.18
1 D0.75 137.07
191.37 241.1.3
139— 172 68
101."77 6G75

Kllllinbiizet a« 
utolsó zárlat 

hoz képest 
mztr. crtekban

0.13 
ti III 
O.-’O 
0.13

0g31
i.flo

+ 0.19

zicrtm, nov. --ii. (ututozsde.) Magyar ara. 
drk 79.10, osztrák hitelrészvény ItkÚ, osztrál 
államvasut 44 U, osztrák déli vasul 221, Káro 
vasul 92.49. Szilárdabb.

Frankfurt, nov. 2(5. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
iarad ék 79.18, osztrák hilelrészvény 230}, oszlrák- 
magyar államvasut 220, Károly Lajos-vasut 184}, osztrák 
•léd vasul 109}. Szilárd.

Púris, nov. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Konstantinápolyi magánsürgönyök és a Times 
pétervári jelentésére a részleges mozgósításról o mai 
íűzsde igen le volt hangolva.

7 órakor jegyeznek: 8n/0-os franvzia járadék 
‘" olasz járadék 95.52, magyar arany-

járadék 79.87, török vasúti kölesön 14.12, egyiptomi 
kölcsön 826 J, spanyol járadék 53}—50j£, osztrák larlo- 
mányi bank 4-97.50, Credit Eoneiero 1303, Szuez-rész- 
vönv 2085, Panama részvény 405.

3 ára jO pereskor zárulnak: 3 százalékos 
frnnezia járadék 79.82, 4} százalékos franczia járadék 
0)8. frnnezia törlcszthctö járadék 81.37, magyar 
aranyjáradék 80, osztrák-magyar államvasut 555, 
osztrák déli vasul 283, Ottoman bank 499. Szilárd.

7_.or.tfon, tmv. 25. Magyar aranyjáradék 79}, 
"-•'ti.iú .v.anyjára.lék 87, osztrák ezüstjáradék 6(5, 
angol r - »lók 101. ezii-l í 7.« i7. Csendes.

Nowyork, : ov. 25. (Kabclsürgöny.) Váiló Berlinre 
-■ *) ti.-f ’ i»l9 napi Iáira) f‘í: .. vítlh'i Londonra 4.82}, 
m-:\százaléké • (ökésiiell kölcsön 1877-ből 123j, Krie- 
vasul 2u., valló l’ári-ra 5 22}.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
PúriB, nov. 26. Búza és liszt tartva, olaj csendes, 

szesz szilárd.
Fávls. nov. 25. Nyers ezukor 88n 39} frank, csen­

des: fehér ezukor folyó hónapra 45.00 frank, doczein- 
berre 45.8(3 frank, szilárd, az első hónapra 46.75 frank, 
nián-zi'i-lól i- hónapra 47} frank. Raffinade 101-4—

Boriin, nov. 2(5. Búza és szesz lanyha, rozs bá- 
gyadl, zab csendes, olaj szilárd.

Lcmtfort, nov. 25. (iabona c-endes és renyhe; érkc- 
:: 41 búza ' irtod: zab és gömbölyű tengeri olcsóbb.

Ii porcok-j helyben 224. - - Havnnna-csztJbor név- 
'eg 15}. --- Felhozalal: Rnza -ÍO.iüO, árpa 560, zab 
88,(i2V) iniperial-(|uarler. — Az időjárás borult.

Bréma, nov. 25. Finomított petróleum■ helyben 7.45 
márka. Szilárdabb.

Hamburg*, nov. 25. Petroleum javult, helyben 7.50, 
der erre 7.40, január—márcziusra 7.55 márka.

_ Ifowyork, november 25. (Kabclsürgöny.) Gyapot 
Nexv-Yorkhan ÍR/i«, Noworlcansban 9. — Petroleum 
fin. 70° Abel Test Newyorkban novemberre 8}. — Phila­
delphiában novemberre 8. — Nyers petroleum 6J. 
— United pipe line certificates 95}. — Liszt 3.65 — 
Piros őszi búza helyben 95 cent (=■ 9.01- frt), doczom- 
berro 94| cent (---» 8.98 forint), januárra 94 j cent. 
(=» 8.98 frt), februárra 96} cent (- 9.16 frt) 100 
kilonkint. Tengeri 55. — Czukor (Fair miming Musco­
vados) 5.20. Rio-kávé 8.—. — Zsir (Wilcox jegyű)
6 80 (Fairbank jegyű) 6.60. — Gabona fuvardíj im- 
perial-quartcrenkint Fszak-Amerikából az angol kikö­
tőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinen­
tális kikötőkbe 24 cent ("•= 0.78 frt. 100 kilókint.) — Napi 
felhozatal gyapotból 31,000 bál.

Külföldi drntBaetfók sárlata,
(lahonaBzállltásI ilij waggonrakmAnyokban 100 kilónkéit ítfenflü. Á!i*4. 
mitisi árfolyama ncmot piaczokra 100 márka TUta 61. <"■ fr‘, 100 frk4:).8nfr.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Budapesti húsárak.

Budapest, nov. 20.
Ökörhus 100 kilogr.......................... 48—53 forint
Tchénhus « « ........................ 40__43 «
Rorjuhus « «   60—64 «
Bivalyhus « «    30—38 «

Marhavásár.
Budapest, nov. 20. (Braun József és fia ezég jelen- 

lése az Egyetértés számára.) Fel hajtatott: 765 db ma­
gyar ökör, 453 db magyar leltén, 777 db szerbiai ökör, 
29 db szerbiai tehén, 108 db bivaly és 30 db bika; 
összesen 2162 dl) vágómarha. i\ nagy fölhajtót követ­
keztében és a húsnak gyenge kellnndöségo folytán a mé­
szárosok tartózkodtak a vásárlástól, ennélfogva a mai 
vásár hasonlóan, mint a mtilt héten általában lanvha 
irányzat mellett nehézkesen bonyolitatott le. Az egységi 
árok métermázsánként 1 frltal csökkenlek. — Következő 
árakat jegyeztünk :
Magyar ökrökért ...................... 46 forinttól 51 forintig.
Magyar tehenekért ..................... 43 » 46 »
Szerbiai ökrökért........................ 44 „ 53 „
Bivalyokért.................................... 36 » 42 »
Bikákért............................ .. . . 46 » 48 »
mélermázsánkint.

A fővárosi vásárigazgatóséig hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 2656 darab 
nagy és 685 db apró marha. Ebből eladatott u. m.

56 darab bika dbja

324Pusztn-Süly (Jász-Apáti). Bollizsár Béla 324 7 orintra 
becs. ingall. jan. 18 Hur-Szcni-György (Malaczka). Már­
kus Lajos 10,505 forintra becs. ingall. decz. 42 Nagy­
várad. Dunka Ditmilru 2350 (orintra becs. ingóságai 
doez 8 (ilond (Felső-\"issó).

CaSdhlrdetmény Kretomics Ferenez diakovári lakos 
ellen, bej. decz. 2. Tömeggondnok Sabarics Mátyás
ügyvéd.

Öaödmegszüntotés. Wcisz 
ollon.

József budapesti lakos 

Pályázatok. A nagy-bccskcrcki kir. ispánságnál gaz-

1864-iki ÍGÉRVÉNYEKET
r. é. cleczcmher l-.-n tartandó húzásra 3273

Főnyeremény 150,000 frt, 20,000 frt.
Elárusítja 4'/, írtjával s 50 kr. bélycgilijért

LUEFF M. illatszerész, Budapesten váczi utcza 28. sz-

színhazak és mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ M. KIR. OPERAHÁZ.

1432
631-
446

34
814

ökör párja .... 
V. telién párja . . 
F. tehén dbja . , 
bivaly párja. . . . 
borjú dbja . . . , 
birka, párja . . ,

Juhvásár.

60-180 frt 
180-360 « 
400—170 « 
91—180 «

100—180 a
18-4-2 «
5—14 »

Urinben (Nyitrain.) postamesteri, -- "a pancsovat belvá­
rosi szeri) tannyelvű községi elemi népiskolánál tanítói, 

a munkácsi őrs-' fegyintézetnél fegyőri állomásokra.

Szerkesztői tizenötök.
K. M. NB.-Vlfltfon: Lcgczélszcrübb, ha a m. k. lot- 

toigazgatósághoz fordul, Budapest, vámpalota. F. J. B. 
Udvariban : 1864-ki sorsjegyét kihúzták. A. L. Debre- 
oaenben: Sorsjegyei nem nyerlek.

Felelős szerkesztő Oaávolssky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda 

az „Angol királynéhoz.
Scharillngcr (l. hr. Wlirtombcrg 
/a.; hr. 1 'rágn

Pozsony, nov. 26. (Távirat). Felhajtatott 3189 darab 
juh. Az árak lanyha párisi jelentések miatt estek. Árak: 
kiviteli juhok 12.50—22 frt páronkint, vagy 30—40 kr 
kilogrammonkint, selejtes juhok 6—12 forint páronkint 
vagy 25—32 kr kilogrammonkint, czigaja juhok 10— 
16 frt páronkint.

Pdrí3, (La Villctle) nov. 23. Folhajtatoít 20230 db. 
juli. Kevéssé élénk forgalom mellett jegyeznek általán 
juhokért 58—88 ccntimc-t, különösen magyar juhokért 
70—76 ccnlimc-t j kilónként.

Pária, (La Viliette), nov. 26. (Távirat) Folhajtatoít 
20789 db. juh. Az üzlet rossz.

Szuró-marhavAeár.
Becs (St.-Marx), nov. 26. (Távirat). Készletben volt 

2807 db borjú, 2086 db élő és 1490 db leült sertés, 
3257 tib élő és 419 db leszúrt juh és 297 db bárány 
Feldolgozott hús 50,200 kilogramm. A borjuvásávon 
csekély vételkedv miatt lanyha irány uralkodott, az 
árak a minőséghez képest 2—4 forinttal estek. A juh- 
vásáron vontatott üzlet mellett az árak nem változtak. 
Fizetlek: borjukért 30—53 forintot 100 kilogrnmmon- 
kint; jultokért 8—20 forintot páronkint.

Lóvásár.
Budapest, nov. 26. Felhajtás 405 db; ebből elada­

tott uj léiévé! mellett 34 db, átíratással 124 db. Spitzer 
vett Bécsben 24 dbot, Bozsán 8 dbot. Bécsbo összesen 
32 db. Lefoglaltatott 2 db ló. A vásári árak követke­
zők: Bécsi vágóra 18—32 frtie, csekélyebb lovak 14— 
4-6 Írtig, jobb fajta kocsilovnk 60—140 fiiig, könnyű 
koesilovak 120—220 frtig; általában a jobblclo lovak 
kapósak voltak s a liferánsok igyekeztek előlegnsen is 
ellátni magukat a kiszemelt, érdemesebb lovakkal.

NAPIREND: November 27-én*

November lw 2G.
PÁR I 0.

folyó hóra..................................

— niárcmistói t hóra .
Llr.zt t‘-> márkás folyó hóra.

— deiwcmhcrro . . ,
— első 4 hóra . . .
— mírcziustól 4 hóra

Olaj folyó hóra.......................
— első 4 hóra . !
— márcr.iuslól 4 lióra

Bzonz folyó lióra......................

— első 4 hóra

díj Ilii larcströl 
Dicsből. .

RLIN.

0(18
0.2.1
0.2«
1.20

— április-májusra 
Rozs nov.-dccicmborro

— április-májusra . 
Zab nov.-dcczoiiibcrro

— ápriür.-májusra . 
Olaj nov.-dcczambcrro— ápriüs-májusra .
Szocz nov..ilcczcmb-;rro

— ánrilis-májnsrn
SzAlllt&cl díj: Du,

STETTIN.
Búza nov.-dcczcmborra

— április-májusra . 
Rozs nov.-dcc/.cmhcrro

— április-májusra . 
Oldj nov.-dcczetnberro

— április-májusra . 
Szósz kész szállításra

dnpostrőh 
Ilócshől . .

Szfuft&i

Trieszt, nov. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
ta. Az irány csendes és 2 ára JjO pe,rézkor jc- 
eznek: Váltó Londonra 125.75, olasz bankpiaczo'kra

Adél dij: nudapcstről
— « Dccsböl . •

KÖLN.
Búza novemherro . . ; .

— márcziusra .... 
Röza novemberro ....

— márczissra .... 
Olaj kosz szállitásra . . .

— októberro ......................
SzíUlitáel díj: Dadapastről

BOROSZLO.
Búza...........................................
Zab. . .................................
Czos;............................................

Tongcri......................................
SzAlltláel díj: Budapestről

Ar-
folyam

31.25 
21.10 
22 10 
22.<0 
47.2b 
47.150 
48.00 
40.«0 
fi.4 7b
50.25 
(50.75 
01.75 
48.— 
48 25
42.25 
50.—
8.27
7.87

140.75
157.25
131.—
13(5—
127.50 
111 50 
4G.20 
4t;.no 
38.50 
30.00 
3.03 
8.21

tiS.- 
158— 
127 50 
133— 
41.50 
4«.— 
37 40

i'l'loiltidzet is
apust! uloisó zárlat 

egyenleg , hoz kóaoat 
osztr. értikbon

4.818.(52

13.50
25.40 
25—

6.05

15.50
20.40 
3«.(50 
13.30
12Í60
2.95

10. «3 
11.03 tl.18 
14.83 
14.1(3 
15.21 
15.51

4.14 
8.94

9.25
9.72
8.10
8.40
7.88
8.13

28.55
28.98
23.79
24.65

2.42
1.91

9.15 
0.7(5 
7 88 
8.22

27 50 
28.53 
23.lt 
22.87 
22 87 
23.02

2l95
1.81

8 31 
81.30 
80.00 

8.65

9.62
12.61
22 62 
8.23

7.73
1.81

0 1)8 
0.03 
0.O5 O.tO 
0.03 
0.06 
0.0« 
0.10

0.1a
0.12

oh 3
0.01

0.01
n.nn
0.04
0.02

0.18
0.11
0.87
0.38

4. 0.55

0.03
0.12

+ 1.24

Kaptárt Péntek. — Rom. katli. : Virgil püspök hitvnlló. 
— Rrot.: Giintér. — Görög-orosz: (nov. lő.) Gnriás — 
Zsidó: (Kizlcv J9.) Dávid. — Nap kél 7 ó. 24 p., nyug. 
4 ó. 12 p. — Hold kél 10 ó. 3 p. este, nyug. 11 ó. 37 
p. d. c.

PéneUgyminleeter fogad d. u. 3—4.
Horvát mlniaitor fogad d. e. 10 d. u. 2.
A magyar g.tztlnaszonyok orsz. egyesületének hangver­

senye este fél 8 órakor a vigadóban.
A búdat aoneakadómia I. házi liangvorsenyo este 7 

órakor.
A termószottudományl társulat felolvasó estélye 6 

órakor a vegytani intézetbon. Előadó : dr. Kiss Károly. 
A* orsz. Iparegyoaület igazgatóságának ülése d. u. 5 

órakor ujvilág-utcza 14. sz.)
Őszi képltiállltás a műcsarnokban (Andrássy-tit 69. sz.)

ti- c. !) — d. ti. fél 5 óráig. Belépti dij 50 kr.
Orezágoe képtár az akadémia palotájában d. 0. 9-től 

d. u. 1-ig.
Vtirbs-koroBzt-ogylet Brsiébot-kórháza (Buda, déli pálya­

udvarközeiében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
tij óra között.

Grand Café Restaurant de l’Opera, az operaliázzal 
szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója. 

Nemzeti múzeum: rógiségtár d. c. 9-től d. u. 1.
Orsz. in. iparművészeti múzeum az Andrássy-ulon d e 

9-től d. ti. -1-ig.
Műszaki iparmnzemn zárva.
Egyetemi füvénzkort az üllői utón d 0. 8—12 és d. u. 

2—6 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7,

Kivonat a hiv. lap nov. 28-i számából.
Árverések a fővárosban, Linczcnpolez Ferenez 2528 

frlra becs. ingóságai nov. 30 (soroksári-uleza 32). Rei­
chert Dávid 950 forintra becs. ingóságai nov. 26 (nyár­
utóba 6). Lüscher József 3560 forintra becs. ingall. de- 
czember 14 (torony-uteza 1).

Árverések a vidéken. Böhm Erzsébet 2336 forintra 
becs. ingall. decz. 19 Pozsony. Dcschán Géza 1829 fiira 
becs. ingall. decz. 5 Mcdvos( Temesvár). Kőim Móricz 
918 forintra becs. ingall. decz. 31 Szentes. Joszimovics 
Joszim 4425 forintra becs. ingall. decz. 21 Károlyfalva. 
Kőházv József 734 forintra bocs. ingall. decz. 19 Pécs. 
Németh Ferenez 4662 forintra becs. ingall. decz. 21 
Rába-Folsó’-Paly (Sárvár). Bariolo Ádám 3900 forintra 
becs. ingall. február 24 N.-Kikinda. Woicu Konstantin 
25,844 fiira becs. ingall. nov. 30 Brassó. Faragó István 
921 forintra becs. ingall. decz. 14 Dömsörl (Ráczkovo). 
Hűké Lajos 37,092 forintra becs. ingóságai november 27

Fehérló zsálloda.
T.itmnnn .T. Dóriin 
Hcymon I ,1. .lászkincr 
Frigyes .1- Knprióra 
Krcm r A. Decs 
l’fciilcr .1. Knvrióra 
Fiiliip M. V.'.-Mikola 
Schrariz A. I’ozrony 
Schiimpl .1. Klagenfurt 
Fritz M. Uccu 
Klein .1. Veszprém 
Horváth A. Szolnok

Fehér hattyú szálloda.
Bürget L. üonyhád 
Bálintfy 0. (lyál 
Brüll N. S,-Tarján 
Klein ri. Ilolioha 
Munkácsi I). N. Várad 
Liizllg N. .1.-1! lény

Pannónia szálloda,
Dr. La I- ,1 A.-nó II.-Csaba 
Hegéi- v M.-né Kisüér 
Mamii A. né K.-Szt.-Miklús 
Sár J. Ilerec«zisz 
Pnlnky J. (jolop 
Schiin A. Ipolyság- 
Zvbly J. Arad 
Mezcv H. Bajna 
S/abo P. Keszthely 
Lila (ly. Vaál 
Urházy f.. Hin 
Fazekas .1. B.-Dióezeg 
Buzcsko A. Kolozsvár 
Takáisy J. Zircz 
Mczcy F. Bérnványa 
Neuman M. ICpcr 
Slamal M. Alexandria 
Flacher ,1. Sleyer 
Schwarcz K. Szirák 
.turkovils S. I'os/la 
(Jroh-z ,1. X.-Vára i

Nemzeti szálloda.
Dacsó P. Készihéez 
Sonlagh D. fldmiir 
Molnár L. fiömflr 
Szabó (ly. Sz.-lsvún 
Szondi A. Szolnok 
llódosi J. X -Várad 
Kfonthalmy K. Sopron 
l’aget V. Sir London 
i'agel S. Lady Kon,Ion 
Dlulnemhal (1. Berlin 
Gromon K. Dics 
Soil liter A. Becs 
Foiiilli-t C. Lyon 
Karner 0. München 
Ncudorfor M. München 
Fischer S. I- ver 
Szekeres .1 Mndoesa 
Mlcololf 1). Karc/ag 
Völgyi I,. S/egszárd 
Kardos P. Biiiin

Hungária szállód.
OITcrinanii K. br. Becs 
Grober! K Berlin 
l.irovnlczky S. N,-Várad 
Schcrbán M. I.ippa 
Dr Hátkay A. Adony 
Popovils ,J. Lippaí 
Küpper I!. Kliierfeld 
Tupfer II. Prága 
F.dwardl S. Manchester 
Kngel M l’é-s 
(Iciringer M. Haja 
Lechmann J. Zürich 
Oranichs'. ldlcr J. Becs 
Moor S. Bocs 
Lang D. Becs

Holzwarth-Frohner száll.
Sznlkay S. M.-Sralka 
KulVlor II. Zsolna 
Szoszler M. Galgócz 
Belliim .1. Nyergesiíjfalu 
Zivcrcncz K. Pozsony 
f.andcsmami J. Becs 
llamspok ,1 Becs 
Schiller F. üéc>;
Klein [, llórs 
Itcich M. Pécs 
K roll sell K. Aussig 
Blazck K. Prága 
Wlnlcrsloin I,. Ung-Brood 
l’urjiis ,1. Csnkc.va 
Szinger A. Gyűr 
Kirlz L. Komárom 
Unger A. Komárom 
I.-ix L. Komárom 
Kirlz J. Párkány 
Gilles Pária

Aranysas szálloda,
Szoiillványl Á. fiilmőr 
Gulner Gy. X" -Abnny 
Farkas E. X'.-Körlig 
Dr. Haj,In .MTirkcvc 
Né.melb L. Sárospatak 
Dakofszky .1, Máramar.'s 
Csorba I.. Szombathely 
Mcnirh .1 -né Ta'.a 
Moll J -né Tala 
Nuuk J. T.-Polcát

Sclilagzemvcilh E. Düsseldorf 
Boncscliau A. Szilézia 
Miro-.vilz D. Tyrnan 
Pirkenhamcr (). Derndorf 
ZruUoli F. Prága 
llnbohicht F. Berlin 
Wellrns 0. Galalz 
Sukohrad M. Bosznia 
Sleibnilz W. Lichnow 
Wenig 'i'h. Becs 
Nusberger J. Noudorf 
Kol-lizek I). Toichoii 
Loos I. Becs 
Grciszmnn W. Mödling

Erzsébet szálloda
Hnber .1. Síd
Dr. Klinoszky J. Pécs
'Jr. Kolli .1. Kasra

Két korona szálloda,
Singer L. X',-Körös 
Slemcr S. Kaposvár 
Slofanoiivs 15. Fehérlomplom 
lusak II. Hártyán 
Ungar S. Eélegyliázn 
Zbonovica Gs. Szerbia 
Tcsmilan K. Belgrad 
Kiss I., I-Tlliipszálliis 
Kifs .1. G. Szabadka 
Molnár ,!. I- iib'ipszállás 
Slrassor S. Pohos 
Lowing,er L. Dobás

Vadászkürt szálloda,
Gammera K. br. Köbölkút 
Ivnnovils ,l. Fae-et 
Szakái F. Losonc/.
Ugrűczy K. Kalocsa 
Eilner S. Silmcg 
Sitiiveil A. Vcrlikau 
Főimnél G. Facsot 
Kttlnor A. Pécs 
Ncehula K. Pécs 
Schmi.it Gy. Mécs 
Joliit» A. l.incz.

Paris szálloda,
Basch B. T. Sz.-Miklóe 
Slciner A. Barcs 
Vndjáry I-'.. Baden 
Magon D. Szered 
Mnlanoha A. Uo!s 
Bauer J. Bocs 
Ureier M. Kassa 
Müller S. Nagyvárad 
Leichtmann A. Halmi

London szálloda.
Thomcr J. llées 
Lnszlnlfy J. Temesvár 
V.iiady .1. Pozsony 
Hcrlinger G. Gáceország 
Kovák J. Brünn 

* A heraus E. Zágráb

Európa szálloda.
Feslolich li. gr. Klagonfurlh 
Wclzlcr L. Becs 
Schwarz A. Bécs 
l-'oilh B. X'yilra 
Grünfcld II. Knnizsa

Magyar király szálloda,
Sbhmder G. Kas-a 
Hadvánezky G. br. Kaza 
Színre, --nyi Gy, A.-Kubln 
Liicic M. It-,-;kerek 
Latinovi,» F. Borsod 
Kariin A. B,cs 
Gal-haml F. Florcncz 
Fuller F. Eszék 
Szabó F. M.-iny 
Kobcsányi J. Bocs 
Neumann M. Kohérvár 
Franko .1. Brilnn 
Marliasoly V. Fgcr

Tigris szálloda,
Lüivy IC. Becs 
Kachini Bécs
Me íny niszky L B.-Bánya 
Schwarz S. X'ágccs 
Oiner .1 F,vidék 
Leonhardl V. Brassó 
K'cin M Ki is 
Armulli II. Mohács

Schmidt-Orient szálloda.
Dr Poiacsck J. Otgyán 
Szlanik .1. Tioblnyo "
Eónoy T. Kálóz 
Neuman J. Bécs 
Muller F. Tokai 
Griinbatim S. Eger 
Slefnnovils .1. Zimony 
Sobiesko fi. X'ovcselo 
Köder A. Bécs 
Trauh II. Mailing

Évi ),. 18!). Havi b. 21 
Budapest, november 27-én.

A vasgyáros.
Színmű 4 felvon. Irta Olmet 

Gy. Fordította Fái J. I). 
Személyek:

Beaulieu mrqné Lendvaynó 
Claire, leánya P. Márkus E 
Octave, lia Horváth
Bligny lig. Benedek
Préfont báró llelényi 
Sophie, neje Molnárné 
Dcrblay Pit. Mihályit 
Suzanne, buga Alszegi I. 
Moiilinct.gyárosUjbázi 
Alhénais Szacsvaynó 
Bachclin, jző Bercsényi 
Tábornok Egressy 
Mcgycl'őnök Lalabár 
Pontac Kőrösmezei
Servan, orvos Fa Ind i 
Coliért Pintér
Inas Halasi
Inas Dcrblaynél Bérezi 
Brigclte Györgyné

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 28-án. 

Bériéi folyamban. 
Fcáora.

Budapest, november 27-én. 
Az operaház zárva. 

Holnap, november 28-án.
Bt rletfolyaniban:

zl nürnbergi baba. Naila.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, november 27-6n.
GASP ÁRONÉ.

Operette 3 felvonásban. írták 
Zeit és Genuc. Forditották 
Bérezik és Evva. Zenéjét 
szerzetté Millöcker Károly.

Kezdete G órakor. 
Holnap, november 28-án.

11 ip van Vinlcle.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 27-én. 

Először:
Dór

Zigeunerbaron.
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.
SZÍNHÁZI JEGYEK a m. hir. opera-, nemzeti- és 

népszínházhoz IV. kér. Koronahorczog-ntcza 8. szám 
alait a (Hftrisch-bazárham kaphatók és clöjcgyczhctők.
l'lFlIfí......

N agy mező-uteza 17.
Vasárnap november 20-én Madame Psora Mária ir.mcia cnokeanü 

utolsó fellepte. Hétfő november 30-án Brothers Barno zenéi/, j vloWnok 
és Mr. Kandal és Mise Burand angol duettista-par utolso fellépte. 
Fellépnek továbbá: Man de Wlrth „rórfl vagy nfl"; ProlfeMCnr 
Martini, eredeti árny silhoiiottáival: Johnson t,,rnasz-csalad a gördülő 
glóbuson ; Carina I.. a. német énekesnő : Margit!.. a- magyar énekesnő ; 
Schenk nr bécsi dalkomikus. Blölogon Jelentés: Keld ilcczember 
1-én Mr. Barnard Fantochos szinliáznval á la Holdon és a fran- 
c/ia dm tlisla j ár Mr. és Mmo Logrand fellépte. -T-’8d

IDŐJÁRÁS nov. 26. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások r-tg-nyomás
7or

SzélIránya és 
(1*-12)

I A liő- j mérséklet
1 Celsius
1 fokban

1
Csapa­dék "/„

Fal-

Arad ......................... őS.l K + 7.1
Bcszterczo................ 58.2 ENY 1 + 4.0 1 —
Beszterczebánya. . . . ftő.6 e + 4.0 3 —
Budapest................... 56.7 K 1 + 4 4 — —
Csáktornya ................ Ö4.0 DK 1 + 3.6 — —
Delircczen................ 55.7 E 1 + 3 4 — —
Eßcr......................... Ö7.‘J KK 4 + 3 2 1
Eszék.......................... — — — _
1‘ iume......................... 5-i.O DK 2 + 10.2 1 —
Késmárk................... 56.1 © + 0.0 _ —
Keszthely................... 66.3 K *£ + 4.8 _ _
Kolozsvár................... 57.7 K 1 + 4.9 1
Magynr-övár........... 55.2 DK 1 + 6.0 —
Mármaros-Sziget. . , . 57.2 NY 1 + 4.8 3 —
Xngy-Enycd ............. 58.2 EK 1 7.0 3
Nagy-Szcben.............. 58.0 12 1 + O.l) 5
Nagyvárad................ 55.8 D 2 + 7.1 _
Orsóvá.................... 58,8 ENY 2 + 2.8
Pancsova ....... 57.0 DK 2 + 5.8 7 _
Selmcczbánya ..... 57.1 K 2 + 2.3 4 _
Sopron ................... D 1 + 4.0 _
Szntmár-Németi .... 57.8 1) 2 + 3.6
Szeged .................... 55.9 © + 3.8
Szcpsi-Szt-Gvörgv. . . 58.5 ff) + 6.5 5
Szolnok.... . 57.5 FF) + 5.6
Temesvár....... 57.6 E 3 4- 7.0
Trencaén................. 64.8 ® + 5.3 2
Ungvár ................... 56.1 D 1 + 3.0 1Zágráb................... .. 55.-Í EK 1 + 5.3Bécs.......................... 65.1 © + 4.2Bregenz ................ , 5L6 K 1 4- 6.0 1Lesiua......................... 55.7 K 3 4- 13,1Pola.................... _ 544 í DK 1 4- 0.5Prága.......................... 55,6 K 1 + 20 — —

él «tor
R'évszerint 0

alatt 1 fílö

A oadapesti áru- és értéktőzsde Hivatalos árjegyzései november 28.

FVj Irányzat
Minőséoi súly lielttoliterenkint
1 7 »•%

i ó o
1 % if__ siTá/fl,__T JÜL

' Irltél 1 frtie II írttól | rtig 11 Irlnl Irlic (| lrl(„l trite II írttól Irtic !| írttól frtie 1 írttól frtig 1 írttól 1 Irlli.
bAn*Ri-i uh,-a ni
tUz ivi -f.v| . . . 
pestvldólti . . . 
rojórr.iegyol. . . 
bAcnket ....

. |j 7 65 7 65 
7.76
7 75 
- ltl

7.60
7.7(1
7.70

7.9')
7.7!)
7.31
7.80
7 40

7.90
7.70
7.96
7.9(1
7 4:5

7.00
7.90
7.90
7.90
7 no

7.00
780
7.90
7 no

R— ! 
7.00 
R.- 
B.—
7 66

7.95
7.85
7.95
7.0b
7 85

8.05
7.05
8 05
8 05 
7.70

8.05
7.95
8.05
8 06
7 76

8.16
8.05
8.16
8.15
7 80
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I 
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1)1111

Gabona Irányzat ‘'killt'"-1 I irt j kr~

tengeri

köles......................
káposzta-repezo 
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I ársági
má=ncmil

sziláril

Fzilár.l

70 7_> 
60-62 
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Irányzat

ciendoe

csendes

IC K PAPÍROK

ÁLLAMAD03SA0.

Megy kir. aranyjáradók adómentes 100, 500, kim 
h-agy. kir. arar.yiáradek ad,.mentes 10,000 . . . ’ * *
Jlagyar jiapiijaradék adóméi-.! s............................................ *
c- gyár vasúti kölcsön a 120 frt o. 6. (300 frank) .... 
Magyar vaui» kölcsön 120 fit egyes darabokban ....
G-rr .rí allamvasiili záini-Xvidck ...................................................
Magyar lHiio. keleti vaznt államkőlv. (elsfibbs.) adóm. . . 
Jjacjoi 1“73. k-.-lc'.i vasút arany v. ezüsl'i. . .óid.-.) adóm. 
p.agycr 1876. keleti vrnut államkötvény aranyban ...
Magy. kir. ny-rrmém-.k,1,4» frt.................................. .....
M.a,y- 1 ír. nyei, n. ./-küL-ün illírt........................................
Tis/oi es f y-g. di köi,-?.,'in.................................................... ......
is.l-ibi magyar álhm-kőiceőnkötvény font st.-ben, .... 
18/3-iKi magyar állam-koicrnnktitvíny font ík-ben. . , .
Magyar 5, dtc-hernicnleiitén kötvények........................................
Magyar fC dlehcrmentesüoni kötvények 1867. záradékkal . . ,
Magyar foldUhennentc.ilé.i kötvények temesi..............................i
Magynr frt , tehermentc.it«l kötvények 1867. záradékkal . . I 
Magyar fö dtebormenlcsilci kötvények horvátországi . . , , I 
Magyar rvldtchcriacntcsilési kötvények erdélyi , . , |

: Utolsó ári ölet

j 93--

j

08.80 i

0(1— 90.30 1
: 118-50 un—
I 143 50 150-

I 97.25
97:75 !

i 124.- 125. • 1
i IC«.— 109 50

119-,50 120.5,1
11850 119. -
12175 122.25

100.50 ÍOMO
100.50 103.50
105.50 108.60
102.50 103.50
102— 103—

! 102.50 108—

Határidő

aug.—szept.

ÉRTÉKPAPÍROK

kr rrFT ~TT

08 8 00

64 6 65
70 6 72

j Utolsó árkaiét

il pénz 1 ám

Magyar, ’.. Jelzálog úrbéri vállságkőtvények flOO frt) 
Kir. horv.-szlavoiijelz.4log róldvállsápkőtrény (100 frt) 
Ezőlődézsnmváltaági kötvény (100 frt) . ... . . 
Mogy. kir. kamatozó kincst. utalvány 6 hóra (100 frt)

Egyesített államadósság papírban máj.—nov. , 
Egyesített államadósság pajorban felír.—aug. . 
Egyesített államadósság ezüst kamat jan.—jul.. 
Egyesített államadósság ezüst kamat ápr.—o" ’
th/lrúk aranyjáradék adómentes...................................
Osztiák papirjáradék adómentes..................................
Osztr. állaniád , kisorsol,ássál lfiöj-ikf á 250 frt p. 
Osztr. államad., kisorsol.issal lStio-lkl ft 500 frt o. 
Osztr. ollamad., kisorsol.issal 1860-ikf ft 100 frt o. 
Osztr. államad., kisorsolással 1864-iki 4 100 frt o. é. 
Osztr. államad., klsoraolással 1864-ikl 4 60 frt o. é.

Oltlllft
1884-ro

21—
7V,fro
3»/. frt 

6-50

NYILT-TÉR
yvnnd {••vilié, celcstiug

ImutovivoVICHY 
Widungen Helen és Viktória forrás

mindig friss töltésben kapható 1162

Mattoni és Wille
cs. kir. ttdv. szállilók ásványvlzteleptikhen 

a budai király-kcseriivizfomsok tulajdonosai, 
Budapostcn, mérlog-ulcza 12. (Dianafürdö-cpiilet).

Áttekintése a mai időjárásnak'.
Európában: A depresszió (752—753), Olaszország fe­

löl kiterjed a kontinens többi nagy részére is (759). Az idő 
többnyire boríts, helyenkint ködös, délen csapadékokkal, ke­
vés bőváltozással.

Hazánkban: Keleties, részben északi és délics mér­
sékelt szelek mellett, a hőmérséklet keveset változott, a lég­
nyomás keleten főlcbli szállt. Az idő borús, helyenkint kö­
dös, számos helyi csapadékokkal (esőkkel', mik nagyobb 
részt közepes mennyiségben voltak.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: ’Jöbbnyire borús, részben ködös időt vár­

hatni, közben csapadékokkal, kisebbedéi hőmérséklettel.

VÍZÁLLÁS 1885. nov. 26.

Változik

Vo snny . 
Komárom 
Budapest 
Mohács . . 
Vukovár. . 
Újvidék. . . 
Fancsova..

Eszék ! ." ;

Száva
Milrovicza

1.25
1.05
1.16
1.84

2.91
2.70
8.20

1.38
2.05

Kévizerint

Tisza
áradó M.-Sziget. . 0 5S

Beregszász.
Sárospatak. 1.30

apadó S/atmár . . 0.86
Tokaj. . . . 0.74

— Szeged . . . 1.72 —
— apadó Szolnok. . . 0 00 —

áradó
Körös

B.-Gyula. . 0.12 —
— áradó Maros 1
~ apadó Arad .... 0.42 — 1

a igx
— apadó lomosvir . 0.17 _ 1

I) jVáltozik 
äiatt~j räh.tt

áradj

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb a« Egyetértés október 19-iki 

számában.

értékpapírok

BÉSZVÉN YEK.
(V Bankok.

-. tára. . , .
k......................
elintózst i •

tik . . . .
II. kib. Id. e. 
pónzvál tóbank 
r. tára.. . .

elmi bank.

liizt Iára. .

ló tárnáéig 2 
Hó társaság

Utolsó nrkclct

12] I

Pnlitft 
13»4-ro értékpapírok !Í-Utc,-Varkp!ct

118.50
82.60

873^-
146.—
680—

llti ,
. IMI

113—
82.76

295.25
878.—
1<8—
686—

807; 
76.— 

105- 
750—

|h*c,ő közüli varpálya 
í2-— Pesti közúti varpilyu élv. jegy . . 

f) Takarékpénztárak, 
Budapest III. kcrlilcli
Országos központi...................... ‘ ’
Pcsli első hazai............................ ..... .
Keycsillt Budapest fiváro-i .... 
Maryar ált. takarékpénztár r.-t. . . 

f) KdlSnfélo vállalatok.
Alagút.......................................................
Altalinoa waggon-kőlcsCnzö társaság
klsu magyar üveggyár r.-t.....................
hszakinagyaroroz. o. kőszénh. r.-t, . 
Rrnnklln-Társulat könyvnyomda . . 
Oanx 6s Társa vnB'intodo cs nón^yár 
UHChwindt-féio szeszgyár . .

yvnvomda részvény-tár«. !
I téglagyár (Drascho) . . .

%

648—
850—

75__
437 — 

6000— 
440— 
88.-

201 — 
705—

5'.f—
355—

77.—
439—

60-20—
453—
89—

J40.— 
S3.—

ÉRTÉKPAPÍROK
ELSŐBBSÉGEK.

iumel r. u. (r.-cszéki v.) 
iumei varat 1874. klb. .

T'tolsó árkelet
i'i'iiz- I áru

98.50 
120— 
131.50

100.—

09.—
08.75

125.25
08.50

206. -
F.00_
405—
260—

100— 
98.75

100.50 
09 •«670— 

1050— 
227— 

83 — 
65.Í0 

131 — 
211 — 
9S0— 
265.—

82
81.50 

ISO.— 
2,10. 
070— 
260—

185—
106.50
104—
97.50

188 50 
107.50
104.26
98.-

602— 
1316.— 
201. 
(I6V. - 
36*.— 
438— 

1031).— 
363—

605—
1326—
261—
055— irzlgyár

s finom, r.-társ.
újlaki 

egyed, irus

105— 106—
412— 

1040— 
361—

1 iS—• 
06 10 

237.--

130— 
00 60 

230—vállalatok, 
r.-t.

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar földi,ilellnf. papirérlék . 

filldhllolinl. papirérlék .
Rldhitelint' p3pirérl6:'

181. - 181.60
5.97
5.05

10.01
10.01
12.36

102.50
101.51
05

127.25
101.60
Ilii.
«0 25 

101.60 
101 25

101.50
102—82.30

82.30
82.70
81.70 

108 75 
»9.75 

127—
1.19.50 
140—
172.50 
171—

70 
70 

83.10 
10 

10825 
100.25 
123.-
110.50 
ltl —
173.50 
172.- -

• WjJYt

4’V/a 
%

vaaul réezvény-tára
176— 129.— 

101.00 
«II 50 
99.75 

H'l 75 
HU 50 

119 25 
101— 
I
99 50 

10! 50

135— 
172 50 
ISO.

135 Ml 
173 5,1 
ISO 5(1

fúldliilelintézolo 
gyár bank o. ó. 61.S2V,

IUsr.trák-magyar bank o. é. . 
Osztrák-magyar bank o. é. . . 

IFesti magyar kereskedelmi bank
147 50 
171 60
161.50 
90.—
72.50

148.- 
172.511 
11)6 60 
»2. - 
.').-

61.82' . 
104.25

61.95 
101 5011.2.76101.50 

90—
11.0.5:
1)9.60

101.60
101.25
102.50
99.50

Ferii Äi kcr“kedeiSÍ Link
4« 02 50.—Peat város kölcsöne 1870-ből adómentes 

Pest vúroe kölcsöne 1871-ből adómentes
pest főváros 1880-lkl kOIceöno adómenlos 

Szerbiai nyeremeny-kölcsön 100 frank .
Ecca város nyeremény-kOlcaSno 1874-ből

106.50 
1U7.6C 
100.60 
au 50

186-

—— .Szamosvlllgyl vasút t. ele. r.
'gplmir-nagybányni vasút eta. rkb. i

—— |Tlszavldekl vasút............................
!!•— lOnlrák dunaaőihajóiáel társasig.

49 00 
49 00 

IM.ln
BuÜnpcsti kV.zutl vas^lárs. teilet 5

253—
408.—

251- - 
472

ZflO 5 V» 
20) 5 Vo

zíkányi v. . 23J 5V» 
. 400/200 m irka 4”, 
ulet . . 1DJ2i>1 5'a
f* : : : iiä
(aranyb.) . HÍ) 5=,’o 
(aranyb.)

;szénb. r.-t. 
iáira . .

. ..igynr-galiczial vasp. fi. kib. . cp ... . 
M.-ny. V. (sz.-feh.-győr-griczl) . 'JÍI 5'o 
Magyar nyug. v. 1874. kib. ZBl'kH 5V« 
M. v. elsőbbe, beruh, aranyb. . 20) 6Ve
I. erdélyi vaspálya........................... JfSI 5Yo
Győr-sopron-ebenfurli varat . . 2(ii ovo 
Karsa-odorbergl vasút, ozflstben . Jfti 
Karsa-odorbergi v. (cperjes-tam.) 203 6'Vi 
Kassa-odcrbergi v. (osztr. vonal) 2ü0 6°,'o 
Kassn-odorbergi v. (magy. vonal) arany 5V# 
Osztrák-magyar államvasut arany ö'/o
O.-m. államvan. 1883. klb. . (i|IM 40;, 
o -m. nllamv. X. kib. 1395. 500 fr. 8"
Tfszavideki vasút................................100 51/0
Budapesti lánezhid........................... IM Oft’o
Lloyd és lözsde ópülot ; . . . jyj o-,;, 

MAGÁNSOUSJEGYEK.
Or/lrik hitelintézet.................................. ,
Budaváron! sorsjegy..................................
Koglcvich sorsjegy........................................
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet"
Osztrák vörOs kereszt egylet......................
PálÜy sorsjegy...................................................

F ÉN 7. NEM EK.
Császári királyi arany (vert)
Császári királyi arany ikürmüczl) . . . 
Oezlrik-magyar 8 forintos arany . . .
ío frankos arany.................................. ; .
20 mátka....................... ............................
Török arany Ura
Osztrák és magyar ezüst...........................
Remet birodalmi bankjegy 100 mátkányl 

Váltók árfolyama (Iáira)
Német bankpiaczok 100 márka . 40/,
Amsterdam 100 hollandi farlát irt S'.V'o
Brüsszel too frankért................................. ibh
Fáris 100 frankért ... , , s’/o
Marseille 100 frankért........................... :p/e
Sváicxi pénzpiaczok 100 frankért S'/A’t 
Zürich 100 frankért . . . . gyíy,
London 10 font sterlingért ■ ... i>h 
Szentpétervár 100 rubelért . . ,
Olasz bankp. 100 Ura nouve ital.

100.-
99.50
09.25
99—



8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 27. 1885 1
E rovatban mindon szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető félnek lakczimével el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő.

Mindon hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Lovélbeli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, hr. a szükséges posta- 
bélyeg boküldetik. és a hirdetés alatt álló kis azám közöltotik

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldet.

Komoly ajánlat.
Budapesten 
hivatalnok 
léssel intetii; 
özvegy nőve 
ha a köles ' 
landóságon 
vagyonos. I. 
közősül -' 
cziin alall 
küldendők.

lakó :iö éves vasúti 
frt évi fize- 

gens leánynyal vagy 
■I, házasságra lépne, 
iiiiis személyes haj- 
kiviil aránylagosan 
'■velük elöleges lájé- 
asuti hivatalnok’ 
a kiadóhivatalhoz 

4 ál'J

Eladás. Birtok eladás
Biharmcgyébcn érrneüéki. ■ >-

Czimbalom, f ™ "f
kitűnő hangfal, antik készítésű «II-* 'agh'rtok. melyből 170 hold 
Srhumla ViMírzeltr'il. teljesen uj. 1 Kitünú szántó, 170 hold erdö- 
hclcgst;; miatt eladó. Bővebbet j legeltetésre is igen jó llí hold 
a kiadóhivatal',an. 4621,1,eltelek n taghirlokhoz közel;

Felvidéki i 9 szobás Iirilak, külön cseléd-
10-11.000 írt for-:,ilk' isliillók' kocsiszínek, disz- 

kerltel 28,000 forintért csel leg 
10,000 frt banktchcrrvl eladó. 
Értekezhetni Zachariáa An-

Fiatal, csinos,
barna hölgyök felszólitlatnak. 
hogy egy nagyohbszerü mű­
vészi vállalat európai kőrútján 
leendő részvétei végett arez- 
képpcl ellátott ajánlkozásaikat 
dcczvmbvr 1-ig s Kubát Lajos 
művezető Vernéiét > czim alatt 
küldjék el. A német nyelv tu­
dása kívánatos. 4561

törzsjogu 
! galmugyógyszertár 10,000 frton 
eladó. Hol? megtudhaló a Madó- 

I hivatalban. 4512

Csetneken
I dohánytermesztő határban sza­
badkézből eladó egy kedvező 
fekvésit földbirtok — összesen 
m. c. 94 hold 1200 ölével — 
a város főutezájáhan fekvő ké-

tallal Monos-Potrlbcn u. p, 
i Margittá, lliharm. 4556

Hirdetés.
I A kiállítás területén levő 
| ..Szegedi halász-csárda“ 
épület anvaga, szabadkézből 
eladó.

. I Megjegyeztetik, hogy az egész 
nyelmcs urnáknál s gazdasági olvformán szedhető szét. hogy 

i épületekkel. Bővebb felvilágosi- más helyen való felállítása igen 
tűst ad szóval vagy írásban könnyen eszközölhető.

Venni szándékozók éitekcz- 
Szontagh Andor hétnek Paulits Józsefnél, «Er- 

3256 Csetneken. zsebet szálloda». 4563

Gavalléroktól
levetett férfi ruhák

legjobb karban kapkatók,

IV, \cr. hatvaui-nteza 15. sz.
l-sö em. l-sö sz. aiatt.

ugyanott javító, lisztiló és 
iiihakölc! önző intézet is. 3044

Gömörmegye
Várgcfhj köz; ■ góbén a közhír-1 
tokossá'; t naj lonát té| ,z'í 

fürdő a hozzá tartozó b-ds isé- 
gekkcl és a községből! korca-

A kiállítási területen lévő

TÖELEY-féíe g
pezsgfő-bor 

pa/xT-illon. 
teen olcsón eladó. TcvábM íelvilá- 

gositást adnak a inlajdonosol:
Pron? oai toron.

4227 Valódi villányi
vörös csemege borok, literje 
26, :iíi. 35, 40, 50 kr. Minta 
rendelvény 10 literes hordók- 

; ban megrcii lelhető posta vagy 
vaspálya utánvét mellett. Hor­
dók gyári árakban számittat- 

mdlt»tásl-j0B. épülőtökkel i ?La>. Seliönfeld József. Villány. 
együtt eladó. Érlek zlictni Led- j A Suváltyi-livadaloin 

ly Márton ügyvéd közhír- faiskolájában eladó: 2000 drb

Alkalmazást keres Lakás és bérlet.

tokossági megbízottnál Buda­
pest, Muzeumkörut 18. 4543

Jó forgalmú
fűszer és vegyes vidéki tisiet, 
családi körülmények miatt igen 
előnyös feltételekkel eladó.

4509

szép, rnagastövü 4—5 éves 
diófa, 2000 darab rnagastövü 
cseresznye-, körte- és alma- 
csemete, 4—5 éves, mind vá­
logatott faj, ára 100 darabnak 
o. é. 35 frt, darabonként 50 kr. 
Megrendelés intézhető a Su- 
rányi-uradalom tiszttartóságá­
hoz. posta Rurány. fVasm.l 3071

Jó liizonyitv anyukkal
ellátott okleveles gépész állá1 
koré ■ vagy gőzmalomba vagy 
gazdaságba. Czime a kiadó­
hivatalban. 5020

Egy derék
és jó bizonyítványokkal ellátott 
gazdasszony, magános özvegy 
nő, ki a háztartás minden ágá­
ban jártas, alkalmazást keres 
valamely magános úri ember­
nél. Czime a kiadóhivatalban. 

___________________5025
Nevelői állást

keres szerény feltételek mellett 
egv egyetemi hallgató, ki 
már több éven át volt előkelő 
házakban alkalmazva. Szives 
a: illatok cS. S. 5026» alatt o 
la kiadóhivatalába.

Jó bizonyítványokkal
ellátott gyermek-kertésznő hely­
ben állást keres. Czime a ki- 
adóhivatalban. 5022

Úri családok,
kik a télen át a fővárosban 
lakni szándékoznak, Jó lakást 
kaphatnak kedvező feltételek: 
mellett a nemzeti szállodában,;
váczi-utcza.____  32431

Hónapos szobák 
kiadaiulók a nemzeti-szállodá-, 
ban (váczi-utcza), havi lakbér] 
15 frtfól felfelé. 3244;

Kiadó lakas.
Belváros. Sebestvén-túr 6. sz. 
alatt ll-ik cm eleien 2 ulr.zai-, 
2 udvari szoba-, előszoba, háló- 
fülke, konyha és élés kamrából 
álló lakás '1886. évi február hó 
1-ére kiadó.  : 557

Haszonbérlet
Méllósfigos gróf Bolza Péter úr 
örökösei tulajdonát képező

Különféle.

Hónapos szobák
az első emeleten vagy föld­
szinten kaphatók olcsó áron a' 
«Kétkoroi a»> szállodában sorok-, 
sári-uteza, a Kalvi.vtér kö­
zelében. ________ _ 4562
Egy igen előnyös

bérlet, melyhez 20.000 frt — 
25,000 frt szükségeltetik, azon­
nal átadandó. Komoly vállal­
kozók bővebb értesítést nyer­
hetnek Tusela Tivadarnál 
Budapesten, Harminczad-uteza 
4. szám. 3290

eddig is haszonbérletet alkotott 
mintegy 5750. 1200 nég; szög 
öles hóldnyi része. I‘!fc6. évi 
Szt.-Mibály napja 'ól fogva újból 
haszonbéríic adandó. A bérleni 
szándékozók bővebb értesítést 
nyernek rnéUóságos
ifj. gróf Bolza József urnái 

Tisza-Kürthön,
Spett Vineze ügyvédnél

fbelv. Keeskeméti-utcza 14 sz.)
Budapesten. 3289

Kerestetik
e-y 100—200 írttal rendelkező 
iáital ember, egy kő yv ki­
adásához. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 4559

MASSAGE.
A me.ssage-gyógymó lot Né-: 
metorszúgbau alaposan meg-; 
tanulván, ajánlom • ingám a! 
nagyérdemű közönség becse - 
pártfogásába. Czim • .Massage-; 
Cour» alatt főpósta posle-res- 
tantc. 4561
A PALLAS kiadóhivatalában Buda­
pest kccskcmcti-utcza G.) kapható:

KERESKEMMI FÖLDRAJZ.
Kereskedelmi tanodák és felsőbb Ipar­
iskolák számira engedélyezett tankönyv. 

Irta

Dr. TOLDY LÁSZLÓ.
Ára az I. és ll. Kötetned 3 írt 23 Kr.

SzépEég disz.

H
tPHlüIIX

omokmaiidula
pmmMMrnmjirjCTrn mm

korpájacUávolit
•■enden bőr- 

hajt. mint pattanást, íJrsenést, 
szépiát, melegség túli pattanást 
stb. Doboza 75 kr.

■ Kapható: Törlik József gyögyszerést- 
n i király-uteza t Kilo János gy;z. 

! Mátyás-tér 2 . Krigncr György „ysz , 
! Cálvin-tér és Neruda Nándor droug.

Iiatvani-iitc/n. tLaulfcrTivadar.Bndaptsteii
IV.. ha.’ó utcts a •=.

Fiókjai STOLP K. O. utóda
XV.. vácit utcsa 10 iá. a* ndvarban.

os minden könyvkeresliedésiTbeii 1*:« j3li

1 BUDAPESTI TÁRSASÁG
nagy 8-adrét (I—XX. 572 oldal).

A vaskos kötet ára 3 forint.
20 kr.-ért 500 Ofrt nyerhető,]

Az országos kisded,óvó intézet, a lipótvárosi kisdedóvó 
intézet és a szünidei gyermektelep ja,mint rendezendő

jótékonysági sorsjáték

1864-es ÍGÉRVÉNYEK
Hnzás 1885. tleczemlier 1-én.

MT Főnyeremény 150,000 frt.

sorsjegyei
m

ÍGÉRVÉNYEK
4 frt 50 kr. és 50 kr. bélyeg.

Eredeti sorsjegyek részletfizetésre
18 hónapra körülbelül................................. 11.73 frt.
2-t « «  9.34 «
30 « «  7.90 «

MAGYAR NYEREMÉNY-KÖLCSÖN SORSJEGYEK

1000

1881 nyeremény 10.000 frt 113?i
értékben. jClUllÍIV 2-álll.

Húzás 1885. deczember 15-én. 
Főnyeremény 130,000 jfirt.

Eredeti sorsjegyek részletfizetésre
8.09 frt. 
6.41 a

ÍGÉRVÉNYEK

3 forint és 50 kr. bélyeg.
18 hónapra körülbelül. 
24 .< «
30 5.45

3098

SSó8 FUCHS H.
krajczárjával
5 “Sy viUtúiizlctoben, Dorottya-ntoza !ttóiizlctoben, Dorottya-ntoza 9. sz. 

Úgyszintén mindon váltóüzlotban és dohánytözsbon.

Sorsjegyek csak előleg beküldése után küldetnek utánvéttel. Legalább 25 sorsjegy 
vételénél a sorsjegyek és a nyeremények jegyzéke bérmentve, küldetnek el.

3°j0 OSZTRÁK FÖLDHITEL SORSJEGYEK
Húzás 1885. deczember 15-én.

Főnyeremény 50,000 frt.
ICKÉIRXT-ÉIfcT-SriBrK: 1 forint és 50 3=r. "bélyeg-.

A vevő már az első részletfizetésnél a sorsjegy számával ellátott 
részletivet megkapja, mely őt valamennyi sorsolásban való 
játék részvételre feljogosítja.

A pesti magy. kereskedelmi bank váltó-üzlete.
Budapest, Dorottya-ntoza 1, sz, 3213

Gyomo 
vér, fej.,r; I Legjobb szer

_! minden kellemetlen érzés, nyomor-

ül

z

y

o.

Már nincs többé veszteni való idő.
Világhírű lópokrn.-zaimból, melyei ét egy árverésnél a rendes ár felén vásároltam 

meg és melyei,bői h-pokróczaimat illető hirdetéseim folytán mái csaknem minden világ­
részből érkeztek megrendelések, eladok inig a készlet tárt 2994

vsak í frt ŐO krajc.várért

darabonként, óriási nagyságú, vastag, széles elpusztithatlan 
LÓ-POKRÓCZOKAT

5 különféle szinti sávokkal é:: deszka vastagságában, ezen 
pokrúcz.ok 3 féle minőségűek és pedig 190 em. hosszú, 
120 cm. széles 1 frt 50 ; 190 em. hosszú 130 cm. széles 
különféle sávokkal igen vastagok, valóban elpusztithatlan 
I-ső minőségű ! frt 75 kr.. legjobb minőségű, igen finom 
1 frt 95 kr. darabonként. Továbbá készletben vannak
500 tuczat sarga szőrű bérkocsi-pokróczok
fi különféle szintiek, vonalak és sávokkal teljes, nagyi

........ ..j&íÁYti*%*?•'**rí igen finom csak 2 frt 110 kr, darabonként. Bérkőcsi-
.ulajdoiiosoknak igen ajánlhatók. Szinte kapható nálam

*3:00 darao solyem ávgyto-lrcvrók 
legfinomabb burettselyemböl, a legpompásabb sziliekben, vörös, kék, sárga, zöld, narancs­
színű csikós, lökéletescn hosszú a legnagyobb ágyhoz, darabonként 3-75 párja csak 7-—.

A 1 ■ -,nfi iratok r -á/ai is irmelelt mn-rt ivlei-.-sol; illetékes c-yénchlől, mclychhol már bátor rnltain
p y ki- r- n nyilvános lúgra hozni, lizlethelybcEcmbeii a megtekintésre k-ziii hevernek és hatói leszek nz 
utubH l e. rkfZfti kijszür.ó:nlukut es iilániiiegrciiclcli =vkr l U-iküzelebb nvilvánoseágra hozni. Mlrdea
n-iai mtszo akaiiiiy né'kiil visszavt-tetik.

Czim: Webewaaren-Manufactur J. H. Rabiuovicz
Becs, III. Bez., Hintem Zollazntsstrassc Nr. 9

aawaamMamaamiiBBm aa-------------------

Megjelent a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság kia­
dásában, Budapest, kecskeméti-utcza 6. sz. és ugyanott, 

valamint minden könyvkereskedésben kapható:

IPAROSIÉ HAPTÁRA
ÍS8S. évre.

Szerkesztette : Geller! IMór. — Első évfolyam.

A ezámos képpel ellátott és 10 ívre terjedő naptár ara csak

£>o I«..
Valóban hasznos és rendkívül gazdag tartalmát igazolja a következő 

tartalomjegyzék :
IIT. fejezet.

magömlés, tehetetlenség, férligyengc- 
í r az (önfcrtSzcs következményei) 

iljii s idősebb férfiaknál tartós .iker­
rel s kezesség milk tt gyógyiltatnak 
a világhírű törz:;-föorvos Dr. 
Mli/ler-féle M.iracu!o:készlt- 
mCnyekkel. Ara :i frt 10 kr- pos­
tán 25 krral drágább.

Tilrzs-Jttorvos Dr. Müller
31ii-nculó - injeeti <yti
és labdacsai veszély és fájdalom 
nélkül gyógyítják a húgycső minden 
kifolyását, hurut (fehérfolyás) nehány 
nap alatt, idült esetekben is — ahol 
más szer már sikertelen maradt is — 
alaposan s mjnden rossz következ­
mény nélkül. Ara 1 frt 60 krnjezár;

tostan 25 krajcárral drágább.
.gyedüli elámsitó hely St. Georgs- 

Apotbcko Schneid Miksa 
Mécsben, V., Wimmere», e 33,. hová 
minden Írásos megrendelés intézendő. 
Raktár Török József gyógy . -rtárában 

litidapesten. 2215

ámtalan

.-^et a hol 
vívmányai

Ismortobb rendelési intézel 
a tudomány legújabb vivn 
a legbővebb tapasztalatoké 
roeulva értekesittetne-k, le 

gethen ajánlható.

Dr. Leitner
42 év óta fennálló rendelési inté­
zetében, Uudnpcstcn, doli-uícza 18. 
titkos betegségek, tohotet- 
lcneóg, önfertözés, fehérfolyás 
levófi'og i:; biztosan gyógyilhitnák. 
Rendelési órák: regg ! 6 - 0 I-, 
d.v. . 5-ig, esti- 7- 10-ig. :

Posztó maradékokat
(3—4 méter) minden színben teljes 
úri öltezetekro utánvét mellett küld 
!211 I maradékot 5 írtért

Futó-szónyegeket
(maradékokban 10—12 meter) minden 
színben, igen tartósakat, utánvét mel­
lett küld I maradékot 3 frt 80 krért

L. STORCH, Brünnben (Morvaország).
Azon szabómester urak, kik gazdaqon berendezett minta­

könyveket kívánnak, azokat bérmentetlenii) kapják meg.

Száj, fo­
galt, bor.

émelygés, gyomorfájdalom, hasmenés, fogfájás stb. ellen. 
ECit-ü.aaő oyeraerszer!

G-örcs-csillapitó!
Fog'stseas és szá,j"viz: í 

Toilette-srser!
3206 TJÓ-itö ita.1!

Egy üveg ára 50 kr. Postai szállítás melleit.
Határozottan Neustem Mcnthinjét kel! kérni s lessék 
arra ügyelni, hegy minden üveg vóüjQgyünkltol 
legyen ellátva. 3206

Főraktár Osztrák Magyarország részére:
Becs gyógyszertár a „Szent Leopolflhoz“
Stadt, Spiegel- és Plankengasse sarkán.

Raktár Budapesten: Török József gyógyszerésznél.

A PA! I AS irodalmi es nyomdai részvénytársaság könyvkiadó-' 
n I nuunu hivatalában (Budapest. IV. kor., kccskemcti-utcza 

6. ezám) megjelent:

Vezérfonalul
gyílmölcstenyésztési előadások és önképzés száma:

LUCAS E. és MEDICUS EB. nyoma*
átdolgozta

YILLÁSI PÁL.
105 fametszvcnynycl. 2 frt helyett 1 frt. \

ELSŐ CS. KIRÁLYI SZABADALMAZOTT DUNA-GOZHAJOZÁSI TÁRSASÁG.

2738MENETREND
1885. évi deczember hó 1-étől fogva további intézkedésig.

SZEMÉLYHAJÓ-JÁRATOK.
A Dunán:

Jfaptári rísz.
Az -Iparosok Naptárcm-ról.
Rezső trónörökös, mint a kiállítás 

védnöke. (Kép.)
Az országos kiállítás.

(28 képpel) Irta: dr. Hcltay Fcrcncz.
Az új ipartörvény.
Testületi mintaszabályok.
kivi határozatok és fontosabb 

miniszteri reiuleletek ipar- 
ügyekben.

Iparhatóságí megbízottak.
Aft Ipariskolák.
A» építő tnes!ivségék szabályo- 

ttdsa, (itendeiet valamennyi törvény- 
íiaWkA^Dttk az ópltőmcdtcraégck gya- 
boflAtia ÍArgyAbaii.)
L ffljenit. Általános rész.

U, ffjetet, Az építi) mester képesítéséről.

A kőmives-, kőfaragó- 
ós ácsmesterek képesítéséről.

IV. fejezet. Az engedély kiadása. 
Legújabb találmányok és sza­

badalmak.
Tárcza. Van-e szükség az fparta- 

noncz - iskolára és mi ennek a 
haszna? Irta: Göndilcs Benedek. 

Nemzeti ipar. — Magyar stíl. 
Szendrci Jánostól.

A m iílakalosság és vasművészet 
története. Jungfer Gyula múlaka- 

tostól.
A munkaszeretet. Mudrony Somától, 
Az ember és a gép. Gelléri Mórtól. 
Kiállítások az ó- és a közép­

korban.
Vásárok és hirdetések.

A legnemesebb

erdélyi borok
melyek valódiságáért 

kezességet vál­
lalok,

Badapeiien,

[Brázay Kálmán
nagykereskedő­
nél mnzeni- 

körnt 23. szám. 
Saját ere­
deti tö llé­

se mb en, 
raktári 

akon 
kaphatók.

Teutsch B. József
borkivitel 

Seg-es-v-drott (Erdély). 
Árlapok ingyen. 2465 

B

Lefelé.
Esztergomból Budapestre naponként 7 órakor reggel.
3zt.-Endréről Budapestre naponként 6 órakor reggel. 
Budapestről Mohácsra vasárnap kivételével naponként 7 órakor 

I reggel.
I Budapestről Zimony-Orsova-Galaczra kedden 7 órakor reggel; 
; éjjeli állomás: Bezdán.
i Bezdáiiból Zimony-Orsova-Galaczra szerdán 5 órakor reggel; 

éjjeli állomás: Belgrád.
j Eszékről Zimony-Orsova-Galaczra szerdán 6 órakor reggel; 
í éjjeli állomás: Belgrád.
I Zimonyból Orsova-Galaczra szerdán 6 órakor este; éjjeli állo- 
I más: Belgrád.
Belgrádiról Orsova-Galaczra csütörtökön 6 órakor reggel; ala­

csony vízállásnál 5 órakor reggel.
Báziásról Orsova-Galaczra csütörtökön 10'/5 órakor délelőtt. 
Orsováról Galaczra csütörtökön 4 órakor délután. 
Turn-Szevcrinböl Galaczra pénteken és kedden reggel.

Fölfelé.
Budapestről Eszlergomba naponként 2 órakor délután.
Budapestről Szl.-Endréro naponként 3 órakor délután.
Galaczról Budapestre kedden 9 órakor délelőtt, Turn-Szeverinbe 

azonkívül még szombaton 9 órakor délelőtt.
Orsováról Budapestre pénteken 8 órakor délelőtt.
Báziásról Budapestre pénteken 3 órakor délután.
Belgrádból Budapestre szombaton 8'/, órakor re^cl • öiieli 

állomás: Vukovár. 00 ’
Zimonyból Budapestre szombaton 9 órakor reggel • éjjeli állo­

más : Vukovár. ’ 1
Vukovárról Budapestre vasárnapon 5 órakor reggel.
Eszékről Budapestre vasárnapon 6 órakor reggel
Mohácsról Budapestre szerda kivételével naponként 12 órakor 
“vasárnapon az orsovai hajó megérkezése után körül­
belül déli 17, órakor.

Megérkezés Budapesten csütörtök kivételével naponként.

A B=m « yölgy-, sem . ™„, 4, A,„s,ag A„.„A,ait.

Szegedről
reggel.

Zimonyba vasárnapon és csütörtökön
A Tiszán:

7 órakor Zimonyból Szegedre hétfőn és pénteken déli 12 órakor; éveli 
állomás Török-Becse. ’ "

Török-Becséről Szegedre kedden és szombaton 5 órakor reggel.

A Száván:
hétfőn 10 órakor délelőtt. Éjjeli állo-

II II kísérlet 1885. Julius 
6-án Becs város elöl­
járósága előtt a leg­
jobb eredménynyel 

megtartatott.
Szabadalm. Oasazettek k 16, 18, 22, 26 forint. 2043 

Bzabadalm. pénzszekrényok k 46, 60, 80, 90 irt etb. csak

TÁNCZOS R.-nól Becs, II. Taborstrasse 2.
Bővebb prospectusok fenti jelszó alatt minden vasárnapi számban.

CREME SIMON
Páris leghirnevesebborvosai által ajánl- 
latik és az elegáns hölgyvilág által 
általában használtatik. A Créme Simon 
egy éjszaka alatti eltávolít minden 

k pörsenést, fagyási, ajkrepedést, egye­
düli szer a bőr fólrepedezése, a kezek és 
arcz vörössége ellen. A bőrt vakító fe­
hérré teszi, erősiti és illatossá változtatja. 
A Poudre Simon s az á la Simon Créme- 
szappan ugyanezen illatszereket tartal­
mazza s tökéletesbiti a Créme Simon je­
les tulajdonságait. J. Simon, 36 rue de

-------  - Provence, Paris. A Créme és a Poudre ára
l frt 50 kr, és 2 frt 50 kr. Szappan 1 frt. Főraktárak: Török 
J., Vértessy S., Neruda N., Lueff M. 2905

Becses tudomására hozzuk a tisztelt közönségnek, hogy mint eddig az 
Idén is gyártunk gazdasági és finomabb úgynevezett

angol lópokróczot
melyek tiszta gyapjúból készítve minden más ilynemil gyártmány ellen elsöbti 
Eéget érdemelnek c: melyeket 136 cmt. széle» 6 lóra és 165 cmt. szé­
le» 6 legnagyobb lóra vegekben gyári áron minden vasúti állomásra 
bormentve szállítunk.

Egyidejűleg kérjük tudomásul venni, hogy mindennemű eima posztóból 
valamint gyapjudivat szövetekből mától fogva itt raktárt tartunk.

C-ácsI posztógyár,
BUDAPEST, fürdó’-utcza 10. 3292

? A „Franklin-Tár-mlat“ kiadásában Budapesten meg- 
, - jelent s minden könyvárusnál kapható, az osztr. tart. 
JK számára Szelinski György cs. kir. egyetemi könyvárus- 

nál Bécsijén, I., Stefansplatz Kr. 6.

BIZONFY FERENCZ

SZÓTÁR
Második kiadás.

Első kötet: Angol-magyar rész.
Scoít Walter, Burns Robert és más skót irók müvei- 

1 ben előforduló tájszók magyarázatával bővített kiadás.
A Ára fűzve 2 frt.

Második kötet: Magyar-angol rész.
Ára fűzve 2 frt. 3164 ^

Kapható minden

papir-és íróeszköz-kereskedésben
D. LEONARD! ős TÁRSÁNAK

minden államban szabadalmazott uj „EttMü Tüll“ 
Fölülmulhatlan a gyorsírásra, 

csúszik ezen toll igen könnyen ’ 
a legdurvább papíron, 

sem nem fárasztja 
az írót,

Sziszekről Zimonyba 
más: Bród.

Bródból Zimonyba kedden 6 órakor reggel. Éjjeli állomás:
Milrovicz.

Mitroviczból Zimonyba szerdán 6 órakor reggel Zimonyig.
Jegyzet. November 30-án hétfőn még egy hétfői hajó a menetrend 

ejtve az összes állomásokat deczember 4-én tér vissza Zimonyba.

Zimonyból Sziszekre pénteken 6 órakor reggel. Éjjeli állomás: 
Zsupanjc.

Zsupánjából Sziszekre szombaton 5 órakor reggel. Éjjeli állo­
más : Jaszenováez.

Jaszenováczról Sziszekre vasárnap1 5 órakor reggel Sziszekig.
szerint Zimonyból Sziszekre megy és útba

A szerb part mentében vegyes szolgálatban:
Sabáczról Belgrádija hétfőn 9 órakor reggel, szerdán a sziszeki 

hajó megérkezése után.
Belgrádhól Gradistyére kedden és csütörtökön reggel a Zimony­

ból jövő első helyi hajónak megérkezése után.
Belgrádhól Dubroviczára szombaton a Zimonyból jövő első 

helyi hajónak megérkezése után.
Budapesten. 1885. évi november havában.

Belgrádból Sabáczra vasárnapon reggel a Zimonyból jövő első 
helyi hajói nk megérkezése után és pénteken 6'/, órakor 
reggel.

Gradisiyérél Bolgrrádba szerdán és pénteken 6 órakor reggel 
Dubroviczáról Belgvádba szombaton délelőtt.

írinti a papírt

mert
gömbalaké 

begygyei bír. 
A toll ilyenformán -

fáczAn
fogoly, fenyvesmadár, szarva»' b'z 
és aörtevad, nyúl és minden má£féle 
friss vad mindén mennyiségben, — va­
lódi stíriai tejjel hizlalt kappan és 
poniard, úgy szintén a takaonyi tej­
jel hizlalt házi szárnyas kapható

Psíl Károly,
vadaskcrcskedónél,

BUDAPEST, IV., haltér és torony- 
ntoza sarkán. 3142

IA c-FRANKLIK-TÁRSULAT» kiadásában Budapesten meg- É 
I jelent és minden könyvkereskedésben kapható — az osztr. 1$ 
ii tartományok számára Szellnsky György csász kir S 
rl egyetemi könyvárusnál Bécsben I. kér., Stefansplatz 6 i
I MÓLÉ 1 

TELJES FRÄNCZIA ÉS MAGYAR 
S SZÓTÁR

Harmadik kiadás.

kötet: Franezia-magyar rész.
Irta

------- rr:----- T-,—-—=----- -— __ ______ « — —• -■» .t-.vi.m-. »»'»»»".___ _____ • A forgalmi igazgatóság.
Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV^Tecskeméti-utcza 6. sz|rn.~

I Első
I
1 MÁRTONFFY FRIGYES.

] Áro fűzve 2 frt.
I Második kötet: Magyar-f ranczia rész.
I l'a

0 BABOS KÁLMÁN.
1 Ara fűzve 2 frt. 3:1;
'S3

l3\

CSÍ
töt


